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Родственники по линии моего мужа.
Фамилия БИРЮКОВ произошла от слова Бирюк – волк-одиночка, живущий вне стаи. В обиходе это слово давно стало прозвищем одинокого и угрюмого человека. Возможно, таковым и был основатель этой фамилии.  Волка – одиночку называли бирюком первоначально в низовьях Волги и Дона. Скорее всего, оттуда и пошла эта фамилия. Так объясняет происхождение фамилии словарь Эфрона и Брокгауза. Волка, живущего в приазовских плавнях, и сейчас называют бирюком. Этот зверь опаснее и коварнее степного волка, хотя и меньше его в размерах, т.к. в схватке не может рассчитывать на помощь стаи.

В семье сохранилась другая версия происхождения фамилии, рассказываемая в сказочной форме из поколения в поколение.

Когда-то во многих семьях существовали предания об основателе того или иного казачьего рода.

И мой муж слышал в детстве придания от своей бабушки о Бирюке - воинственном, крепкого телосложения, по характеру угрюмому, обособленно державшемуся казаке.

Земли Дикого Поля имели удачное географическое положение: здесь проходили торговые пути с севера на юг и с востока на запад. Эти торговые караваны и охранял Бирюк – воин от пришлых кочевников, постоянно вторгавшихся в пределы Дикого поля,  за что брал плату с торговых людей.

В тех краях реки, леса и поля были неиссякаемым источником рыбы и дичи, жили казаки в те времена в гармонии с природой, брали только то, что было необходимо для пропитания воинов и их семей. Приходилось им на протяжении веков вести упорную кровопролитную борьбу с множеством завоевателей. 


Друзья и недруги одинаково отзывались о Бирюке – воине, как о человеке замечательных военных дарований – воине характернике, умевшем заговаривать вражеские стрелы и делать их безвредными как для себя лично, так и для отряда, в котором он находился.

Не умерла, не пропала память казачья, сохранила для нас волшебные старинные сказания про загадочных характерников, этих умудренных ратной жизнью чудесников и лукавых рыцарей–чародеев, коих ни пуля не брала, ни сабля не рубила. Считалось, будто эти бессмертники могут на людей туман насылать и сон навевать, в волков оборачиваться, в речки переливаться, на двенадцати языках сердито разговаривать, из воды сухим, а из огня мокрым выходить и заранее ведать тайные вражьи замыслы.
Само это слово «характерник» (от греческого character – отличительная черта) обозначает человека, наделенного необычными, сверхъестественными способностями, и в силу этого уже резко выделяющегося в казачьей среде. Хотя часто бывало и наоборот – народная молва считала характерником личность сильную, неординарную, и приписывала ей чудесные качества. 

Самой яркой и необычной чертой характерников была их неуязвимость для пуль и сабель.

Следующей удивительной особенностью характерников была их способность к оборотнечеству.  Вообще же «ликантропия» (превращение людей в волков) в славянских землях имеет корни глубокие. Самые ранние сведения о ней сохранились у Геродота (V в. до н.э.) в его знаменитой «Истории», где в книге четвертой «Мельпомена» описываются нравы скифского народа Невров, могущих оборачиваться в волков. Рассказ Геродота более чем через два тысячелетия смыкается с многочисленными этнографическими данными о волколаках, верования в которых были живы на Украине, Дону и Кубани до самого недавнего времени. 

Бирюку-воину приписывали ведовские свойства. А от ведуна до знахаря, как говорится, один шаг. И действительно, в образе характерников мы найдем немало черт, роднящих со знахарями-шептунами, и, прежде всего это касается различных заговоров не только от пули и сабли, но и от опоя коня, укушения змеи, кровотечения из раны. И если воинские заговоры довольно широко бытовали среди казачества, то лечебные молитвы были уделом немногих.

Со знахарями роднит характерников и знание всевозможного чародейского зелья – разрыв-травы для снятия цепей и отпирания замков, нечуй-травы для нахождения кладов, чаклун-травы (т.е. колдовской травы) для неуязвимости в бою.  Также как и знахари, галдовники были непримиримы в борьбе со всякой нечистью и чертовщиной, и даже изгнали своим характерством всех ведьм с запорожских земель. 

Однако истинной подоплекой всех этих суеверий была недюжинная казацкая смекалка и неподдельная любовь к родной земле. Очень точно это подметил украинский писатель Андриан Кащенко: «Как человек с разумом и необычным везением, то люди и считают его характерником… Умные были казаки, умудренные во всем, духом и волей сильные, вот и достигали того, что нам заказано».
Казачья фамилия Бирюков появилась после подавления бунта Степана Разина в 1671 году. После присяги казаков царю дъяк Богданов вписывал присягнувших в присланную из посольского приказа книгу. При внесении в книгу прозвища казаков, данные им лично за какие-либо качества или внешние признаки, обращались в фамилии и стали отвечать уже не на вопрос – какой он?, а на вопрос – чей? с прибавлением на московский лад окончание «ов» или «ев». Так из отцовского прозвища Бирюк, произошла фамилия Бирюков – сын Бирюка, дед которого участвовал в Азовском сидении в 1637 году. Неимевших личных прозвищ вносили по отчеству, - чей сын. Отчества эти превратились в фамилии.

Бирюковы старинный, знатный род Донских казаков, который впоследствии расселился и в Астраханском крае, и на Кубани, и на Ставрополье, и на Тереке. Представители этого рода наряду с другими потомками Донских старшин были первыми направлены в собственный конвой императрицы Екатерины II.

Императрица Екатерина II убедилась в преданности донцов ещё при восшествии своем на престол, когда атаман Войска Донского Степан Данилович Ефремов принимал деятельное участие в походе на Петергоф 28 июня 1762 года, возведшем императрицу на царствование. С тех пор неизменно благоволившая к донцам императрица пожелала приблизить к себе донское казачество, чтобы избранные из лучших донских людей находились при ней постоянно, служили на виду при дворе ее императорского величества. Эта-то новая монаршая милость и положила начало лейб-гвардии казачьему его величества полку.

Выполняя царскую волю, главнокомандующий всеми казачьими и иррегулярными войсками граф (впоследствии светлейший князь Таврический) Потемкин 12 ноября 1774 года писал на Дон бывшему в то время атаманом Семену Никитичу Сулину: «Выбрав из самых лучших и способнейших в оборотах казацкой службы 65 человек, на легких и прочных лошадях отправить в Москву.»

И вот, по зову войскового атамана, по выбору стариков, слетались со всего Тихого Дона, с верхних и нижних станиц в Черкасск лучшие донские соколы добры-молодцы, цвет Войска Донского. С заботою и любовью снаряжало их войско на почетную царскую службу; великая честь выпала на долю избранных, но и большая ответственность лежала на них. Ведь эта придворная лейб-казачья Донская команда являлась не только особенной воинской частью, - она была представительницей пред царицей и властями всего Донского казачества. Команда эта должна была показать в Петербурге, представить все Донское Войско, поддержать и закрепить за ним его заслуженную славу, а вместе с тем развеять и то недоверие, которое жило во многих, не знавших или не желавших понимать казачество.

В ноябре 1774 года войсковым атаманом Иловайским были составлены донская и чугуевская команды из казаков знатнейших фамилий, каждая в числе 65 казаков, и командированы в Москву для имеющегося быть в июне 1775 года торжества, по случаю празднования мира при Кучук-Кайнарджи. По прибытии в Москву команды эти, с выбранным из гусарских полков, лейб-эскадроном, образовали собственный конвой императрицы  Екатерины II. В декабре 1775 года конвой был переведен на постоянное квартирование в Санкт-Петербург.

Многие из числа первой придворной донской команды были заслуженные и испытанные в бою воины, что видно из рапорта Потемкина в Государственную военную коллегию от 16-го марта 1776 года за № 662, где он пишет, что «находящимся в придворной Императорского Величества конвойной команде казакам, бывшим в походах во время Турецкой войны против неприятеля и при истреблении изверга Пугачева, прошу пожалования при торжестве мира с Портою Оттоманскою медали отпустить».

В составе первой придворной Донской лейб-казачьей команде были отправлены в Петербург два представителя рода Бирюковых, вступивших на службу казаками. Бирюков Петр 1-й и Бирюков Петр 2-й. Сменялись на службе команды, но Бирюковы неизменно служили в лейб-гвардии. 

В книге Б.Р.Хрещатицкого «История лейб-гвардии казачьего Его Величества полка» неоднократно упоминается о военной доблести казачьего дворянского рода Бирюковых. 

Июнь 1789 года. Война со Швецией. «Казаки, рассыпавшись в лаву, поддержанные егерями, стремительно атаковали шведов, причем хорунжий Бирюков взял пушку, а есаул Митрофанов взял в плен офицера и трех солдат.»

19 апреля 1790 года. Война со Швецией. «Бригадир Римский-Корсаков с батальоном Рязанского и двумя батальонами Нарвского полков совершил поиск к деревням Юлякони и Кумуранда, причем неприятель, занимавший их, был совершенно расстроен; нами взято в плен 31 человек, отбита одна пушка и сожжены 12 канонерских лодок и фуражный склад. При взятии батареи особенно отличились Донской подпоручик Бирюков, который поступал при сем случаи храбро, а приказной казак Веденеев сделал довольное число плену.»

Август 1805 года. По договору с Австрией Россия обязалась выставить ей в помощь против Франции 50-тысячную армию. Император Александр послал в подкрепление Кутузову свою гвардию. Гвардия была разделена на 6 эшелонов, двигавшихся на расстоянии и получивших приказание соединиться в Брест-Литовске. Лейб-казаки шли в пятом эшелоне с Кавалергардами и Лейб-гусарами и частью пешей артиллерии. Состоя под начальством командующего полком полковника Чернозубова 5-го, Лейб-казаки имели эскадрон Его Величества под командою полковника Егорова и второй под командою ротмистра Бирюкова.

1805 год. Итог знаменитого Аустерлицкого сражения. «Под Аустерлицем Лейб-казаки кроме раненых потеряли убитыми штабс-ротмистра Филиппова, трех унтер-офицеров и 19 казаков. За оказанную здесь храбрость награждены: командующий полком полковник Чернозубов орденом св. Георгия 4-ой степени, ротмистр Бирюков 1-й, поручик Чеботарев и корнет Жмурин – орденами св. Анны 3 степени.»

1807 год. Фридландское сражение. Результатом Фридландской битвы была новая слава для доблестной, хотя и побежденной, русской армии. Иностранцы не находили слов для выражения своего удивления перед геройством наших войск. «Они победили бы», писал английский посол своему правительству «если бы только одно мужество могло доставить победу». Под Фридландом Лейб-казаки потеряли убитыми 28 человек и 33 ранеными, в числе которых был корнет Попов 3-й. О доблести казачьей свидетельствовал и сам Бенигсен – он говорит: «наезды казаков доставили новые доказательства о пользе этого войска при армии и тех больших услугах, которые они ей оказывали. Казаки предохраняют отряды от внезапных нападений, они доставляют сведения о движении неприятельских войск в отдаленном ещё расстоянии. С величайшим искусством захватывают в плен всякий раз, когда ощущается необходимость в пленных, чтобы получить какие-либо сведения, ловко перехватывают неприятельские депеши, нередко весьма важные, утомляют набегами неприятельские войска, изнуряют его кавалерию постоянными тревогами, которые они причиняют, а также тою деятельностью, осмотрительностью, бдительностью и бодрствованием, с которыми неприятельская кавалерия обязана отправлять постоянно свою службу, чтобы не быть захваченною врасплох казаками. Кроме того, они пользуются малейшею оплошностью неприятеля и немедленно заставляют его в том в том раскаиваться…»

Неприятель сам отдал должное деятельности казаков: «Очень неприятно, что невозможно скрыть от неприятеля малейшее движение войск», жаловался маршал Ней на казаков в рапорте на имя французского военного министра, от 2 февраля 1807 года.

Доблесть Лейб-казаков, их подвиги, храбрость и самоотвержение были награждены по заслугам: полковник граф Орлов-Денисов – орденом св.Георгия 4-й степени, ротмистры: Бирюков 1-й и Ягодин Алексей, штабс-ротмистры, Ефремов, Ягодин Дмитрий, протопопов, поручики: Фомин и корнет Жмурин – орденами св. Владимира 4-й степени с бантом. Корнеты: Бирюков 2-й, Попов 3-й и Мелик-Осипов – орденами св. Анны 3-й степени.

Компания 1807 года должна быть навсегда памятна Лейб-казакам, потому что в ней вместе с несколькими полками Донских братьев своих Лейб-казаки упрочили военную славу Донцов, которая приобрела им всеобщую европейскую известность. 

Февраль 1808 года. Шведская компания. Занятие Гельсингфорса представляло важное стратегическое значение: оно отделило бы город от крепости Свеаборга и уничтожило прямое сообщение этого главного военного депо с корпусом шведского главнокомандующего, графа Клингспора. Пройдя, ночью 18 февраля, к Гельсингфорсу, граф Орлов-Денисов послал, под командою полковника Бирюкова, эскадрон Лейб-казаков и батальон егерей, по льду, через залив – отрезать, с рассветом дня, путь к крепости Свеаборгу; а сам направился на Гельсингфорс прямою дорогою. Перед городскими стенами стоял уже неприятель, ожидавший наши войска. Но, вскоре шведы заметили боковые отряды наши, стремившиеся отрезать их от Свеаборга, и начали отступать.

Август 1808 года. Шведская компания. Дело у Лапфиерта. Утром 25 августа Бибиков подошел к деревне Эмос, лежащей невдалеке от Лапфиерта, и открыл здесь неприятеля, укрепившегося в очень выгодной позиции. Отряд свой Бибиков расположил так: против правого неприятельского фланга поставил роту 2-го Егерского полка; в обход левого фланга послал майора Эссена, а в центр выставил батареи, прикрыв их Лейб-казаками. Видя свои фланги в опасности, шведы ослабили свой центр, поражаемый выстрелами из наших батарей. Бибиков поспешил воспользоваться этим и направил против крепко защищенного неприятельского центра Лейб-казаков под командою полковника Бирюкова, которые ворвались в ряды шведов и произвели между ними большое опустошение. Атакованный со всех сторон, неприятель обратился в бегство и был преследуем Лейб-казаками на протяжении 8 верст, потеряв много убитых и пленных. Полковник Бирюков, приблизясь затем к Лапфиерту, был крайне удивлен, нашедши этот важный пункт незанятым неприятелем.

В ряду войн XIX столетия, эта война между Россией и Швецией, театром которой была Финляндия и закончившаяся выгодным для нас Фридрихсгамским миров в 1809 году, по обширности и разнообразию стратегических планов и по крайним особенностям местности, на которой производились военные операции наши, должна занимать весьма видное место и служить предметом самого полного и самостоятельного изучения. Большое значение эта война также имела и для Лейб-гвардии Казачьего полка, принимавшего в ней самое деятельное участие. Первые выстрелы, в 1808 году раздавшиеся на берегах Кюмени и возвестившие о переходе русских через Финлядскую границу, принадлежали Лейб-казакам, и затем изо-дня в день, в течение целого года, они неустанно вели борьбу с ожесточенным врагом. За оказанные в компанию 1808 года отличия получили награды: полковник Ягодин – Святого Владимира 4-й степени с бантом; полковник Бирюков, ротмистр Пртопопов и штабс-ротмистр Ягодин – золотые сабли с надписью «За храбрость»; всем прочим офицерам объявлено Высочайшее благоволение.

В 1810 году командиром эскадрона его величества был полковник Бирюков.  

Прапрапрапрапрадед БИРЮКОВ Павел Ефремович  (примерно 1740-1750г.р.)
Родился в семье донского старшины Ефрема Бирюкова. С появлением на свет началась его военная школа. Новорождённому все родные и друзья отца принесли в дар ружьё, патрон пороха и пулю, лук и стрелу, подаренные вещи развесили на стене над колыбелью младенца. Когда прорезались у нового казака зубы, отец и мать посадили его на лошадь и повезли в церковь служить молебен Ивану-воину.

Первыми словами малыша были «Чу» и «Пу» (понукать лошадь и стрелять). В трёхлетнем возрасте он свободно ездил на лошади по двору.

Военные игры и стрельба в цель были любимым занятием Павла. Упражнения в стрельбе развили у него такую меткость, что, по рассказам, он мог со значительного растояния выбить пулею пятак, зажатый между пальцами руки.

Надолго запомнил Павел рассказы отца Ефрема о том, как он в молодости выслеживал татарских и ногайских разведчиков, искавших близ казачьих станиц лёгкую добычу, о походах и воинских удачах, о том, как дед ходил на Азов, видел царя Петра. 
Его игры со сверстниками носили характер легендарных рассказов отца. Павел с малых лет атаманствовал среди сверстников, бывало, отправлялись они на поиски кладов, раскапывая древние курганы.

Человеком он был религиозным, жертвовал деньги на строительство и убранство храмов. Клятвы соблюдал свято и данному слову был верен.

Как человек военный чуждался земледелия. Любимым промыслом в свободное от походов время была охота.
Павел Ефремович был подпоручиком Астраханского казачьего полка

Как же возникло и собиралось Астраханское казачье войско? До 1554 года Астрахань была не русским, а татарским городом. Она считалась столицей Астраханского ханства. Русский царь Иван Васильевич Грозный в 1552 году завоевал Казань. После этого настала очередь и за Астраханью.

Весной 1554 года было собрано 30 тысяч русского войска, которое составляли стрельцы, казаки и других званий служилые люди. Войско это поручено было воеводе князю Юрию Пронскому-Шемякину. Кроме этого был собран отряд вятских служилых людей, под командой князя Вяземского. Эти войска отправились к Астрахани по волге в лодках. Дойдя до переволоки между Царицыном и Доном, князь Вяземский взял с собою детей боярских и отряд казаков и пошел вперед. Около Черного острова встретил он астраханских татар, которых и перебил всех.

2 июля 1554 года все войска подошли к Астрахани и заняли ее. Ямгурчей царь бежал через степь к крымскому хану. На место его царем в Астрахани был посажен Дербыш-Алей; при нем оставлена была часть стрельцов и казаки. Русское войско защищало Дербыша от нападений мелких ногайских князей, которые со своими улусами кочевали по теперешней приволжской степи, - да и следили за ним, чтобы не вздумал изменить царю. Дербыш-Алей однако, не сидел спокойно на своем месте и завел было дружбу со своим единоверцем крымским ханом. Царь Иван Васильевич Грозный узнал об этом, и в 1556 году прислал большой отряд казаков под начальством атамана Ляпунь-Фолимонова. Дербыш-Алей бежал из Астрахани в Крым. В Астрахани посажены были русские воеводы, в распоряжении которых оставлены были стрельцы и казаки. 

Как только астраханская земля была присоединена к русскому царству, Астрахань стала наполняться русскими людьми. В тоже время на Волгу большими партиями шли вольные бродячие люди: шли они на добычу, грабили купеческие суда и нередко вступали в бой с царскими войсками. Необходимо было охранять Волгу от этих «удалых добрых молодцев», как они сами себя называли, для чего и были учреждены по берегам Волги сторожевые форпосты, которые охранялись казаками Донскими, Волжскими, Царицынскими, Черноярскими, а потом и Астраханскими. 

В казаки записывали разночинцев, не плативших подушного оклада, стрелецких и казачьих детей. Много приходило в Астрахань Донских казаков, которые записывались в Астраханские казаки; записывались также новокрещенные калмыки и татары. Из этой команды 28 марта 1750 года был образован пятисотенный Астраханский казачий конный полк. 

Число казаков прибавилось, но вместе с тем полку прибавилось и службы. Теперь уже не одна почтовая гоньба и сопровождение курьеров лежали на обязанности казаков. Отныне казаки должны были занимать еще все сторожевые посты по берегам Волги от Астрахани до Царицына.

Командиром полка был назначен Полковник Слободчиков, который и оставался  в этой должности до 30 октября 1761 года, когда за старостью и дряхлостью был уволен в отставку (ему было уже 82 года).    

В Астраханском казачьем полку, образованном в 1750 году служил  прапрапрапрапрадед  моего мужа Бирюков Павел Ефремович.

Прапрапрапрадед БИРЮКОВ Алексей Павлович (1775–1820)

ФОРМУЛЯРНЫЙ   СПИСОК

О   СЛУЖБЕ   И   ДОСТОИНСТВЕ

Хоперского казачьего полка Есаула Бирюкова 1-го
Января 3 дня 1816 года


Есаул Алексей Павлов сын Бирюков 1-й 

41 год от роду. Астраханского казачьего полка из обер офицерских детей. Крестьян благоприобретенных имеет по 6 душ разного пола. Жилой дом его Кавказской губернии в станице Московской.


В службе капралом с 4 января 1793 года в Астраханском казачьем полку. Урядником с 10 ноября 1795 года. Переименован пятидесятником с 26 марта 1798 года в Хоперском казачьем полку. За отличность хорунжим 26 августа 1804 года. Сотником 1 января 1807 года. Порутчиком с 19 июля 1810 года. Есаулом с 10 января 1812 года.


Во время службы своей в походах против неприятеля был:

В 1804-ом мая 14 между реками Шалухою и Чегемом против бунтующих кабардинцев в сражении и за отличность против оных произведен Государем Императором в Хорунжие. В том же году за рекою Кубанью при речке Урупе декабря 6, В Чегене 8, Лабе 10 и 11-го в Зеленчуках в ущельях большом при засеке Деревянной 23, малом при каменном Завале 29-го и 30-го,  при поражении штурмом Восточных Горских народов 805 марта 11. За рекою Малкой при речках  Баксане в ущелье Казбурука против кабардинцев в сражении 1806 апреля 16. В заграничном персидском походе июня с 22-го при занятии города Дербента июля 13, при взятии приступом Замка Карчак  14, при взятии приступом крепкого селения Натых августа 23, при прогнании и поражении неприятельской партии покусившейся в 500 человек на пасущийся из отряда находившихся в степи табунов сентября 22-го, при отрезании и разбитии конной неприятельской партии из города Кубы Заведенной при занятии городов Кубы 25, Баку октября 2-го. 807-го февраля 16-го и 17-го в ущелье Ханкале, 28 при речке Гой, Марта 5-го при деревне Герменчук  против чеченцев и карабулакцев  в сражении и за отличность в оных получил для ношения на шее золотую медаль на Георгиевской ленте с надписью За храбрость. 1810. За Кубанью 25-го и 26-го января при вершине речек Боксюк в селениях Махошевских при поражении неприятельской конной толпы 30-го в жилище Ергунском при ауле Корчак на речке Саралль  при поражении дерзкого неприятеля атаковавшего лагерь из леса Аджугай Карачай, февраля 7-го при взятии укрепленного аула  Хаджи Султан и при рассеянии неприятельской конницы на долинах реки Шахкучию, 9-го  при штурме Майкопских укреплений  и поражении Закубанских Горцев, 13 в вершинах реки Курджипс при рассеянии и поражении Горцев и в сражении для поимки неприятеля в вершине Лабы около горы Ахмет и на реке Сефарь и за оказанное им мужество и храбрость произведен Государем Императором в порутчики, в  том же году в Кабарде апреля 18, в ущелье между рек Баксана и Шалухой 21, в ущельях реки Чегема при поражении и рассеянии 25, в вершине реки Черека в ущелье именуемом Кашкотау и вовремя выхода из оного и переправе через быструю реку Черек где неприятель при нападении на арьергард был отражен и прогнан с уроном 23-го мая в Чегемском ущелье рассеянии и поражении собравшегося неприятеля намеривающегося сделать нападение в границы линии и неоднократных пикетах.


Российской грамоте читать и писать умеет.


К повышению чина достоин.»

История Хоперского полка – есть история казаков Хоперского полкового округа Кубанского казачьего войска, которые, выделив из своей среды в мирное время на действительную службу 1500 офицеров и нижних чинов, жили в постоянной готовности по первому зову державного вождя русской земли поголовно вооружиться и стать в ряды царского воинства, в числе около 4500 служилых людей. Все офицеры и казаки Хоперского полкового округа – служащие, льготные, отставные старики и малолетки, составляли одну общую семью без различия очередей и разрядов. Все они или соседи, или родственники, или одностаничники, имеющие одно общее происхождение, принадлежащие к одному сословию и населяющие определенный участок своей же казачьей войсковой земли, утвержденной за ними правительственной властью. Каждый хоперский офицер и казак, проходя службу, переменяет только номер очереди, но не полковое имя, которое для всех есть общее неизменное. Все и служащие и льготные хоперцы собираются под сенью своих же полковых хоперских знамен, заслуженных их отцами и дедами, и полковая честь и слава, полковые традиции - есть общее достояние и общая гордость всех хоперских казаков от малолетка до старика включительно.

Хопёрцы – собирательное имя разного казачества, за разные времена и в разных местах. Хопёрцы никогда не составляли казачьего войска, с войсковою организацией и управлением. Но они создали «Хопёрский полк», боевую казачью дружину, и нигде, ни в одном казачьем войске, не было осуществлено так прочно полковое устройство, как у хопёрцев. Хопёрский полк замечателен своею историческою устойчивостью.


В Кубанском войске Хопёрский полк старший. В указе сената 2 июня 1724 года сказано, что новохопёрские казаки вместе «с донскими казаками были в походе под Азовом». Это происходило в 1696 году, и с этого года считается старшинство полка, а по нему и Кубанского казачьего войска.


По этому поводу генерал-майор Кравцов, сам хопёрец и превосходный знаток старинной хопёрской жизни, высказал ту мысль, что основание хопёрскому казачеству положили запорожцы. Так как хопёрцы вышли на реку Хопёр раньше, чем были разрушены две Запорожские сечи – одна в 1709 и другая, последняя, в 1775 году; то на этом основании, хопёрцев надо считать старшею ветвью запорожцев, а черноморцев младшею.


История возникновения Хопёрского полка тесно связана с известным бунтом Булавина на Дону. К Булавину, поднявшему казачье восстание из-за прав казаков принимать в свою среду вольных людей и в том числе беглых помещичьих крестьян, сразу присоединились, главным образом, казаки «верховых городков», северной части донщины. Случилось это, быть может, потому, что здесь казаки жили ближе к крепостной России, имели в своей среде больше, чем «на низах», беглых помещичьих крестьян и острее чувствовали тяжелые цепи крепостничества. К числу самых усердных сторонников Булавина принадлежали хопёрские казаки, жившие в городках по верхнему течению реки Хопра – в Пристанском, Белявском и Григорьевском.


Петр Великий, с которым те же хопёрские казаки два раза ходили под Азов, сильно разгневался на своих бывших сподвижников. В июле 1712 года Пристанский, Белявский и Григорьевский хопёрские городки, после выселения из них жителей, были разорены, а принадлежавшие им земли присоединены к Воронежской провинции. Это был урок хопёрцам.


Чтобы ещё сильнее запечатлеть в вольнолюбивых казачьих головах этот наглядный урок или, как сказано, в указе 1716 года, «чтобы впредь бунтов не заводили и бунтовщиков от себя не держали и не принимали», на месте разоренного Пристанского городка была построена крепость для гарнизона от 1000 до 1500 человек. По названию реки Хопра и по новизне постройки, крепость была названа   Новохопёрском. Пока строилась крепость, в Воронеж к губернатору стали наезжать казаки из бузулуцких, медвединских и хопёрских городков с просьбами о поселении их в Новохопёрск. Обещая больше не бунтовать, казаки добивались, чтобы им отдали в пользование прежние земли и угодья, а они обязывались нести станичную конную службу. Для воронежской окраины это было подходящее предложение. Воронежский губернатор был одного мнения с казаками и сам просил у Азовского генерал-губернатора, графа Апраксина, в веденье которого была Воронежская губерния, разрешения на вызов в крепость охотников черкасов, т.е. малороссийских казаков, т.к. черкасы «для разъездов и к осадному времени зело были удобны». Для несения гарнизонной службы в крепости была только одна рота солдат. А такого количества их по тогдашнему неспокойному времени и по неостывшим ещё стремлениям татар и закубанцев к набегам, было очень мало.  


Граф Апраксин признал всё это основательным и велел сделать публикацию о вызове к Новохопёрску вольных черкас, посадских людей и вообще казаков и начать их прием с 1717 года. Это было на руку изгнанным на низы хопёрцам. В Новохопёрск явилось 94 семейства хопёрцев. К ним примкнуло 125 семейств казаков из харьковского, острогожского, сумского и других малороссийских слободских полков. И вот эти 219 казаков-охотников и положили начало хопёрскому полку, под именем «новохопёрских казаков».


Указом воронежской губернской канцелярии от 20 мая 1720 года земли, принадлежавшие раньше трем разоренным городкам, отданы были хопёрским казакам взамен денежного жалованья и провианта. В форме межевых записей и чертежей казаки постарались закрепить за собой как земли, так и звериные и рыбные угодья разоренных городков Пристанского, Беляевского и Григорьевского.


Так укреплялись сами и укрепляли за собой земли хопёрцы. Чтобы не быть в долгу у правительства, они несли  на собственный счет «конную службу», т.е. ездили в разъезды, становились в крепостные караулы и на форпосты, скакали курьерами, возили почту, конвоировали государственных лошадей и подводы с фруктами и пр., держали по две лошади на казака, покупали на свои деньги оружие, даже свинец и порох. Но всё это не помогло устроиться хопёрцам, как им хотелось, на своих же землях. У них не было ни штата, ни жалованья, ни обычных казачьих привилегий. При первом же подходящем случае, у них был отнят целый Григорьевский юрт и передан настоящим донским казакам станицы Михайловской.

Собравшись для совещания, хопёрцы выбрали своим доверенным казака Петра Подцвирова с 4 товарищами и отправили их с ходатайством об образовании Хопёрского полка сначала в город Воронеж к губернатору, а потом, с разрешения последнего, в Петербург. Осенью 1772 года Подцвиров с товарищами подали в Петербург в военную коллегию прошение на Высочайшее имя. В прошении этом указаны, каким урезкам подвергались казачьи права новохопёрцев. 


Согласно прошению Подцвирова, 6 октября 1774 года военная коллегия представила императрице Екатерине доклад по вопросу об образовании Хопёрского казачьего полка. Императрица утвердила только два пункта в докладе: о сформировании Хопёрского пятисотенного полка, с надлежащим числом старшин, и о возвращении казакам, взамен денежного и хлебного жалованья, прежних земель и угодий. Так сформировался окончательно Хопёрский полк, живая история о котором сохранилась как в устных преданиях стариков, так и в песнях народного эпоса.


События кровавого и жестокого пугачевского бунта коснулись и хоперских казаков. В августе 1774 года, в то время когда Пугачев с огнем и мечем проходил по городам и селениям правобережья Волги, вниз по течению, три мятежнических шайки пугачевцев, отделившись от своих главных сил, ворвались в пределы донского войска и Воронежской губернии, в уезды Новохоперский и Нижеломовский и шли по Хопру и Медведице.


При одном из столкновений хоперских казаков с пугачевцами осенью 1774 года был захвачен в плен полковник бунтовщиков Терентий Фень. За измену и мятеж Фень приговорен был судом к смертной казни, но, вследствие раскаяния и желания его записаться в казаки и служить в Хоперском полку, он был помилован и ему вместо казни палач отрубил два пальца на правой руке. После того Фень был зачислен в Хоперский полк, с которым в 1777 году переселился на Кавказ в станицу Ставропольскую, а оттуда в 1826 году на реку Кубань в станицу Баталпашинскую, где и умер в начале сороковых годов столетним стариком, оставив после себя довольно большое семейство под фамилиею Феневых. Фень рассказывал старым казакам, что Пугачев намерен был распространить бунт между донскими казаками и крестьянами Воронежской и сопредельных с нею губерний, чтобы с этой стороны идти на Москву. Как известно план этот не удался самозванцу: ни донские, на хоперские казаки к бунту не пристали, а напротив встретили мятежников оружием. Участием в подавлении пугачевского бунта старые хоперцы очень гордились и при случае в спорах с другими, а в особенности с соседями своими на Кавказе, Волжскими казаками, всегда с достоинством и жаром говорили: «да, мы стояли против изменника Пугачева за законного царя, а вы что делали в то время? Вы гуляли вниз по матушке по Волге!»

19 мая 1777 года Потемкин предписал  командиру Хопёрского полка Устинову следовать полком, в количестве 520 казаков и старшин, на Кавказ. Переселенцам было обещано необходимое количество земли в надел и пособие от казны по 20 рублей на двор. Полк на новом месте поступил в распоряжение генерала Якоби, которому поручено было заселить азовско-маздокскую линию, устроить переселенцев, выдать им денежное пособие и отвести земли.


1777 год был переломным для судьбы полка. По свидетельству самих хоперцев, для них начался 85-летний период беспрерывных войн.


С Хопра на Кавказ хоперцы перешли несколькими партиями. Первая партия их прибыла в 1778 году и заняла станицы при Северной и Ставропольской крепостях.  В 1779 году пришла вторая партия переселенцев для образования Московской и Донской станиц, но, так как строения в этих станицах не были  ещё подготовлены, то переселенцы кое-как перезимовали у казаков станиц Северной и Ставропольской. Летом 1780 года явились на Кавказ остальные казаки, старики, женщины и малолетние, и только с февраля 1781 года можно считать Хопёрский полк окончательно устроившимся и осевшим по станицам, в количестве 140 семей в каждой. Штаб-квартира полка была в Ставрополе.

Все казаки были равноправными в сословном отношении. В Хоперском полку не было особого класса, господствующего сословия. Офицеры и чиновники вышли из общеказачьей семьи и близость связей на этой почве не разрывались между офицером и рядовым казаком ни на службе, ни дома, ни на льготе. Офицер был лишь лучший из казаков и в повседневной жизни ни чем – ни обстановкой, ни привычками, ни отношением к труду, от них не отличался. 


В 1790-ых годах из сборного полка Астраханского казачьего полка, находящегося в то время на Кавказе в состав Хоперского полка были переведены сыновья Павла Ефремовича Бирюкова Алексей, Прокопий, Андрей, Николай и Петр. Всю свою жизнь Павел, как и его сыновья,  отдал службе. 


В 1681 году комиссия, составленная из выборных служилых людей под председательством князя В.В.Голицына, выдвинула проект новой организации военных частей, предусматривавший назначение их командиров из всех служивых фамилий «без мест и без подбора», т.е. не «по отечеству», а «по личной годности или заслугам». Этот проект был принят государем и думой, приговорившим 12 января 1682 года отменить «богоненавистное и враждотворное местничество». Таким образом, совершенно изменилось отношение сословного положения служилого лица к служебному чину.


Прежде чин определялся принадлежностью лица к известному генеалогическому слою служилого класса. Теперь приобретение известного служилого чина вводило лицо в состав высшего служилого класса, какого бы оно ни было происхождения. Эта перемена выразилась в указе Петра I от 16 января 1721 года, который гласил: «Все обер-офицеры, которые произошли не из дворянства, оные и их дети и их потомки суть дворяне, и надлежит им дать патент на дворянство». Сам Петр I не раз подчеркивал, что дворянское происхождение само по себе, без известного чина, приобретенного службой, не дает никаких прав. Новая «Лествица служилых чинов» была утверждена 24 января 1722 года «Табелью о рангах всех чинов».


В «Табели» все чины распределялись на три параллельных ряда должностей воинских, статских и придворных, и каждый ряд разделялся на 14 рангов или классов. «Лествица» воинских должностей начиналась с генерал-фельдмаршала и оканчивалась фендриком, т.е. младшим обер-офицером.


Военные, административные и судебные реформы правительства Екатерины II 60-70-х годов 18 века дали дворянству внутреннюю сословную организацию. В местном управлении она выражалась в двух формах: в выборе личного состава сословных дворянских учреждений и сословном происхождении личного состава бессословных учреждений. Благодаря этому дворянство стало руководящим классом не только в центральном, но и местном управлении.


Процесс формирования дворянского сословия был завершен «Жалованной грамотой дворянству» от 21 апреля 1785 года. В ней начала сословного самоуправления рассматриваются как сословные привилегии наряду со всеми теми правами и льготами, какими дворяне обладали раньше. Теперь возникли губернские дворянские депутатские собрания с губернскими предводителями дворянства во главе, выбираемыми депутатами. «Грамота» окончательно определила права дворянства: дворянин пользуется недвижимым имуществом своим вместе с крестьянами на полной собственности, передает свое звание жене и детям, не лишается этого звания иначе как по суду за известные преступления, приговор о преступлении дворянина получает силу только с утверждения верховной власти. Дворянин освобождается от личных податей, от рекрутской повинности и от телесных наказаний; дворянское собрание имеет право ходатайствовать о своих сословных нуждах перед правительством. Немаловажным положением «Грамоты» было то, что дворянин не может принимать участия в выборах на дворянские должности, если не имеет «офицерского чина». Дворянские общества получали все права юридических лиц.


Одной из важнейших функций дворянских депутатских собраний было право рассматривать и принимать прошения лиц о зачислении в дворянство в установленном порядке при наличии соответствующих «заслуг» и «доказательств». Решение собрания подлежало утверждению сената. 

При зачислении в дворянство Кавказское губернское дворянское депутатское собрание, образовавшееся в 1802 году, руководствовалось следующими положениями «Грамоты» от 21 апреля 1785 года:


ст. 66 – о составлении дворянских родословных,


ст. 68 – о составлении дворянских родословных книг по

    губерниям,


ст. 78 – о внесении военного дворянства во 2-ю часть 

   родословной книги согласно толкованию 

   вышеуказанного указа Петра 1 от 16 января 1721 года,


ст. 84 – «…всякий благородный род должен представить 

   доказательства своего дворянства».


ст. 85 – «доказательства» рассматриваются губернским

   предводителем дворянства и дворянским депутатским

   собранием. Если 2/3 признают их убедительными, имя

   просителя вносится в дворянскую родословную книгу 

   и выдается грамота.


ст. 92 – неоспоримым доказательством дворянства является 

   патент.


Впоследствии деятельность Кавказского (Ставропольского) дворянского депутатского собрания распространилась на образовавшиеся Кубанскую и Терскую области.


«Грамота» дала возможность «служивым людям», к которым принадлежало и казачество, вступать в дворянское сословие, дававшее большие права и льготы. Для многих это был единственный путь обеспечить себе и своим потомкам прочное общественное положение. Данное обстоятельство и заставило «искать дворянства» обер-офицеров Хоперского казачьего полка Бирюковых.


В 1798 году император Павел I ввел у казаков армейские чины с присвоением офицерам дворянского звания. казак получал личное дворянство после производства в первый офицерский чин, или продвинувшись в штатской службе до чина IX класса (титулярный советник), или будучи награжден орденом, учрежденным для чиновников и офицеров. Потомственное дворянство казак приобретал, дослужившись до чина действительного статского советника в гражданской или до чина полковника в военной службе, или если был награжден орденом святого Георгия, орденом святого Владимира или каким либо другим орденом первой степени. Это были «служилые дворяне».
 Но некоторые еще до переселения на Кавказ уже имели дворянское звание: они получили его за организацию войска и верную службу. Дворянство жаловалось казакам и за особые заслуги по указам императоров.  Алексей, Прокопий и Петр Бирюковы были потомственными дворянами Ставропольской губернии. 

В нынешнее время дворянский титул не дает ни каких привилегий и даже ни кого не обязывает относиться к носителю его с уважением. Этот титул только обязывает дворянина помнить о чести своего рода, с достоинством нести память о его членах и не опускать свою честь и достоинство ниже определенной планки.

В 1802 году при образовании Слободско-Украинской губернии, повелено было екатеринославских казаков перечислить в податное сословие, но из них 3300 душ обоего пола изъявили желание переселиться на Кавказ и остаться в казацкой службе. Просьбу их уважили, и они в том же году с семействами перешли на Кубань и поселились при редутах в станицах Темижбекской, Казанской, Тифлисской, Ладожской. В следующем году из этих казаков сформировали 5-ти сотенный Кавказский конный полк. Хорунжий Петр Павлович Бирюков со своим семейством, вследствие недостатка офицеров, был переведен на службу и жительство во вновь поселенный Кавказский полк, в станицу Ладожскую в период с 1802 по 1819 год.
 Дослужился до звания зауряд есаула.

Алексей Павлович Бирюков 4 января 1793 года был произведен в капралы Астраханского казачьего полка, 10 ноября 1795 года – в урядники Хоперского казачьего полка, 26 марта 1798 года – в подпоручики, 26 августа 1804 года – в хорунжие, 1 января 1807 года – в сотники и 10 января 1812 года – в есаулы. Алексей Бирюков женился на молодой, красивой купеческой дочери  Марьи  Алексеевой (1776 года рождения). У Алексея и Марьи было пять сыновей: Иван, Осип, Дмитрий, Лев и Григорий и три дочери: Ольга, Просковья, Евдокия. Алексей Павлович владел дворовыми людьми 6 душ мужского пола и 6 душ женского, проживал в станице Московской Ставропольского уезда
. 


Заглянем несколько во внутренний, домашний быт казачьего старшины и простого казака, когда они при одинаковых почти жизненных условиях добывали всё необходимое для житейского обихода, поддерживали семью и улучшали свое материальное благосостояние. Офицеры и простые казаки, живя на льготе, дома, в станице, все время занимались своим хозяйством,  работали в поле и дома, чтобы обеспечить свою семью всем необходимым. В этом отношении офицеры нисколько не отличались от простых казаков, потому что их равняло одинаковость положения. Вся семья офицера, т.е. он сам, его жена и взрослые дети, иногда при содействии одного-двух работников, выполняли все домашние и полевые работы: пахали землю, сеяли, убирали сено и хлеб, молотили, смотрели за хозяйством, ухаживали за крупным скотом и овцами, занимались огородом и садом, возили для продажи на ярмарки и базары избыток хлеба, овощи, птицу и прочие продукты сельского хозяйства. В семье соблюдалась древняя патриархальность. Глава семейства, какой-либо старый хорунжий или сотник, самовластно распоряжался по всем отраслям хозяйства, и все члены семьи, и работники считали святым долгом подчиняться его власти и почитать владыкою и главою дома; приказания его выполнялись точно и неуклонно. Его отношения к семье и рабочим носили характер доброго и правдивого отца и руководителя, который в одинаковой мере заботился и о своих детях и о прислуге.


Уважение к старшим, кто бы они ни были, родственники ли, посторонние, или даже свои работники – соблюдалось и поддерживалось среди подростков и малолетков в самой высшей степени.


Казак родился и умирал казаком, т.е. военнообязанным поселенцем. Вся жизнь его проходила в работе и на службе, имея конечным исходом – отбыть положенный срок военной повинности и заработать столько, чтобы снарядить сына на ту же службу. Понятие о долге и честном выполнении своих обязанностей по отношению к царю и отечеству молодое поколение казаков заимствовало от своих отцов, так сказать, черпало их из живых примеров старых станичников. Таким образом, в казачьей семье не было нужды проповедовать о единении, братстве, славных традициях и других высоких идеальных истинах, всё это и без того было свойственно казачеству,  возникшему именно на этих началах. 
По воле России казаки оказались соседями черкесов. Казаки были настроены мирно, однако черкесы стали делать набеги на казачьи станицы. Но не всегда горцы уходили за Кубань безнаказанными. Два народа – казаки и черкесы стали заклятыми врагами – непримиримыми, жестокими, и уничтожали они друг друга без жалости, каждый из них сознавал, что идет последний смертельный бой. В этих стычках дрались не так, как дерутся на войне, по правилам военного искусства, тут бились на смерть, не зная жалости, здесь не просили пощады: и казак линеец, и черкес гибли без стона, без возгласа.

Конец XVIII – первая половина XIX века.  Судьба России, как великой империи, решалась теперь не на Балтийском, как при Иване IV и Петре I, а на Черном и Каспийском морях. После заключения Георгиевского трактата с Грузией (1783г.) центр тяжести многовековой борьбы царизма за Кавказ переместился на его север, и в частности в сравнительно многочисленную и наиболее воинственную Кабарду. В конце XVIII века наметилось резкое обострение кабардино-русских отношений, вызванное учреждением в Кабарде в 1793 году родовых судов и расправ, значительно укреплявших позиции царизма. Отныне власть кабардинских князей существенно ограничивалась. Присоединение Грузии к России в 1801 году дало самодержавию возможность решительнее переходить от традиционных военно-политических контактов с Кабардой к ее подчинению.
1797 год. Пока большая часть Хоперского полка находилась в персидском походе, оставшиеся дома хоперцы, 12 старшин и 153 казака провели всё время на кордонной линии между своими станицами и вперед их в Астраханском, Бударском и Бешпагирском редутах, то, отражая набеги черкесов, то, охраняя почтовую дорогу в районе полкового округа.

Наряду с мелкими пограничными стычками начались и более крупные военные действия против неспокойных, хищных соседей. Первое крупное военное столкновение между русскими (командующий генерал-лейтенант Глазенап) и кабардинцами произошло в 1804 году. В этих сражениях с бунтующими кабардинцами принимал участие прапрапрапрадед Алексей Павлович Бирюков. В мае 1804 года сотня Хоперского полка, под командою сотника Косякина, принимала участие в походе против кабардинцев в составе отряда генерала Глазенапа. 14 мая в Кабарде между реками Шалухою и Чегемом, наши войска в кровопролитном бою нанесли кабардинцам жестокое поражение, но это мало образумило их и даже послужило нам во вред. Пока наш отряд действовал против беспокойных и мятежных кабардинцев, тамошние князья Росланбек Мисостов, Кучук и другие, собрав сильную партию горцев, перешли на нашу сторону и увели за Кубань множество абазинских и ногайских семейств с их имуществом.

Генерал Глазенап решил во, чтобы то ни стало вернуть уведенных за Кубань ногайцев. 3-го декабря три сотни Хоперского полка с полковым командиром майором князем Багратионом перешли Кубань у Невинного мыса и вместе с прочими войсками двинулись вверх по Зеленчукам, чтобы отрезать от гор ногайские аулы, раскинувшиеся по этим речкам. 6-го числа на Урупе сильная неприятельская партия бесленеевцев, алтикизиков и башильбаев решили преградить нам путь. Князь Багратион, находясь впереди и командуя хоперцами, кубанцами и волжцами, первый бросился на горцев в пики и шашки. Произошла короткая схватка на холодном оружии, и неприятель был отброшен на нашу пехоту и артиллерию; сильный огонь  и удар в штыки опрокинул горцев и заставил их поспешно отступить. После целого ряда поражений неприятель, наконец, засел в ущелье реки М.Зеленчук за сильно укрепленным каменным завалом; здесь 29-го и 30-го декабря спешенные хоперцы вместе с пехотою несколько раз бросались на завалы и выбили оттуда горцев с большими потерями.

«ХОПЕРСКОМУ   КАЗАЧЬЕМУ   ПОЛКУ


По указу последовавшим ко мне из Государственной военной Коллегии от 29 августа в следствие Высочайшего Его Императорского Величества отданного в 26 день того месяца приказа в коем указано: «Хоперского казачьего пятидесятник Бирюков за отличие производится в хорунжии. Предписываю оному тому Всемилостивейший пожалованный чин ему Бирюкову объявить и, приведя на оный к присяге, учинить за повышение чина патент и прочее с него по законам взымание.

С подлинным подписал генерал от инфантерии князь Цицианов

№ 1889  

31 октябрь 1804   

Анапур.»


Начало 1806 года ознаменовалось весьма печальным событием в Закавказье. 8-го февраля главнокомандующий в Грузии генерал-от-инфантерии князь Цицианов, изменнически был убит в Баку Гусейн-Кули-ханом Бакинским, а войска, бывшие с ним, отступили от этого города и скрылись на остров Сара. С целью изгладить невыгодное для нас впечатление среди населения Дагестана и в тоже время наказать бакинского хана за его вероломный и злодейский поступок, генерал Глазенап, в апреле 1806 года, сосредоточил у города Кизляра отряд из 3000 человек всех родов оружия с десятью орудиями. Хоперская сотня в составе 4-х обер-офицеров (сотников Гинеевского и Гетманова и хорунжих Бирюкова и Попова) и 137-ми казаков, под общею командою полкового командира майора князя Багратиона, была также назначена в поход в Персию и 5-го марта прибыла в Кизляр.
 


2 мая войска двинулись на Дагестан и вступили во владения шахмала Тарковского, который присоединился к отряду со своею милициею. Благодаря содействию шахмала, в Дербенте вспыхнул мятеж против Ших-Али-хана, принудивший его искать спасения в бегстве; поэтому 22-го июня войска наши без боя заняли Дербент. В июле хоперская сотня, в составе отряда генерала Мейера, участвовала в экспедиции в Табасарань для усмирения тамошних жителей, возмущенных Сурхай-ханом казикумухским и через 10 дней возвратилась обратно. 24-го августа команда хоперских казаков с пятидесятником Хлебниковым подверглась нападению сильной партии персиян вблизи нашего лагеря на реке Дарбах. Подняв тревогу, казаки начали отстреливаться от неприятеля и медленно отступать. На выстрелы прискакал из лагеря полковой командир князь Багратион с остальными хоперцами и сотнею Кубанского полка, который бросился на персиян. Завязалось серьезное дело, во время которого хоперцам удалось обойти фланг персиян; теснимый с фронта и обойденный  с фланга неприятель был сбит и рассеян, оставив на месте 23 тела.


2-го октября 1806 года наши войска вступили в Баку, где генерал Булгаков пробыл несколько дней, привел жителей города к присяге на верность России, и затем, оставив небольшой гарнизон, выступил с войсками в обратный путь, имея в виду окончательно закрепить за Россией Кубинское  ханство.


Так совершилось в 1806 году покорение и присоединение к России городов Дербента, Баку и Кубы.

В то время, когда наши войска покоряли дагестанские ханства, на всем протяжении кавказской линии происходили беспрерывные набеги непокорных горских народов. Вернувшись из похода, граф Гудович, чтобы наказать чеченцев в феврале 1807 года двинул в Чечню 3 отряда, из которых один, под начальством генерала Лихачёва, направился в трудно доступное Ханкальское ущелье, находящееся между реками Аргуном и Гойтой. Три сотни хопёрцев, под командою есаула Долгова и сотников Гетманова и Бирюкова (после похода 1806 года Алексей Бирюков был произведен в сотники), при которых находился командир полка князь Багратион, вошли также в состав отряда Лихачёва и 9-го февраля прибыли на реку Терек. 17-го февраля наши войска подошли к Ханкальскому ущелью; генерал Лихачёв потребовал, чтобы неприятель сдался. «Только по нашим трупам русские пройдут через теснину», отвечали чеченцы. В ответ на заносчивый вызов чеченцев Лихачёв двинул войска на приступ. На князя Багратиона с хоперцами было возложено прикрытие тыла, патронных ящиков, обоза и коноводов с казачьими лошадьми. Окружив обоз и лошадей и медленно продвигаясь за резервами, хопёрцы неожиданно нарвались в лесу на засеки, занятые сильным неприятельским скопищем. Не теряя времени, Гетманов и Алексей Бирюков со своими сотнями быстро спешились и по приказанию князя Багратиона с двух сторон ударили на чеченцев в дротики. Имея во главе своих храбрых командиров, хоперцы дружно и стремительно повели наступление и после сильной перестрелки выбили из леса неприятеля. Наконец, после девятичасового кровопролитного боя, доныне вспоминаемого в горах Чечни, наши войска овладели неприятельскими завалами, истребив всё, что осталось там живого и вооруженного, и русские знамена впервые развевались в Ханкальском ущелье.
 

После занятия Ханкале, Хоперские сотни поступили в отряд генерал-майора Мейера и двинулись на соединение с отрядом генерал-лейтенанта Мусин-Пушкина. 27-го февраля хоперцы имели весьма упорный бой с чеченцами у гойтинского леса, окончившийся полным поражением неприятеля. Разбив горцев, казаки сожгли деревню Малый Гойт, после чего оба отряда соединились. А 1-го марта Булгаков двинулся с войсками к реке Аргуну против чеченского аула Герменчук, славившегося постоянным пребыванием в нем самых беспокойных и хищных горцев.  5-го марта смешенные сотни Хоперского полка вместе с прочими войсками атаковали этот знаменитый аул и после упорного боя зажгли Герменчук со всех сторон. Защитники его, чеченцы и карабулакцы, засели тогда в лесу, примыкавшему к окраине селения и приготовились к отчаянному сопротивлению. Пешие хоперцы и солдаты в одном общем каре двинулись в атаку и после ожесточенного боя в лесу, на окраине аула и на татарском кладбище выбили чеченцев из занятой ими позиции и принудили их к поспешному отступлению. 

«17 февраля и 5 марта 1807 года.

 За храбрость и мужество в деле с чеченцами у Гойтинского леса и при ауле Герменчук пожалованы награды: князю Багратиону орден святой Анны 2-й степени; медали с надписью: «За храбрость» для ношения на шее – золотые: сотникам Прокопию и Алексею Бирюковым.»

«Хоперского Казачьего полка Господину Хорунжиму Бирюкову


Его Императорское Величество по всеподданнейшему представлению моему в сражении отличной храбрости оказанной Вами в сражении 17-го февраля 1807 года против чеченцев Всемилостивейше пожаловать Вам соизволил золотую медаль на георгиевской ленте с надписью За храбрость, которую при сем препровождая, остаюсь в полной уверенности, что сия высокомонаршая щедрость послужит к вящему усугублению Вашего к службе  Его Императорского Величества усердия.

Подлинный подписал Генерал Фельдмаршал Граф Н.Гудович

№ 687

Марта 14-го дня 1808-го года

Тифлис».

Весь 1809 год прошел в постоянных тревогах. В ноябре партия до 5000 закубанцев и кабардинцев прорвалась через кордон, напала на богатое село Каменнобродское на реке Егорлыке и произвела в нем небывалое неистовство и злодеяние. Спасавшиеся в испуге жители заперлись в церковь. Горцы выбили двери и всех, скрывавшихся в храме Божием, перерезали. Захватив в плен 350 человек и весь скот, хищники пустились восвояси. На обратном пути, при переправе через Кубань у Терноского поста, они были настигнуты сперва сотней Хоперцев, а затем и подоспевшим нашим отрядом и были разбиты наголову. Это дерзкое вторжение горцев в наши пределы показывало, что неприятель чувствует свою силу и ни перед чем не остановится в своих дальнейших намерениях, поэтому генерал Булгаков, чтобы наказать горцев, 21 января 1810 года с сильным отрядом двинулся за Кубань.


Три сотни Хоперского полка есаула Гетманова и сотников Лучкина и Попова под общим начальством командира пока князя Багратиона, также приняли участие в этом походе. 


25 января, командуя авангардом, князь Багратион с двумя сотнями хоперцев открыл сильную партию абадзехов на реке Боксюк и ударом в пики стремительно атаковал и гнал две версты, пока горцы не рассеялись. На другой день хоперцы снова участвовали в жарком деле с неприятелем, вблизи махошевских аулов; казаки ударили в дротики на левый фланг горцев и, несмотря на превосходство неприятеля, сбили его с позиции и отбросили в лес.


Затем произошел целый ряд стычек: 31 января на реке Сараль при ауле Корчак; 7 февраля при взятии аула Хаджи-Султан, где хоперцы атаковали абадзехскую конницу. 

9-го февраля 1810 года при штурме Майкопских укреплений и 13-го февраля 1810 года на реке Курджипсе хоперские сотни приняли участие в совершенном поражении закубанцев. Хоперцы, находясь в авангарде и руководимые князем Багратионом, первые вступили в бой с сильною неприятельскою конною партией, стремившеюся задержать наше движение в горы. Бросившись на пики и шашки превосходящего противника, казаки смело врубились в ряды горцев и отбросили их к лесу; при этом пятидесятник Егор Миронов, наскочил на неприятельского знаменщика, сильным ударом шашки уложил его на месте и отнял знамя.

«9 и 13 февраля 1810 года.
За храбрость и мужество при штурме Майкопских укреплений и за дело с горцами на реке Курджипс пожалованы награды: Сотнику Бирюкову (Алексею Павловичу) – чин поручика».

«Командиру Хоперского казачьего полка господину майору и кавалеру князю Багратиону.

Главнокомандующий Г. Генерал от кавалерии и кавалер Александр Петрович Тормасов уведомил меня от 31 августа № 1337, что по Высочайшему Его Императорского Величества Указу объявленному Государственной военной Коллегии Г. военным Министром прошедшего июля от 15 числа, в котором написано: «Государь Император Высочайше Указать соизволил произвесть Хоперского казачьего полка сотника Бирюкова в порутчика, пятидесятников Михаила Гинеевского, Козьму Пошетеева, Ивана Казанова и Егора Миронова в хорунжии за оказанное ими мужество и храбрость в экспедиции противу закубанцев с 21 января до 21 марта сего года продолжавшейся».

В следствии чего предписываю Вашему Сиятельству означенным чиновникам Всемилостивейше пожалованные чины объявить с приведением к присяге.

Генерал от инфантерии Булгаков.

№ 3230. Крепость Усть-Лабинская.

Сентябрь 20 дня 1810 года.»
 

« АТТЕСТАТ

По указу Его Императорского Величества дан сей Хоперского Казачьего полка порутчику Бирюкову в том, что он с начала моего вступления в командование войсками 19-ю дивизию составляющими находясь при мне во всё время моего командования в непременном конвое при похвальном его поведении, деятельном усердии и ревности, был неоднократно употребляем мною в разных поручениях, кои исправлял всегда как долг повелевает усердному и хорошему офицеру; сверх того находился в походах 806-го года в Персии, 807-го в Чеченской экспедиции против Чеченцев, где оказал в неоднократных сражениях примерную храбрость за что по всеподданнейшему моему представлению награжден золотою медалью, 810-го января с 21-го по 21-е марта в жилищах Закубанских Горцев тогоже года апреля 15-го по 6-е июня в Кабардинской Экспедиции против бунтующих кабардинцев где тоже неоднократно был мною постлан с передовыми войсками и оказывал отличную храбрость , чем самым нередко подавал способ к победе неприятеля, в чем отдавая ему Господину Бирюкову мою истинную признательность долгом поставляю свидетельствовать подписанием моим и приложением герба моего печати.

Благополучный Георгиевск.

Декабря 28-го дня 1810 года

Его Императорского Величества Всемилостивейшего Государя моего Генерал от Инфантерии и Орденов военного Святого Великомученика и Победоносца Георгия 3-го класса, Святого Равноапостольного князя Владимира Большого креста 2-й степени и Святой Анны 1-го класса алмазами украшенной кавалер Сергий Булгаков.»

«25 мая 1810 года.

За отличие в деле с кабардинцами в Чегемском ущельи, где полусотня хоперцев, под командою сотника Бирюкова (Алексея Павловича), сбила с высот неприятельскую партию и удержала за собою взятое место – Бирюкову – чин есаула».

«Указ Его Императорского Величества Самодержца Всероссийского из Государственной военной коллегии Господину Генерал Лейтенанту Ртищеву по Высочайшему Его Императорского Величества указу объявленному военной коллегии Господином военным министром сего января от 10 числа в котором написано: «ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОР по представлению Генерал лейтенанта Ртищева, ВЫСОЧАЙШЕ указать соизволил на имеющуюся в Хоперском казачьем полку есаульскую вакансию произвесть  по старшинству и достоинству того полка порутчика Бирюкова, а на место его в сотники полкового квартирмистра Щекина, к замещению остающейся после него Щекина Квартирмистерской вакансии, по отличной способности пятидесятника Колесникова, из них Щекина считать старшинством в сотничьем чине с 1-го сентебря 807 года. Государственная военная коллегия приказали сей Высочайший Его Императорского Величества указ помянутым произведенным чиновника объявить с приведением их новые чины к присяги и о том Вам Господину генерал Лейтенанту предписать января 18 дня 1812 года.

Подлинный подписали Генерал майор Боршов, коллежский секретарь Шульгин и коллежский секретарь Иванов, с подлинным сверял в должности обер аудитора Ключин.»

1810 год отмечен жестокой (по мнению чиновников далеких от Кавказа) карательной экспедицией генерала от инфантерии Булгакова в Кабарду. 

30 апреля 1810 года из лагеря на Череке Булгаков рапортовал главнокомандующему Тормасову, что он «поспешил сделать движение войск в Кабарду… 16-го сего месяца перешел Баксан и тот же самый день лично сделал поиск..» Об итогах «поисков» Булгаков доносил: «…кабардинский народ доселе никогда таковой чувствительной не имел потери... они потеряли много имущества, которое сожжено с двумя стами селений». Тормасов ходатайствовал о награждении Булгакова орденом. Однако никто в высших военных кругах, кончая императором, не хотел, по крайне мере открыто, порочить свою репутацию одобрением «генерала-изверга». Выражением императорской воли был отказ военного министра Барклая де Толли: «Булгаков, - возражал он Тормасову, - употреблением непомерных мер … перешел границы своей обязанности». Это обстоятельство явилось основной причиной удаления начальника Кавказско линии Булгакова в 1810 году. 

Большую часть жизни Алексей Павлович провел в военных походах. В зрелые годы возглавлял конвой (личная охрана) командующих армиями. Командуя одной или несколькими сотнями, не раз спасал положение войск. Отличался храбростью, мужеством, знанием военного дела. Сослуживцы о нем говорили: «В бою не жалел ни пота, ни крови казацкой, но и сам не щадил себя находясь в самых горячих местах сражения с неприятелем. Казалось, ни годы, ни усталость не имеют власти над этим воином. Его физическая сила, его мужество в бою внушали не меньше уважения, чем его стратегический дар. Слишком много он навоевался на своем веку. На войну он смотрел, как на обыденное занятие, никогда не теряя самообладания и холодного расчета. Был он человеком могучим, смелым, равно нечувствительным как к угрозам, так и к мольбам. Грубое лицо его было изборождено глубокими морщинами, глаза сурово глядели из под папахи.
Есаул Хоперского казачьего полка Алексей Павлович Бирюков 1-й находился на службе в Хоперском полку с 1798 года по 1815 год.  В январе 1816 года подал прошение в Кавказское губернское дворянское депутатское собрание о причислении в дворянское сословие. Одновременно он уведомил собрание об уплате положенной пошлины в 50 рублей ассигнациями. К прошению был приложен формулярный список, заверенный за отбытием полкового командира командующим полком есаулом Лучкиным 2-м. К документам также прилагалась «поколенная роспись» и «родословная» есаула Бирюкова. Дворянское депутатское собрание сочло представленные документы убедительными, но отметило отсутствие ряда «свидетельств», и постановило решение дела отложить. «Дело» так и не было закончено при жизни просителя, так как в возрасте 45 лет, ориентировочно в начале 1820 года, Алексей Павлович Бирюков умер. Лишь немногие люди доживали в те времена до пятидесяти лет. Множество детей умирало в младенчестве, а женщин во время родов, эпидемии уничтожали целые поселения, у казака редко заживала рана, и не зарубцовывался окончательно почти ни один шрам. Так от открывшихся ран полученных в боях скончался Алексей Павлович.

После смерти мужа за решение «дела» взялась его вдова Марья Бирюкова, которая, судя по всему, была не только настойчивой и энергичной женщиной, но и «со связями». Прошение о зачислении покойного мужа в дворянство она возобновила 2 июня 1820 года. 

Пользуясь, случаем, предусмотрительная вдова Бирюкова оформила документ и на своего старшего сына 15-летнего Ивана, которому скоро предстояло приступить к интенсивной военной подготовке в качестве «малолетки» и, таким образом, начать военную карьеру. К документам было приложено Свидетельство о рождении Ивана Бирюкова.

«СВИДЕТЕЛЬСТВО.

1820 года июня 8-го дня мы нижеподписавшиеся Хоперского казачьего полка дали сие того же полка Московской станицы обер-офицерскому сыну Ивану Алексееву сыну Бирюкову в том, что действительно оный Бирюков рожден от отца своего есаула Бирюкова 1805 года в 27-й день мая, тогда, когда отец его был произведен по Высочайшему повелению в офицерский чин в чем свидетельствуем:

Крестный отец князь Багратион – помре

Крестная мать есаульша Авдотья Лучкина – за неграмотностью подписал есаул Иван Лучкин

Московской станицы священник Василий

Хоперского казачьего полка есаул Щекин 1-й, есаул Лучкин 2й, есаул Лучкин 1-й, полковой каптермейстр Калашников, есаул Щекин 2-й, есаул Попов»

На этот раз «доказательств» оказалось достаточно, и постановлением Кавказского дворянского депутатского собрания от 20 августа 1820 года род Алексея Павловича Бирюкова был внесен в дворянскую родословную книгу Кавказской губернии, а затем и в «Литеру о дворянах и их родословии». В «Книгу» были занесены дети есаула Бирюкова: Иван, Иосиф, Лев, Дмитрий, Ольга, Праскева, Евдокия. Запись заверил предводитель дворянства Георгий Ростованов.

В 1825 году Хоперский казачий полк был перемещен на новые рубежи на новое место будущих станиц Баталпашинская, Бекешевская, Суворовская, Беломечетская и Невинномысская. Станица Московская перешла в гражданское состояние и переименована в селение. Казенное ведомство оценило имущество есаульши Марьи Бирюковой в 500 рублей (что было не так уж много), из которых 200 рублей приходилось на доход, на содержание хозяйства – 40 рублей и на налог за исключением расходов – 85 рублей. 

С проблемой принадлежности к дворянскому сословию пришлось столкнуться дочерям Алексея Павловича Бирюкова Прасковье и Авдотье (Евдокии), которые после замужества сменили фамилию. Так, 4 июля 1841 года Кавказское областное правление запрашивало Кавказское дворянское депутатское собрание действительно ли «вдова священника Прасковья Калатузова… урождена из дворян от есаула Алексея Павловича Бирюкова, записана во дворянскую родословную книгу по Кавказской области». 5 ноября 1841 года аналогичный запрос был сделан относительно «аудиторши 13 класса Авдотьи Алексеевой дочери Осиповой».

После переселения в станицу Невинномысскую вдова Алексея Павловича есаульша Марья Бирюкова жила с семьей сына Осипа.

Прокопий Павлович Бирюков 2-й  (1780г.р.), есаул, командир конно-артиллерийской казачьей № 4 роты Хоперского казачьего полка, подал прошение о причислении в дворянство только к следующему трехлетнему созыву дворянского депутатского собрания в 1820 году: правила приличия требовали «пропустить вперед» старшего брата. Но в 1820 году этой проблемы уже не существовало – Алексей Павлович Бирюков 1-й к тому времени умер. Включение Прокопия Бирюкова в число Кавказского дворянства оказалось менее хлопотным, чем для его старшего брата Алексея, т.к. у него было два явных преимущества. Во-первых, он был артиллерийским офицером и, поэтому, занимал привилегированное положение по отношению к строевикам и, во-вторых, был женат на дворянке Аграфене Ефимовой. 

Исходя из того, что в 1819 году Аграфена Ефимовна уже считалась дворянкой Ставропольской губернии, то её отца нужно было искать в числе первых дворян Ставропольской губернии. После изучения книги С.В.Любимова «Дворянские роды, внесенные в родословную книгу Кавказской области (1804-1825)» стало ясно: её отец - Найденов Ефим Дмитриевич (капитан, получивший дворянство 8 мая 1796 года, по полученному им, в 1782 году, чину поручика), в 1802 году уездный предводитель дворянства. 

ФОРМУЛЯРНЫЙ   СПИСОК

О   СЛУЖБЕ   И   ДОСТОИНСТВЕ

Хоперского казачьего полка Есаула Бирюкова






Марта 21 дня 1819 года

Есаул Прокопий Павлов сын Бирюков. 

40 лет от роду. 

Астраханского Казачьего полка из обер офицерских Детей. Крестьян не имеет. Дом в Кавказской Губернии Ставропольского уезда в станице Московской.

В службу вступил:

Казаком в Астраханский казачий полк. 3 января 1795 года.

Урядником. 12 января 1795 года. Астраханский казачий полк.

Из оного переведен в чин Хорунжего в Хоперский казачий полк.

Хорунжим. 12 января 1796 года.

Сотником 19 апреля 1806 года.

Есаулом 22 апреля 1808 года.

Во время службы своей в походах против неприятеля бывал:


В Кардонной страже против Киргиз Кайсаков. 1804 апреля с 13-го в Грузии, июня 18 при разбитии Сюта. У Персиян 20, 21, 22 и 23 …… против многочисленного Персидского войска 26. В сражении при речке Занче 30. При разбитии Персидского лагеря июля 2-го. При занятии Ереваньского предместия, за что объявлено ему Монаршее Его Императорского Величества благоволение. 15-го при занятии персидского Шаха, при замирении бунтующей Осетии ноября 16. В ущельях при взятии штурмом деревни Крозы 27, в Княжеских аулах при разбитии штурмом из засек. 1807 февраля 16 и 17 в ущелье Хинкале, 28 при речке Гой, Марта 5-го при деревне Герменчук  против чеченцев и карабулакцев  в сражении и за отличность в оных награжден для ношения на шее золотой медалью с надписью За храбрость. 1809 ноября 3-го против ворвавшихся в Российские пределы Закубанских Хищников при речке Кубань у Терновского поста. В сражении 1810 за рекою Кубанью 25-го и 26-го января при вершине речек Боксюк в селениях Махошевских при поражении неприятельский конных толп, в жилище Ергунском при ауле Корчак на речке Саралль  при поражении дерзкого неприятеля атаковавшего лагерь из леса Аджугай Карачай, февраля 7-го при взятии укрепленного аула  Хаджи Султан и при рассеянии неприятельской конницы на долинах реки Шахкучию, 9-го  при штурме Майкопских укреплений  и поражении Закубанских Горцев, 13 в вершинах реки Курджипс при рассеянии и поражении Горцев и в сражении для поимки неприятеля в вершине Лабы около горы Ахмет и на реке Сефарь, в том же году в Кабардинской экспедиции апреля 15 при речке Малке против чеченцев в 300 стах собравшихся, 27 мая при речке Агудань против кабардинцев числом до 300 атаковавших сотню. 1813-го принял участие при поражении Закубанцев. 8 и 9-го числа сентября на буреунах и на равнинах Гнещикой из приследования их по вершинам Зеленчуков с 10-го по 1-е сентября и находился через день ноябрь месяц за рекою Кубань и Белою речкой.


Российской грамоте читать и писать знает.


Женат на Кавказской губернии Ставропольского уезда дворянке Агрофине Ефимовой. У них дети: Евдокия 15 лет, Федор 8 лет, Наталья 6 лет, Лев 5 лет, Любовь 4 лет.


К повышению чина достоин.

Был ещё сын Павел 1810 года рождения, но к 1819 году он умер.

«2 июля 1804 года.


За отличие против персиян при занятии предместья и садов крепости Эривани, хорунжему Бирюкову (Прокопию Павловичу) объявлено Монаршее благоволение».




У ,Хоперцев сохранилась песня о военных действиях под Эриванью.

Как под городом было Эриванью, 

Под стеною каменною.

Там два брата спало почивало

И вот младший то брат

Он старшего пробуждал ото сна:

« - Уж ты встань, да проснись,

Мой братец родимый!

А то все полки домой убралися, 

Только мы вот с тобой,

Вдвоем, брат, осталися!»

« – Ох, не могу я с земли встать

И своей буйной головы поднять

Со вчерашнего, братец, похмелья.

Накормил меня, напоил

Сам персидский шах;

И как первым то питьем –

Пулею свинцовою,

А вторым то питьем – 

Шашкою острою,

А уж третьим питьем –

Мелкою картечью.»

«Указ Его Императорского Величества Самодержца Всероссийского из Государственной военной коллегии инспектору по Кавалерии Кавказской инспекции Господину генерал лейтенанту Глазенапу по Высочайшему Его Императорского Величества указу объявленному военной коллегией от Господина Министра военных сухопутных сил Генерала от инфантерии и кавалера Вязмитинова сего апреля в 21-й день в котором написано: Государь Император по выслушании всеподданнейшего поднесенного Им Господином Министром доклада Государственной военной коллегией 19-го сего апреля ВЫСОЧАЙШЕ повелел благоволить Хоперского казачьего полка хорунжих Колесникова, Гетманова и Бирюкова, произвесть на имеющихся в том полку сотнические вакансии. Государственная военная коллегия приказала сей Высочайший Его Императорского Величества указ помятуемым чиновникам объявить и на пожалованные чины к присяге их привесть и о том Вам Господину Генерал лейтенанту предписать апреля 26-го дня 1806-го года.

Подлинный подписал Генерал майор Титов, Коллежский секретарь Максимов.»

С 1777 года, когда хоперцы занимая станицами Азовско-Моздокскую линию, в первый раз участвовали в походе отряда генерала Фабрициана против кабардинцев, и до 1825 года, когда они вновь были переселены из станиц Северной, Ставропольской, Московской и Донской на реку Кубань, они участвовали в целом ряде сражений с горцами и другими народностями, каковыми были персы, турки, дагестанцы и т.п. За это время они успели побывать и за Кубанью на Зеленчуках, Урупе, Белой и под Анапой, которую приходилось отнимать у турок, и под Дербентом, и под Эриванью, и у Ахалцыха и т.д.

Они изумляли своей бесстрашной джигитовкой. Они восхищали ловкостью и красотою своего строя, они поражали затейливою игрою заманивающей лавы. Они, по признанию всех, видевших их в военное время, - были единственной в мире, неподражаемой и несравненной конницей. Они были природными конниками.

Красота их мирного полкового быта, из глубины веков идущими песнями, с лихой пляской, с тесным и дружным товариществом, пленяла. Служить у казаков, служить с казаками было мечтой всех истинно военных людей. Они сами стали такими. Их закалила в боях на границе история.

Прапрапрадед БИРЮКОВ Иван Алексеевич  (27 мая 1805 - 1880?)

Старший сын Алексея Павловича Бирюкова.
Отец Ивана практически все годы службы провел в походах на неприятеля. Это был заслуженный казачий офицер – старый воин с крутым характером, закаленным в непрерывных схватках с дерзким врагом. Полковая элита и рядовые казаки уважали его за смелость, военную смекалку, физическую силу и то умение, с которым он обращался с оружием. Очевидцы говорили, что в личном поединке ему не было равных в полку.
Как большинство дворянских детей Иван Алексеевич с малолетства был записан в Кавказский полк, там служил его дядя.
Иван гордился своим отцом и старался во всем ему подражать. С самого малолетства он прекрасно владел оружием и лучше других сверстников держался в седле.

С малолетства добыл он себе старшинство среди сверстников, выходя победителем в состязаниях.
Много дней отец Ивана Алексей Павлович боролся со смертью. Он лежал под темными, закопчёнными образами, перед которыми горела церковная свеча. Вокруг по бревенчатым стенам висели; сабли, боевые топорики, мушкеты, пороховницы, персидские и  черкесские кинжлы и конские ездовые принадлежности.

Иван сидел возле умирающего отца, держа между колен его богато украшенную саблю, добытую отцом в персидском походе, вспоминал, как любил отец снять со стены одну или другую боевую вещицу и рассказать, как она попала к нему или как выручила, спасла жизнь в том или ином бою. Сам собой рождался вдруг длинный рассказ про поход в далёкие земли. Алексей представлялся тогда Ивану великим воителем за земли казачьи. Алексей приоткрыл глаза, встретился взглядом с Иваном и внятно произнёс свою последнюю фразу: «Слава богу, помру дома». 

Минуло уж более полугода после смерти Алексея. Голос  Ивана возмужал и окреп, готовясь на службу, нетерпеливо взялся смазывать отцовские ружья, пистоли и сабли, вычистил пороховницы, боевую сбрую.

Прошли годы. Ивана назначили командовать сотней. Часто случалось, что горцы нападали на посты казаков охранявших станицу Невинномысскую. Не раз Иван  со своей сотней успевал прийти  на помощь станичникам. В частых схватках лихой сотник скоро узнал хитрости и повадки горцев, а сам Иван прослыл в станице первым удальцом. Казаки уважали в нём удаль и боевую сметку, а командование оказало ему честь и доверие, назначив начальником станицы Невинномысской.

Мать гордилась Иваном. Папаху носит совсем особо, сдвинув на самые брови, бороду успел вырастить густую, будто много лет в атаманах. Слушает, что говорят станичники, чуть прищурясь, будто подсмеивается над всеми, а сам говорит твёрдо, что сказал- то уж будет непременно! И душою прям, ни с кем не кривит.
Архивные источники, сохранившие отзыв об Иване Алексеевиче других людей, хорошо знавших его, характеризуют Ивана как человека твердого в отношении к подчиненным, беспощадного и решительного в отношении к врагу, но и человека самовластного, вспыльчивого, умного с обостренным чувством долга перед начальством и станичниками.
ФОРМУЛЯРНЫЙ   СПИСОК

О   СЛУЖБЕ   И   ДОСТОИНСТВЕ

2-го Хоперского казачьего полка Есаула Бирюкова за 1852 год

5-й бригады Кавказского Линейного казачьего войска.

Есаул Иван Алексеевич Бирюков. Командует станицей Воровсколесскою. Пятидесяти двух лет. Из дворян Ставропольской губернии. Православного вероисповедания. Кавалер орденов святой Анны 3 степени с бантом и 4-й степени с надписью «за храбрость», святого Станислава 4-й (что ныне 3-й) степени, имеет знак отличия военного ордена под № 58441 и серебряную медаль за турецкую войну.

В службу вступил казаком в Кавказский казачий полк 1 января 1816 года.

Урядником в оном же полку 13 марта 1817 года.

Из Кавказского казачьего полка переведен по собственному желанию в Хоперский полк. 1 марта 1820 года.

Из оного поступил в конно-артелерийскую казачью № 5 роту. 25 октября 1821 года.

Из оной переведен в Хоперский казачий полк 24 ноября 1824 года.

Произведен в Хорунжие  25 апреля 1831 года, имел от роду 30 лет.

В сотниках с 11 мая 1834 года.

В есаулах с 19 сентября 1842 года.

По расформированию Хоперского полка поступил во второй Хоперский казачий полк. 1 января 1846 года.

По выборам дворянства не служил.


В походах находился  1823, 1825 и 1828 годов против Горских народов и за отличие в этих делах оказанное награжден знаком отличия военного ордена под № 58441, о чем объявлено в приказе по отдельному Кавказскому корпусу в 6 день сентября 1829 года за № 201;  1829 года против Турок,  1830 года против Шапсуг и за оказанное в сих делах отличие произведен в Хорунжие, о чем объявлено в приказе по отдельному Кавказскому корпусу в 25 день апреля 1831 года за № 84; 1832, 1833, 1834, 1835 и 1836 годов против закубанских народов и за оказанное в сих делах отличие награжден орденом святой Анны 4 степени с надписью «за храбрость», святой Анны 3 степени с бантом, святого Станислава 4-й (что ныне 3 ) степени, и произведен в Сотники о чём объявлено в приказе по отдельному Кавказскому корпусу в 4 день Февраля 1833 года за № 18, в 18 день сентября 1835 года, за № 67, в 29 день Июля 1836 года за № 86 и в 16 день июня 1837 года за № 60.

1837 года Октября 18 дня был у встречи Государя Императора.

Находился в походах 1843, 1844, 1845 и 1846 годов против Горских народов.

Ранен и в плену у неприятеля не был.

Полное описание походов и прочие сведения долженствующие быть показаны в этой графе содержаться в Формулярном списке Есаула Бирюкова за 1849 год, отправленном к Наказному Атаману Кавказского Линейного казачьего войска при рапорте 22 октября 1849 года за № 9593.


Воспитывался в частном учебном заведении. Умеет российской грамотой читать и писать.


Был в отпусках с 1 апреля 1825 по 5 января 1826 года. В том же 1826 году с 1 апреля по 1 сентября и на срок явился.


По конфирмации Командира отдельного Кавказского корпуса во второй день Октября 1839 года состоявшейся за неумышленное поранение казака Хоперского казачьего полка Артема Дмежевского, который от того впоследствии умер. Из под суда освобожден. Для очищения совести был на пяти летней Эпитимии.  


Состоит в комплекте при полку. К повышению чином достоин.


Женат вторым браком на вдове Уряднице Косякиной Анне Ефимовне. У него сын от первого брака Урядник Алексей родившейся 1828 года ноября 21 дня, на службе во 2-ом Хопёрском полку, дочь Прасковья родившаяся 1841 года Декабря 13 дня, (сын Григорий родившейся в 1853 году), находятся при отце. Православного исповедания. 


Родового имения не имеет. Благоприобретенное: в Ставропольской губернии Пятигорского уезда в станице Воровсколесской имеет деревянный дом.


Первую жену Ивана Бирюкова звали Марья (родилась она в 1798 году), о её судьбе ничего не известно.
 Вторая жена Ивана Алексеевича (мать прапрадеда Григория Ивановича) Анна Ефимовна 1824 года рождения. Оставшись вдовой, жила в Екатеринодаре в доме сына, умерла в 1904 году.

Существенные изменения на Старой Линии произошли в 1825 году с переселением хоперцев на Кубань. Кубань представляла удобную естественную границу между русскими и горцами. Ещё в начале XIX столетия генерал Булгаков предлагал занять её станицами Хоперского полка. Но командующий отдельным грузинским корпусом Тормасов, от которого зависело решение вопроса, допускал эту меру лишь под условием добровольного соглашения казачьих старшин и казаков на переселение.  Опрошенные об этом в 1809 году хопёрцы, выражая дипломатично готовность исполнить волю Государя, находили, однако, крайне обременительным для себя переселение на Кубань. Они только-то устроились и обжились на новых местах, а переселение опять сулило им ломку и разорение. Предположения Булгакова, поэтому, не были осуществлены. 


В 1824 году Ермолов вновь возбудил вопрос о переселении хопёрских и волгских казаков из Ставропольской губернии на Кубань, в непосредственное соседство с горскими племенами. Чтобы не ломать сразу казачье хозяйство, Ермолов предполагал переселить казаков частями, с предоставлением переселенцам пособий и льгот. Сами хопёрцы решили перейти на новые места в два приёма.


Первоначально хоперцы основали 4 станицы на Кубани – Баталпашинскую, Беломечетскую, Невинномысскую и Барсуковскую, и две на реке Куме – Бекешевсккую и Карантинную, переименованную в 1835 году в Суворовскую.


Братья Иван и Осип Бирюковы обосновались в станице Невинномысской. Названий улиц не было, были номера домов. У Ивана - № 140, у Осипа - № 129.

Казаки сохраняли старинный рыцарский принцип «службы за землю» и собирались за свой счет «конно и оружно». Последние русские рыцари… Молча, в величайшем сознании своего долга перед родиной, несли казаки свои тяготы по снаряжению на службу и гордились своим казачьем именем. В них было прирожденное чувство долга.


1829 год Хоперский полк провел почти беспрерывно, то в боевых действиях против закубанских горцев, то чутко охраняя границу и предупреждая неприятельские вторжения в нашу сторону. Только на долю одной сборной сотни досталось побывать в Азиатской Турции и принять участие в войне с турками, в составе сборно-линейного казачьего полка.


В составе сборно-линейного полка за время 1804-1828 г.г. хоперцы участвовали, под начальством князя Цицианова и графа Гудовича, в военных действиях против персиян под стенами Эривани, в походах в Карабахское ханство и к персидской границе, а также против лезгин и осетин, нередко тревоживших Грузию. С генералом маркизом Пауллучи хоперцы принимали участие в погроме соединенных турецко-персидских войск у крепости Ахалкалаки и ходили с генералом Симоновичем громить мятежных кахетинцев, хевсуров и кистинов, которых волновал против нас и своей родины бывший грузинский царевич Александр.


С объявлением войны с Турцией, в апреле 1828 года, сборно-линейный полк был укомплектован до своего штатного состава; хоперцев в нем состояло: зауряд хорунжий Иван Фесенко
, 3 урядника (один из них Иван Алексеевич Бирюков) и 57 казаков. В начале июня полк, под командою майора Верзилина, выступил из Тифлиса в поход к крепости Гумры (Александрополь), откуда, под личным начальством главнокомандующего графа Паскевича, наш действующий корпус перешел границу и двинулся в Карс, тесня перед собой турецкие войска. 25-го июня хоперцы сборно-линейного полка участвовали в штурме и взятии крепости Карса.


Перед войной Отдельному Кавказскому корпусу были поставлены две основные задачи – отвлечь часть турецких сил с Балканского полуострова и поддерживать порядок в Закавказье. Корпус насчитывал около 40 тысяч человек. Командовал им генерал-адъютант И.Ф.Паскевич-Эриванский (1782-1856). Большую часть войск пришлось выделить для поддержания порядка в Закавказье. Для решения же первой задачи считалось достаточным «покорить» два пашалыка (области) – Карский и Ахалцыхский. Дальнейшее продвижение войск в глубь азиатских владений Турции считалось нецелесообразным.


9 июня 1928 года сводный отряд русских войск в составе примерно 12 тысяч человек при 58 орудиях сосредоточился в районе крепости Гумры и 14 июня в 6 часов утра перешел границу, взяв направление на Карс. Осадная артиллерия в составе 12 орудий и артиллерийский парк, прибывшие к месту сосредоточения с запозданием, присоединились к отряду позже – 16 июня.


К вечеру 17 июня отряд сосредоточился в деревне Мешко, примерно в 30 верстах от Карса. Было принято решение: атаковать крепость с юго-западной стороны, для чего иметь укрепленный лагерь на эрзерумской дороге, в разоренной деревне Кичик-Эв. Для осуществления этого плана сводному отряду со всеми обозами нужно было совершить обходный марш. Первый его этап (до деревни Азаткев) войска прошли 18 июня. 19 июня к месту постройки укрепленного лагеря отправился весь обоз, для прикрытия которого выделялись, кроме пехоты и кавалерии, по два орудия от каждой батарейной роты. Главные же силы отряда предприняли разведку боем, для чего в восьмом часу утра начали движение к крепости. С выходом на дальность стрельбы турецкой крепостной артиллерии их встретил интенсивный артиллерийский огонь.


Вечером 19 июня под Карсом сосредоточился весь русский отряд. Крепость Карс, построенная на обрывистом правом берегу реки Карс-чай, представляла собой довольно сильное укрепление, прикрывавшее пути к Эрзеруму. Она имела два ряда высоких и толстых каменных стен, три цитадели, построенные одна в другой, и ряд наружных укреплений в предместьях Байрам-паша, Орта-капи и Темир-паша. Кроме того, оборонительные сооружения прикрывали кладбище, расположенное за рекой напротив крепости, и гору Кара-даг. Эта гора, находившаяся в полутора верстах к северо-востоку от Карса, господствовала над окружающей местностью. На ней находилась 14-орудийная батарея. В крепости Карс имелось 151 орудие разных калибров. Гарнизон состоял из 3 тысяч конницы, 4 тысяч пехоты и до 4 тысяч вооруженных местных жителей.


Постройку первой осадной батареи русские закончили к утру 21 июня. С рассветом четыре ее орудия открыли огонь по крепости. В ночь на 23 июня были построены еще три батареи. С раннего утра 23 июня 38 русских орудий вели непрерывный огонь по крепости. Через 2 часа 5 тысяч солдат пошли на штурм. К 8 часам утра крепость пала. Остатки ее гарнизона во главе с комендантом крепости Эмином-пашой заперлись в цитадели, но и они через два часа сдались.


Победителям досталось 22 мортиры, 22 пушки и гаубицы от 48- до 12-фунтовых; 98 разных крепостных орудий меньшего калибра и 9 полевых орудий. Кроме того, в крепости было захвачено до 7 тысяч пудов (около 115 тонн) пороха, много других боеприпасов, вооружения и продовольствия. Турки потеряли до 2 тысяч человек раненными и убитыми и 1361 человека пленными. Потери русских войск составили до 300 человек убитыми и раненными, в том числе 15 офицеров.


К моменту падения крепости Карс войска спешившего ей на помощь Киоса-Магомета-паши находились всего в 5 верстах от Карса. Узнав о капитуляции крепости, они повернули и отошли к Ардагану.


17 июля отряд Паскевича выступил через Ахалкалаки на Ахалцых. 22 июля, после тяжелого перехода по горным дорогам, русские войска подошли к Ахалкалаки. Эта крепость размещалась при слиянии рек Тапа-Раван-чай и Гендары-су. Длина крепости достигала 300 метров, ширина 80-120 метров. Укрепления крепости находились в запущенном состоянии и были довольно слабы, предместья разрушены. Гарнизон крепости состоял из тысячи человек при 14 орудиях.


Подойдя со своими войсками к крепости, генерал Паскевич предложил гарнизону сдаться, но получил категорический отказ. С наступлением темноты русские войска приступили к постройке большой осадной батареи, где к рассвету были установлены две 2-пудовые мортиры, 8 батарейных пушек и 2 легкие пушки. Батарею построили в 350 метров от крепостной стены. Впереди большой батареи на расстоянии 80 метров от нее была построена батарея на 6 кегорновых мортир. В 6 часов утра 23 июля русская артиллерия открыла огонь по Ахалкалаки. Около 9 часов утра крепость пала.  


В 1829 году военные действия с турками возобновились. 11-го июня войска наши, перейдя Саганлугский хребет, двинулись против сильного турецкого корпуса Гахки-Паши, стоявшего в укрепленном лагере на урочище Мелидюз. 19-го числа, у деревни Каинлы, наши войска одержали блистательную победу над корпусом Гахки-паши и нанесли туркам полное поражение. Замешательство среди турок оказалось столь велико, что 27 июня почти без боя сдалась мощная крепость Эрзерум. В этом деле линейные казаки взяли в плен 40 турок. На другой день, 28-го июня, когда наши войска подвинулись к турецкому лагерю у Мелидюза, граф Паскевич приказал сборно-линейному полку атаковать левый фланг лагеря, где стояла неприятельская конница. Быстро выдвинувшись вперед, линейцы стремительным ударом сбили турецкую кавалерию, обошли неприятельский правый фланг и при общей атаке взяли с боя три орудия, зарядный ящик, одно знамя и захватили в плен 156 турок. В этом сражении казаки "поймали", как сказано, было в донесении, и самого турецкого главнокомандующего Гахки-Пашу с двадцатью офицерами и нижними чинами, бывшими с ним. Весь неприятельский лагерь достался победителям, как военная добыча.


В средних числах июля сборный полк был направлен на селения Харт, Балахор и город Байбурт. При штурме Байбурта и укрепленного лагеря хорунжие Перепеловский и Щекин, увлекая за собой казаков, первые ворвались в неприятельский лагерь и в жестокой схватке опрокинули неприятеля. В октябре сборно-линейный полк возвратился в Тифлис.


Таким образом, хоперские казаки, участвуя одновременно в военных действиях с горцами на линии и с турками в Азиатской Турции, всюду и везде отличались мужеством, храбростью и с честью поддерживали славное имя полка. В награду доблестной и многотрудной службы, ознаменованной боевыми подвигами, Император Николай I, при грамоте от 21-го сентября 1831 года, пожаловал Хоперскому полку простое голубое знамя с надписью: «За отличие в турецкую войну и за дела, бывшие против горцев в 1828 и 1829 годах.»


Паскевич, получивший за Персидскую компанию 1826-1827 годов титул графа Эриваньского, за компанию 1829 года был произведен в генерал-фельдмаршалы и награжден орденом Святого Георгия 1-й степени.


Заканчивая рассказ о компании 1829 года, остается добавить, что с 13 июня по 19 июля в войсках Кавказского корпуса находился А.С.Пушкин. Он стал свидетелем Эрзерума, которое позже описал в «Путешествии в Арзерум». 


«Войско наше стояло в турецком лагере, взятом накануне. Палатка графа Паскевича стояла близ зеленого шатра Гаки-Паши, взятого в плен нашими казаками… Отдавшись в плен, он просил, чтоб ему дали чашку кофию и чтоб его избавили от вопросов.


…19 июля, пришел проститься с графом Паскевичем, я нашел его в сильном огорчении… Граф предлагал мне быть свидетелем дальнейших предприятий. Но я спешил в Россию… Граф подарил мне на память турецкую саблю. Она храниться у меня памятником моего странствия вослед блестящего героя по завоеванным пустыням Армении. В этот же день я оставил Арзрум.»


До назначения генерал-адъютанта графа Паскевича главнокомандующим отдельным кавказским корпусом, главною целью наших действий за Кубанью было удержание горцев от нападений на кубанскую линию и наказание их за хищничество. С прибытием же Паскевича на Кавказ, война была перенесена в глубь неприятельских земель. Набеги и временные экспедиции против горцев производились кордонными начальниками только тогда, когда враждебные нам племена составляли партии для вторжения в наши пределы, и когда заведомо было известно, что хищники, пренебрегая миролюбивыми отношениями к нам, упрямо стремились на линию для злодеяний. Это была воля Государя Императора, чтобы зря не делать набегов на закубанцев. Поэтому 1830 год на правом фланге начался походами за Кубань. Так, в марте месяце одна сотня Хоперского полка участвовала, в составе отряда генерала Антропова, при движении его на Лабу. 12-го числа на реке Серале сильная неприятельская партия, собравшаяся для набега на линию, была разбита и рассеяна нашими войсками; егерукаевцы же, давшие приют этому мятежному сборищу, поплатились разгромом своих аулов.


Осенью того же года, по распоряжению графа Паскевича, к крепости Усть-Лабинской были направлены значительные силы, для наказания абадзехов и шапсугов за неприязненные их действия против нас во время турецкой войны. В состав этого отряда посланы также из своих станиц две сотни хоперцев с командиром полка подполковником Канивальским, назначенным командовать в отряде сборным казачьим линейным полком. Этой экспедицией лично руководил граф Паскевич. В первых числах октября войска наши двинулись из урочища «Длинный лес» на запад к укреплению Ивана Шебскому. Казаки все время находились в авангарде. На пространстве между реками Пшекобсом (Псекупсом) и Абином, в шапсугских владениях, произошел ряд кровавых столкновений казаков с неприятелем, а весь поход закончился полным разгромом черкесских аулов. В начале ноября войска возвратились на линию.


В послужном списке Осипа Алексеевича Бирюкова (второго сына Алексея Павловича) об этих событиях сказано:

«В Походах и делах Противу Неприятеля находился:


1830 года под командою Генерал Майора Антропова в движении за Кубань , 12 марта для рассеяния собравшихся там неприятельских скопищ и наказания Егерукаевского племени и в бывших при сем Случае перестрелках того же числа на реке Серале; в том же 1830 году в экспедиции за Кубанью под предводительством Главнокомандующего отдельным кавказским корпусом Генерал Фельдмаршала графа Паскевича Эриваньского и под Главным начальством Генерала от кавалерии Емануеля в земле Сапсугов и абадзехов для наказания сего народа за непокорность и неприязненное действие против России в первой половине октября месяца; и в бывших перестрелках во время следования отряда из урочища Длинного леса к Шебскому укреплению 10 числа при реке Пшаге, 13 и 14 при реке Пшекупс; октября же месяца 19 числа в Афипском ущелье при переправе через реку Афипс и при разорении Шапсугских аулов того же числа на правом берегу Афипса в ущельи гор Шиипского;  при истреблении жилищ Сапсугов 20, 21 и 22 октября в Абинском ущельи; при неоднократном отражении неприятеля пытавшегося защищать свои жилища от истребления во время занятия войсками нашими аулов Аусь Хаджи; 24 октября в перестрелках в Абинском ущельи, и отражению неприятеля нападавшего на аръергард, во время отступления колоны от вершин реки Азюпса; того же числа в перестрелке на реке Хабль, 25 октября в перестрелке в Хаблинском ущельи, и при разорении аула Шеретпук Хабль, 26 и 27 числа того же месяца в перестрелке, в Антаирском ущельи во время производимых формировок и истребления ближайших аулов 28 октября в перестрелке при разорении Шапсугских жилищ в Абинском ущельи при отражении неприятеля в аулах Кузниш Маббат-Ахмет, 29 октября при рассеянии неприятельской конницы собравшейся на левом берегу Абина, 30 и 31 числа октября же в перестрелке с шапсугами при обратном следовании отряда от Абина к Пшепскому укреплению».
   


Иван Алексеевич Бирюков «за оказанное в сих делах отличие произведен в Хорунжие, о чем объявлено в приказе по отдельному Кавказскому корпусу в 25 день апреля 1831 года за № 84»

С 20-го по 23-е ноября 1831 года 2 сотни хоперцев, в составе отряда генерал-майора Фролова, двинулись к Малому Зеленчуку против абазинских князей Кучука и Аслан-Гирея Кечевых и кабардинского князя Джембулата Хаджи-Хамурзина, постоянно руководивших хищническими партиями при набегах на нашу линию. Спешенные казаки первые атаковали вражеские аулы и при содействии 4-х конных орудий разгромили их окончательно; 360 человек пленных и до 1000 голов скота достались казакам в добычу. 

В послужном списке Осипа Алексеевича Бирюкова читаем об этих событиях: « В походах и делах противу Неприятеля находился: 1831 года под командою Генерал Майора Фролова в экспедиции за Кубанью с 20 по 23 ноября при истреблении аулов Абазинских князей Али мурзы Лоова, Атажука Бебердова, Кучука и Аслан-Гирея Кечевых и абреков кабардинского князя Джамбулата Хаджи Хамурзина и в бывших при этом Случае перестрелках.»


Весна и лето 1832 года на кубанской кордонной линии прошли довольно спокойно. С наступлением же осени тревоги возобновились, и хищные горцы со свойственною им дерзостью стали по одиночке и мелкими партиями прорываться на линию для грабежа и разбоя.

Историк Щербина так описывает события тех лет, происходящие в тех местах:

«…в районе станицы Барсуковской, 26 сентября 1832 года хопёрские казаки догнали партию горцев в 50 человек и разбили её, после чего, с наступлением темноты, горцы скрылись за Кубань. Затем 11 октября, около полуночи, казаками была замечена вблизи Барсуковского поста партия в 40 человек горцев, возвращавшаяся обратно за Кубань с 5 женщинами и 8 детьми, захваченными в селении Ореховском и в Ногайском ауле. При переправе через Кубань черкесы попали на казачий секрет, заложенный с правой стороны Кубани, и ногайский секрет, находившийся на левой стороне реки. Сначала казаки, а потом мирные ногайцы открыли ружейный огонь по черкесам, которые смешались при переправе и, попавши к крутому берегу Кубани, бросили здесь 6 лошадей, одну русскую женщину с малолетком и калмыченка, а сами поспешили скрыться.» 

«Наконец, в начале ноября 1832 года горцы образовали многочисленное ополчение в 8000 человек. Переправившись через реку Лабу, близ Каладжинского укрепления, они намеревались произвести целый ряд нападений на Прочноокопскую и другие станицы, расположенные по Кубани. Узнавши об этом, командующий центром Кавказской линии генерал-майор Фролов выступил 9 ноября с большим отрядом войск из Невинномысского укрепления  и, пройдя форсированным маршем в 24 часа 80 верст, расположился близ аула Хаджи-Гирей Амешова. Движение русского отряда расстроило планы горцев. Опешившее, в виду сильного русского отряда, неприятельское ополчение начало делиться на мелкие партии, которые стали расходиться с места сборища, направляясь обратно по домам в горы. Фролов, осведомившись через лазутчиков, что горцы разошлись по аулам, перевел войска в Невинномысскую станицу и воспользовался временным затишьем, чтобы наказать горцев за причиненное ими русским войскам беспокойство. Ночью 20 ноября он двинул сильный отряд по глубоким снегам вверх по Кубани к укреплению Усть-Джегутинскому. Горцы, заметивши приближение русского отряда, открыли по казакам сильный ружейный огонь, а сами стали собирать семьи, скот и наиболее ценное имущество, чтобы, прорвавшись где-либо через линию русских войск, уйти в горы. Генерал, поставивши на удобных местах пушки, начал громить горские аулы, а казакам приказал спешиться и идти в атаку на аулы. После отчаянного сопротивления горцев, казаки приступом взяли аулы. Те из абреков, которые уцелели от пушечной картечи, погибли под штыками русской пехоты, успевшей соединиться с кавалерией.


Несмотря на такую ужасную расправу, весть о которой быстро разнеслась по горам, 30 ноября горцы произвели нападение на станицу Убеженскую.» 

Хорунжий Хоперского казачьего полка Иван Алексеевич Бирюков, встретив ночью значительное число хищников, вместе со своею разъездною командою, неустрашимо атаковал неприятеля и по обращении в бегство за Кубанью не потерял следов их и на рассвете, соединившись с донскими казаками, настигнул хищников и нанес им сильное поражение, причем своеручно убил начальника этой партии князя Темболта Хамурзина, за что награжден орденом Св. Анны 4 степени «за храбрость».


В формулярном списке Ивана Алексеевича Бирюкова сказано: «За оказанное в сих делах отличие награжден орденом святой Анны 4 степени с надписью «За храбрость» о чем объявлено в приказе по отдельному Кавказскому корпусу в 4 день Февраля 1833 года за № 18».

В 1833 году начальником Баталпашинского участка был назначен полковник барон Григорий Христофорович Засс. Штаб-квартира Засса находилась в станице Невинномысской, где расположен, был также штаб Хоперского полка. Кроме хоперецев в Баталпашинском участке квартировал по станицам еще один донской полк с штаб-квартирой в станице Баталпашинской. Оба полка со своими полковыми орудиями состояли в распоряжении Засса, вместе с двумя батальонами Навагинского пехотного полка.


С августа и до конца года, полковник Засс произвел целый ряд смелых набегов в закубанскую сторону, с целью удержать горцев от нападения на нашу линию. Сотни Хоперского полка, чередуясь между собой, участвовали во всех походах Засса за  Кубань.


Если своими беспрерывными походами за Кубань полковник Засс не давал покоя ни себе, ни подведомственным ему войскам, зато в результате получалось полное спокойствие на линии и население станиц отдыхало от тревог. Наступил ноябрь – время, когда в аулах горцев все приспосабливались на зимовку и жители и стада. Зассу не сиделось; он давно уже собирался наказать бесленеевского князя Айтена Конокова за его вероломство и хищничество. Теперь наступило время действовать против изменника.


5-го ноября 1833 года после непродолжительной канонады и ожесточенной схватки с горцами неприязненный нам аул был занят, разграблен и предан огню, а защитники почти все пали под ударами штыков и шашек.


Вся деятельность полковника Засса, в бытность его начальником Баталпашинского участка в 1833-1835 годах была целым рядом дельных административных распоряжений и частых набегов, как сказано, в закубанскую сторону для наказания хищных соседей. Свои походы Засс подготовлял  в большом секрете и как снег на голову являлся там, где его  не ожидали. Горцы не знали откуда, когда и на какой пункт будет нападение, что заставляло их быть более осторожными, постоянно находиться в томительном ожидании и заботиться об охране своих аулов, отчего, понятно, становились реже и самые хищнические прорывы значительных неприятельских партий. Это послужило главною причиною переселения некоторых племен с гор на плоскость и подчинения их всем требованиям наших властей. 



За походы экспедиции 1833-1835 годов и за оказанное в сих делах отличие  Иван Алексеевич Бирюков был награжден орденом святой Анны 3 степени с бантом, орденом святого Станислава 4-й (что ныне 3) степени о чем объявлено в приказе по отдельному Кавказскому корпусу в 18 день сентября 1835 года, за № 67, в 29 день Июля 1836 года за № 86, а его брат Осип Алексеевич Бирюков знаком отличия Военного ордена под № 70652 о чем объявлено в приказе по отдельному Кавказскому корпусу в 30-ый день декабря 1834 года за № 184. 


В начале 1836 года подполковник Канивальский сдал Хоперский полк майору князю Джамбакуриан-Орбелиани и получил другое служебное назначение. Личная храбрость Канивальского и военная деятельность по охране своего кордонного участка и во время походов против горцев, доставили Хоперскому полку знамя, а Михаилу Дмитриевичу Канивальскому золотую шашку с надписью «За храбрость» и чин подполковника.


В сентябре 1836 года начали получаться из-за Кубани весьма тревожные известия о сосредоточении скопища, в числе около 1000 горцев, в верховьях реки Белой, с намерением вторгнуться в наши пределы. Вслед затем узнали, что эта многочисленная партия перешла Лабу. Генерал Засс, узнав о нападении неприятеля на кисловодскую линию, решил перехватить партию на переправе через реку Кубань. Оставив часть отряда у Баталпашинской, сам с остальными войсками, в числе которых находилась сотня хоперцев с одним конным полковым орудием, под общею командою полкового командира князя Орбелиани, быстро двинулся к Каменному мосту на Кубани. Но горцы, узнав о движении грозного для них Засса, поднялись еще выше в горы и по трудно доступным ущельям перебрались за Кубань. Засс, в свою очередь, пустился на перерез партии и на рассвете 26-го сентября обогнал неприятеля у снеговых гор в Хасаутском ущельи,  где расположил свой отряд в засаде, а затем быстро и неожиданно атаковал с казаками появившихся хищников.


Хоперцы, кубанцы и донцы, одушевляемые своими храбрыми начальниками, стремительным натиском смяли неприятеля, и, загнав в ущелье, нанесли ему жестокое поражение. Спасаясь по одиночке, горцы по скалам и трущобам искали спасения в бегстве, при чем бросили часть полона и оставили на месте боя 41-го убитого, кроме увезенных на лошадях. Разгром партии был блистательный. В самом начале этого боя был ранен князь Орбелиани и начальство над хоперцами принял войсковой старшина Прокопий Павлович Бирюков, который управлял казаками храбро и толково до самого конца дела, бросался с ними в самые опасные места во время атаки черкесов, когда хоперцы столкнулись с ними грудь с грудью на холодном оружии.

«26 сентября 1836 года.


За храбрость и мужество при поражении сборища горцев, бывшего в набеге на кисловодскую линию, пожалованы награды: майору князю Джамбакуриан-Орбелиани – золотую шашку с надписью «За храбрость», хорунжим Есаулову и Бирюкову (Льву Алексеевичу) – чины сотника».
 О чем объявлено в приказе по отдельному Кавказскому корпусу в 16 день Июня 1837 года за № 60.

Прокопий Павлович Бирюков в Хоперском полку служил с 1793 по 1843 год, кавалер ордена святого Георгия 4 степени, по распоряжению начальства командовал Хоперским полком на законном основании до прибытия в полк майора Баранчиева 11 января 1838 года.
 У Прокопия Павловича был сын есаул Лев Прокопьевич Бирюков, который тоже служил в Хоперском полку с 1828 по 1857 год. У Льва Прокопьевича и его жены Марии Ивановны было пять сыновей: Ипполит, Лев, Серафим, Василий и Николай. Ипполит учился в Ставропольской губернской гимназии
, служил Есаулом Хоперского полка с 1876 по 1896 год.
 Николай был есаулом Урупского полка с 1888 по 1891 год.
 На старом Краснодарском кладбище (участок №3, могила №5887) сохранилась могила и памятник правнуку Прокопия Павловича Бирюкова, внука Льва Прокопьевича и сына Ипполита Львовича – Ивана Ипполитовича Бирюкова (22 апреля 1898 – 7 августа 1953).


В 1837 году Кавказскую линию посетил Государь Император Николай I. 18 октября 12 обер-офицеров, 12 урядников и 330 казаков Хопёрского полка с майором князем Джамбакуриан-Орбелиани имели счастье присутствовать при встрече Высокого гостя и конвоировать Его Величество от станицы Саблинской, через Александровскую, до станицы Сергиевской. Как видно из формулярного списка Ивана Бирюкова, он «1837 года Октября 18 дня был у встречи Государя Императора».  Командир полка и офицеры получили Высочайшее благоволение, а нижним чинам Государь пожаловал по 2 рубля 50 копеек ассигнациями и по чарке водки. Проезжая по линии, занятой Кавказским линейным  казачьим войском, Государь нашел всё в отличном состоянии, всем остался доволен, но заметил казачьим офицерам, что: «бороды к эполетам, а эполеты к бородам не идут». Это замечание начальство приняло во внимание и в 1838 году казачьим офицерам и казакам приказано брить бороды и носить короткие волосы на голове.
 


В ночь на 24-е августа 1838 года абреки, князья Бейерсланов и Мансуров с партией около 200 всадников, переправясь через Кубань между постами Преградным и Донским, скрылись в лесистых балках. В полдень же 24-го числа, выскочив из балок абреки бросились на работавших в поле жителей станицы Барсуковской, убили 9 и ранили 2-х человек, а 24 души обоего пола захватили в плен. По тревоге выскочили казаки с постов Преградного и Донского и резерв станицы Барсуковской с урядником Дубковым, которые прискакали к Кубани уже во время обратной переправы хищников. Здесь казаки отбили 2-х женщин, убили 2-х горцев и 6 лошадей. Когда же партия переправилась за Кубань, они последовали за нею и на реке Казм снова вступили с черкесами в перестрелку, во время которой был убит у хоперцев один казак и две лошади; горцы потеряли нескольких раненых. Эти команды и подоспевший резерв станицы Невинномысской, под начальством сотника Ивана Алексеевича Бирюкова, гнались за хищниками до Урупа и еще версты три далее, но вследствие наступившей темноты и сильного дождя не могли настигнуть горцев, которые успели с пленными скрыться в лесистых трущобах речек Тегеней.
 


Согласно Ведомости расположения Хоперского полка на кордонной линии в декабре 1838 года начальником резервной команды в Невинномысском резерве был сотник Иван Алексеевич Бирюков.
 



Историк, краевед, знаток истории Хоперского полка Толстов писал: 

«Когда хоперцы утвердились в своих станицах на Кубани и Куме, они сразу очутились в положении неприятного и нежелательного соседа для закубанских горцев и кабардинцев.


Наскочив на хищников или пустившись за ними в преследование, казаки довольно частенько отбивали у горцев пленных и добычу, но бывали случаи, когда казаки нарывались на несоразмерные силы врагов или засаду, тягаться с которою было трудно. В таких случаях, уже не отступая на усталых лошадях, что равнялось бы гибели, они спешивались и вступали в бой с неприятелем, или до прибытия помощи, или гибели до последнего человека. Так, между прочим, в сороковых годах погиб полковой хорунжий Дмитрий Алексеевич Бирюков (третий сын Алексея Павловича Бирюкова  1815-1842) с командою казаков Хопёрского полка. Дело было так:


В марте 1842 года от начальника правого фланга, генерал-лейтенанта Засса, было получено распоряжение о принятии строжайших мер охранения кордона. Поэтому, оставшись за отсутствием командира Хоперского полка, майор Ритц, 27-го марта выслал на посты Усть-Джегутинский, Черноморский, Николаевский и в Хмару по 25-ти человек и назначил начальником этого участка хорунжего Бирюкова. 


Перед рассветом 29-го марта, часа в два пополуночи, хищническая партия в неизвестном количестве, подкравшись к станице Баталпашинской из лесов, что внизу Кубани, ворвалась через станичную ограду. Казаки встретили их огнем, но черкесам удалось нанести незначительный урон станичникам, они подожгли несколько построек. Казаки отбили неприятеля и те стали отступать на свою территорию.


Хорунжий Бирюков, узнав о нападении на станицу, бросился с 2-мя урядниками и 64-мя казаками к Зеленчукам. Дорогою, по усталости лошадей, 15 казаков были возвращены им назад, а с остальными он помчался вперед. Не доскакав до реки Большого Зеленчука одной версты, на речке Харпачук, около станицы Исправной, хоперцы неожиданно наскочили на сильную хищническую партию, в числе более 150-ти всадников. Отступать было поздно, а помощи ждать неоткуда! Бирюков мысленно сознавал, что всех их ожидает безусловная гибель в кровавом бою!.. Оставалось только упорно вести оборону, чтобы черкесам подороже досталось торжество над казаками. В первый же момент Бирюков отрядил донского урядника и казака Фенева, чтобы они скакали и дали знать в станицу, а остальных казаков моментально спешил и в кругу сботованных лошадей вступил в бой с многочисленным неприятелем, стремительно атаковавшим горсть храбрецов.


После упорного и отчаянного сопротивления, где были пущены в дело кинжалы, шашки и приклады, Бирюков и его храбрые сподвижники легли на поле чести, дорого продав свою жизнь. Только один казак, Сидор Мельников, весь израненный, каким-то чудом вырвался из этого адского побоища и успел ускакать в станицу, куда прибыл около полуночи.


Урядник и казак, посланные Бирюковым на кордон ещё до начала боя, с возвышенностей Зеленчука видели это страшное кровопролитие и гибель товарищей и, скрепя сердце, поскакали оповестить линию.        


В Баталпашинске был немедленно собран отряд, который быстро тронулся к месту происшествия и по прибытии туда нашли тела всех казаков с хорунжим Бирюковым изрубленными и обобранными до нага. На теле Бирюкова найдено 8 пулевых, 8 картечных и 7 шашечных ран. Раны эти свидетельствуют об отчаянном сопротивлении храброй дружины хорунжего Бирюкова, которая только массою была задавлена и погибла.


Тела казаков были доставлены в Баталпашинскую станицу, где только небольшая часть их передана земле, а остальные отвезены в станицу Беломечетскую и там похоронены в братской могиле. Хорунжий Бирюков честно исполнил долг службы и заплатил за это своею головою. 


Такими отчаянными битвами не на живот, а на смерть полны боевые летописи кавказского казачества!»
 

Память об этом сражении хранится в песне хоперских казаков:

Вспомним храбрые хоперцы



Про своих верных друзей,



Хотя их побили горцы, 



Но отплатим мы за них.



Верно рок судил несчастным



Помереть в чужих степях,



Среди гор, лесов дремучих



И ущельях больших.



Молодцов мы потеряли –



Убит хорунжий Бирюков, 



Но и горцы зарыдали –



Князь Сенгитов там же лег.



Зверской храбростью хвалился,



Не хотел он умирать, 



После скоро усмирился,



Получивши в грудь удар.



Князь Бебердов закричал тут, 

И на шашки все пошли,

Но Несмашный изловчился

Пулей в грудь ему попал.

Бирюков не устрашился, 

Подчиненных ободрил,

Громко, громко закричал им:

«С нами Бог! Держись друзья!

Если братья Бирюковы

Своей службой храбрецы,

То сумеют за родного

Отомстить вам, беглецы!

Если-б Игельстром был с нами,

Нам и думать не о чем;

Он, как Ангел наш хранитель,

Защищал бы нас крылом!

Это сделалось несчастье

За отсутствием его.

За Кубань чиста дорожка

Не заперта ещё дверь;

Храбрый Засс отмстит злодеям,

Не простит им никогда,

Как неверным бесленеям

За набеги мстил всегда.

Вам и горы не в защиту,

И в лесах он вас найдет;

Везде будите разбиты, 

Не спасет вас Магомет».

Тут с молением все простились

Со стороной своей родной,

Скоро смерть в неравной битве

Приняли от рук врагов.

В рапорте наказному атаману Кубанского линейного казачьего войска от 1-го апреля 1842 года за № 456 временно командующий Хоперским полком майор Ритц обвиняет Дмитрия Бирюкова в запальчивости и увлечении. На рапорте резолюция: «в журнал, выпустить обвинение Бирюкова, который один сделал свое дело».

В 2-х верстах от станицы Беломечетской имеется памятник, сооружен в 1891 году в память павшим вместе с Начальником команды Хорунжим Бирюковым 35 казаков в бою с горцами 29 марта 1842г.

В газете «Кубанские областные ведомости» за 1911 год была напечатана статья.

ГЕРОЙСКАЯ   СМЕРТЬ   ПОЛУСОТНИ   ХОПЕРЦЕВ   И   ХОРУНЖЕГО   БИРЮКОВА   В   1842   ГОДУ.

В «Истории Хоперского полка» В.Толстого и в «Памятке Хоперских казаков» А.Рыбальченко, который при составлении её руководствовался вышеназванной историей, помещен очерк «Гибель хоперской полусотни под командой хорунжего Бирюкова 1842.»

Лично нам пришлось неоднократно слышать рассказы об этом деле от единственного уцелевшего участника в нем казака станицы Беломечетской старика Сидора Яковлевича Мельникова, умершего сравнительно недавно в 1895 году. Рассказы его тогда же нами были записаны и в виду того, что в них есть также подробности, которые ускользнули от внимания почтенных авторов истории и памятки Хоперкого полка, нам и хотелось бы запечатлеть их в память и назидание потомству.

Правдивый и безхитростный рассказ старика Мельникова обрисовывает нам всю картину в таком виде.

29-го марта 1842 года глухой ночью партия горцев сделала налет на станицу Баталпашинскую, под выстрелами караульных казаков прорвалась через канаву и огорожу, подожгла несколько крайних домов и часть дерезовой огорожи по канаве и бесследно скрылась в непроглядной темноте. Ударили в набат, поднялась тревога, но станичному резерву по причине темноты напасть на следы не удалось.

Ночная тревога быстро передалась всей верхне-Кубанской линии, да и само зарево пожара в станице Баталпашинской красноречиво говорило за себя и насторожило внимание казачьих постов Усть-Джигутинского, Черноморского, Николаевского и Хумаринского, общее начальствование которыми было вверено хорунжему Дмитрию Алексеевичу Бирюкову.

Этот офицер, находившийся в то время на Укрепленном Николаевском посту (на правом берегу Кубани, против нынешней Красногорской станицы каменная стена с бойницами более или менее сохранились и теперь), по тревоге взял своих постовых казаков, в числе двадцати пяти и на рысях выскочил в преследование горцев. На пути он встретил команду Беломечетцев в числе 25 человек, следовавшую на смену поста и приказал им присоединиться к нему. Переправившись через водораздел между Кубанью и обоими Зеленчуками, команда к рассвету следующего дня спустилась к Большому Зеленчуку. При еле занимающейся заре казаки заметили на речке Харпачук нечто подозрительное. Одни склонны были думать, что это горцы, другие считали подозрительную массу стадом ночующих баранов. Встреченные два мирных горца отвечали уклончиво, но в общем их показания сводились к тому, что никаких горцев они не видели. Тут из балочки выскочил третий горец на белой лошади и крикнул: «Эй, урус!  Самрай много». Возмущенный Бирюков ответил ему, что он врет и приказал изрубить его шашками. Но так или иначе, а своих щупальцев хотя бы в виде небольших дозоров Бирюков перед собой не выпустил и самонадеянно двинулся вперед. Это обстоятельство и послужило одной из причин гибели полусотни. Лишь когда команда совсем уже близко подошла к подозрительной массе, наступивший рассвет позволил воочию убедиться, что это было не баранье стадо, а скопище горцев численностью до 200 человек. Горцы спали, что называется одним глазом, а может статься, что и хитрили, но только с приближением казаков чуть не на пистолетный  выстрел, они внезапно открыли частый и меткий огонь по казакам и быстро начали охватывать их. Уйти, пожалуй, было ещё возможно, но отважный Бирюков считал позором показывать тыл хотя бы и в десять раз сильнейшему противнику. Некоторые опытные, давно обстрелянные казаки подавали совет проскакать к лесу, находившемуся верстах в двух и там занять опушку для упорной обороны. Отвергнув и этот совет и отрядив двух казаков с словесным донесением о критическом положении, Бирюков подал команду спешиться для обороны там же в котловине, т.е. при условиях крайне неблагоприятных для оборонительного боя. С донесением поскакали, но на помощь из станицы Баталпашинской, находившейся более, чем в тридцати верстах от места столкновения, рассчитывать и надеяться, очевидно, было нечего.

Горцы быстро окружили котловину и стали поражать казаков со всех сторон самым действительным огнем. Казакам надо было отстреливаться снизу вверх, не нанося серьезного урона горцам. Не раз отважные казаки с шашками и кинжалами бросались вон из котловины, чтобы пробить себе дорогу, но убийственным огнем противника всякий раз с большим уроном сбрасывались обратно к грудам своих убитых и израненных товарищей и лошадей. Безумную отвагу проявил тут урядник Несмашнов, под градом пуль много раз бросавшийся на горцев. Бог хранил этого героя, и ни одна вражеская пуля не задевала его. И горцы, и наши подумывали, что на Несмашном надет панцирь или  что он знает заговор от пули. В один из отчаянных выпадов Несмашного вперед против горцев они набросили на него аркан, но Несмашнов быстро пересек его своим кинжалом; но взамен перерезанного аркана его шею захлестнули два новых и озверелые горцы поволокли этого героя и прикололи его вилами с роговыми наконечниками, против которых, по поверьям горцев, заговор недействителен.

Долго и отчаянно оборонялись казаки, но в конце концов были все перебиты; геройски пал и хорунжий Бирюков, весь изрешеченный пулями и изрубленный шашками. Сидор Мельников, после пулевой раны в левое плечо на вылет, упал среди убитых и от потери крови потерял сознание.

Перебив всех казаков, горцы спустились в котловину и начали стаскивать с убитых всё дотла. У Мельникова воротник сорочки был завязан (крепкою застежкою) и горец наступил ему на шею, чтобы оторвать её. От боли Мельников слабо застонал и открыл глаза, за что получил удары шашкою по голове и локтю левой руки.

Ограбив убитых, партия скрылась в горах. День кончился и наступила ночь. Мельников очнулся, открыл глаза. Осмотрелся и слабым голосом спросил: «озовись, кто живой, - орда ушла!» Но лежавшие вокруг него окровавленные и обезображенные товарищи хранили могильное молчание. Больно и жутко было истекшему кровью Мельникову, и страшно ему было в чужой стране во мраке ночи безсильно лежать среди трупов своих товарищей; часто он впадал в забытье и мнилось ему с поразительной явностью, что слышит он запах ладану и видит священников с кадилами и что священники эти, подошедши к нему, сказали: «что лежишь? иди и дай знать об участи товарищей!»

Собравшись с последними силами, раздетый до гола, Мельников с рассветом двинулся пешком в путь, держа напрвление на станицу Баталпашинскую. Кое-как протащился верст пять и был встречен тремя казаками из числа отставших во время набега Бирюкова. Встреченные казаки довезли Мельникова до Малого Зеленчука, где от мирных горцев истребовали арбу и на ней доставили его в Баталпашинскую станицу для помещения в больнице.

Отряду, тогда же посланному из станицы Баталпашинской к месту схватки, пришлось только подобрать убитых и доставить их в Баталпашинск. Часть была похоронена в этой станице, а 35 трупов беломечетцев отправлены в родную их станицу, где они и были преданы погребению в общей братской могиле в версте от северной окраины станицы на небольшом кургане. На могиле был поставлен крест; в 1877 году эта братская могила героев была обнесена каменной оградой. В 1882 году вместо подгнившего креста был поставлен новый, а в 1891 году общество станицы беломечетской воздвигнуло на этой братской могиле чугунный памятник на каменном пьедестале. На памятнике надпись: «Честь и слава героям, павшим на поле брани за веру и свое славное отечество».








И.Свидин.

Удивительно, как распорядилась судьба! Равно за три дня до того, как прочитать эту статью, я познакомилась с потомком Ивана Гавриловича Свидина - Юрием Николаевичем Свидиным.

После опубликования этой статьи внук одного из участников этого сражения есаул Несмашный в 1911 году подал рапорт на имя Командующего кадром 2-го Хоперского полка:

«Из, лично слышанных, рассказов моей бабушки и стариков казаков, а также из истории Хоперского полка я знаю, что мой родной дед урядник Александр Несмашный, вместе с разъездом под командой Хорунжаго Бирюкова погиб геройской смертью в неравном бою с горцами 29-го марта 1842-го года на реке Харпачук при впадении в реку Б.Зеленчук, около нынешней станицы Исправной. 

В истории полка есть песня про этих героев и ее поют казаки:

«Вспомним храбрые Хоперцы про своих верных друзей…»

На братской могиле в станице Беломечетской есть памятник, но на месте где они пали геройской смертью нет памятника, который напоминал бы потомкам славных хоперцев о том, как их предки служили Царю и Родине. Я думаю, что каждый хоперец принесет хоть небольшое пожертвование на сооружение памятника, почему прошу ходатайства о сборе пожертвований среди Хоперцев на постройку памятника и сделать таковой. Я жертвую десять рублей.








Есаул Несмашный».
 

Этот памятник был построен и сохранился до наших дней. Расположен он в станице Исправной, в районе нынешнего автовокзала.

В 1843 году командиром Хопёрского полка был назначен Круковский Феликс Антонович (наказной атаман Кавказского Линейного казачьего войска с 1848 по 1852). 


1843 год был особенно богат военными действиями. Как видно из журнала Черноморской кордонной линии за этот год, около 26 марта горцы начали собираться в верховьях реки Белой в лесу Каламаз.  Русские военачальники предполагали, что горцы сначала двинуться против бесленеевцев и кабардинцев, чтобы присоединить их к себе, а потом нападут на Махошевское укрепление и отмстят ногайцам, принявшим русское подданство. Сообразно с этим, начальник правого фланга Кавказской линии генерал-майор Безобразов расположил свои войска.


Опорным пунктом он избрал станицу Урупскую. Усть-Лабинский участок находился в распоряжении полковника Васмунда. У бывшего Эрсаконского укрепления на Большом Зеленчуке сформирован был отряд под командой полковника Адлерберга. 

В Баталпашинском участке, в распоряжении полковника Круковского, остались все хопёрские казаки. В станице Невинномысской было оставлено всего 3 роты солдат.

При таком расположении войск, Безобразов полагал, что по какому пути к Кубани не двинулись бы горцы, та или другая часть русских войск могли бы своим движением вслед неприятелю отрезать ему путь к отступлению. Утром 21 апреля было получено Безобразовым известие, что скопище горцев перешло на реке Фарс к устью реки Псефира. Здесь назначен был общий пункт для горцев. Об этом сборище начальник штаба Черноморских войск генерал Рашпиль 24 апреля известил Безобразова, что горцев собралось до 10000 человек. Это же подтверждали и лазутчики Безобразова.

Движение горцев на Линию началось с 26 апреля. В 2 часа по полудни партия их до 1000 человек, переправившись через Лабу, обложила Подольский пост. Три панцырника пытались поджечь пыжами камышевую крышу поста, и подожгли её, но пожар был потушен казаками и горцы отражены. Другая партия обложила Шалоховский пост, а 2000 всадников, переправившись через Лабу, потянулись к вершине Тегеней.

Горцы быстрыми переходами придвинулись к Кубани и переправились через неё между постами Жмуринским и Яман-Джалтинским, направляясь в станицу Бекешевскую.

Первый приступ на станицу они произвели от кладбищенских ворот, но усиленным огнем роты волынского полка служащих и не служащих казаков и гарнизонной пушки были отражены. Потом несколько раз на протяжении двух часов они пытались взять станицу со стороны Суворовских и Кумских ворот, но безуспешно. 

В это время подполковник Круковский с 400 казаков бросился от станицы Баталпашинской по следам черкесов, настиг их у Соленоозерского поста, казаки которого вышли из поста и укрылись за камнями, и начали обстреливать неприятеля. Подполковник Круковский поскакал к Бекешевской станице, чтобы предупредить жителей, не подозревая, что станица уже обложена горцами. Заметив последних, он приказал в 4-х верстах от станицы трём казакам пробиться сквозь толпу горцев и известить станичников о помощи с его стороны. Из трёх казаков один был убит, двое успели выполнить поручение.

Неприятель, давший отряду Круковского переправиться через два оврага и реку Тамлык, на половине высоты Бекешевского кургана окружил казаков со всех сторон. Казаки спешились и неоднократно во главе с Круковским,  бросались в шашки на горцев.

На выстрелы из орудий к станице Бекешевской поспешил начальник Кисловодской линии подполковник Львов. Неприятель, боясь быть отрезанным от гор, стал менять позицию, передвигаясь к реке Куме. 

Заметив нерешительность горцев и отступление некоторых партий за гору Бекечь, Круковский смекнул, что подмога близка; не теряя времени, он скомандовал «Садись!» и вслед затем повел хоперцев вперед. Сотня за сотнею выносились вперед казаки; заскакивая с флангов, гнали с тыла и где винтовкою, а где и шашкою поражали задние толпы уходивших поспешно черкесов. Одна из хоперских сотен отважно вынеслась вперед, под командою лихого сотника Бирюкова и далеко опередила другие сотни. Храбрый сотник с таким жаром ударил на отступающего неприятеля, что наскочил на засаду, которая скрывалась за гребнем горы. Грянул залп, и удалой офицер пал смертью героя. Но казаки не смутились такою дорогою потерею, и приняли в шашки эту партию, которая с ударом была отброшена и горячо преследуема.

Охваченные паникой замечательно пылкой погони казаков, закубанские наездники, люди смелые и храбрые, совсем потеряли голову и сами помогали своему поражению, малодушно убивая из пистолетов подбившихся лошадей и даже своих спешившихся в бою товарищей, которые хватались за хвосты их коней и за стремена, чтобы избежать плена.

Общими силами отрядов Круковского и Львова горцы были отброшены и обратились в бегство. Только благодаря ночи и неприступности гор, неприятель не был окончательно истреблен. Вечером следующего дня было получено известие, что горцы переправились через Кубань в земли карачаевцев и рассеялись в разные стороны, чтобы скрыться от преследования русских войск.

«2 мая 1843 год.

За храбрость и мужество при отражении сильной партии горцев, сделавшей нападение на станицу Бекешевскую, пожалованы награды: подполковнику Круковскому – чин полковника и орден святого Георгия 4-й степени.»

Личность Феликса Антоновича Круковского и его военная и административная деятельность, во время почти 3-х летнего командования Хоперским полком, оставили по себе среди хоперцев добрую память, увековеченную боевою песнею про бекешевское дело.

Распрекрасно нам было в походах


Нам с Круковским молодцом;



Трудно, трудно было лишь сражаться



С Коноковым беглецом.



Из-за гор было высоких



Их Кумских крутых вершин,



С сильной партией черкесов



Конок вышел на простор.



Навостривши, Конок, лыжи,



Атажукина просил



И с налета пред зарёю 



Бекешевку окружил.



Ох, поскорее Конок уплетайся



С гололобою ордой;



Ты назад не оглядайся



Круковской на берегу



Ну, теперь уж мы расскажем



Мы про стычку молодцов,



И про волжцев, про волынцев,



Про хоперцев удальцов.



Словно звери разъярились



На черкесов бросились.



У нас сотник Бирюков



Он вскричал: вперед! ура!



Вдруг пронзила тут сотника пуля



Сквозь белую грудь его,



Он от этого удара



На сыру землю упал.



Тут заплакали казаки, 



Зарыдали воины все:



«У нас храброго не стало –



Убит сотник Бирюков, 



Ранен хорунжий Дугинов, 



А с ним песенник Орлов


И выгадчик Токарев.»

Ф.А.Щербина по поводу потерь в этой битве писал: «В наиболее пострадавшем отряде Круковского были убиты храбрый сотник Бирюков и 9 казаков…»

Храбрым сотником Бирюковым был четвертый сын Алексея Бирюкова – Лев Алексеевич БИРЮКОВ  (1813-1843). 

На похороны Льва Алексеевича собралась вся станица Бекешевская. Старший брат Иван утешал  братьев: « А мне думаете не жалко брата, да на то он и казак, чтобы его стрелили! Каб конь досмерти лягнул, али б корова его забадала, аль спьяну в канаве утоп- вот тоб горевать! А мы ему могилку с гору насыпим за то, что казак был добр. А как похороним, то выпьем всей станицей во славу доброго воина – сотника храброго Льва, за память долгую, что б земля ему мягка была, а путь в царство небесное цветами усеян был. А мы, братья, поклянёмся отомстить врагу.»

В начале сороковых годов XIX века началась усиленная агитационная деятельность самого талантливого представителя Шамиля Магомет-Амина среди горских народов. В марте-апреле 1844 года Магомет-Амин волновал натухайцев и шапсугов. Горцы собирались толпами на виду у русских. Около 19 марта собралось до 1500 шапсугов. С 20 марта толпа эта перешла в Баканское ущелье и ночевала в 7 верстах от форта Раевского. В 9 часов утра 27 марта до 50 горцев бросились на казаков станицы Николаевской, работавших на огородах, но были отражены командою Черноморского линейного № 1 батальона. В большом количестве горцы напали на Витязевскую станицу, но встреченные пушечною пальбою, смешались и направились отсюда за реку Напсухо к станице Суворовской. Из последней двинулось на встречу горцам 60 человек пехоты и 80 казаков с одной пушкой под командою Ивана Алексеевича Бирюкова. Но у реки Напсухо они столкнулись с партией черкесов, в 10 раз превышавшей численностью русский отряд. Бирюков с казаками и солдатами занял удобное положение и в продолжение двух часов вел перестрелку, пока к нему не было послано подкрепление из станицы Витязевой. Тогда горцы, безуспешно сделавши последний натиск, бросились в беспорядке в бегство. У русских было убито 2 нижних чина, ранено 7 и контужено 7. Горцы не успели захватить вместе с другими убитыми и раненными двух раненных, вскоре умерших. Один из них был Шеретлук-Ногайзы, известный предводитель горцев. При нем найдено было письмо Магомет-Амина на арабском языке. В письме Магомет-Амин призывал правоверных к борьбе с русскими и благословлял каждого, кто присоединится к Ногайзы. По сведениям горцев, они потеряли более 100 человек убитыми и раненными.
  

Иван Алексеевич Бирюков в конце 40-ых годов XIX века был начальником станицы Невинномысской.
 По свидетельству Толстова, «станицами управляли станичные начальники из своих же полковых офицеров, которые избирались и назначались на должность военной властью, а не обществом казаков». Начальник станиц был царь и бог в обыденной жизни. Он ведал все общественные дела или, правильнее, следил за выполнением установленных порядков, начиная с защиты станицы от горцев и оканчивая запором ворот в станицу, распоряжался общественными зданиями, имуществом, нарядами по внутренней службе, по выполнению работ, по охране работающих в поле или пасущих скот и т.п., входил во все мелочи общественной и даже частной жизни, следил за общественною безопасностью и благочинием в станице, проводил в исполнение распоряжения высшего начальства и т.п. Короче, в станице делалось все, как предписывали военные правила и хотел начальник станицы. Начальнику станицы приходилось поддерживать порядок и дисциплину среди станичников и зачастую самолично судить и наказывать возмутителей спокойной жизни.

Станичный начальник, в сущности, был командиром станицы. Он обучал малолеток строевой службе, следил за караулами, принимал меры при нападении на станицу и т.п. Само собой понятно, что такой начальник своим положением и обязанностями подавлял остальных членов управления и сводил самоуправление к нулю.

В архивных материалах всюду, где появляется фигура станичного начальника, обнаруживаются и признаки самовластия. Станичный начальник самовольно, по своему усмотрению, расправлялся как с казаками, так и с остальным населением. «Старики, говорит Толстов, передают, что казаки больше боялись своих станичных начальников, чем набегов и нападений черкесов».

В Государственном архиве Краснодарского края сохранилось несколько дел с жалобами низших чинов станицы Невинномысской на своего станичного начальника Ивана Алексеевича Бирюкова.
 Казаки жаловались на то, что их станичный начальник «во время заведывания  Бирюковым кордоном Баталпашинского участка сделал распоряжение, о накошении сена для постов: Донского, Борсуковского и резерва Невинномысского, которое употребив в свою пользу, через что постовые казаки терпели крайнюю нужду в продовольствии своих лошадей, и сверх того, для кошения сена собственно себе и на все другие домашние работы, пастьбу скота и свиней без денежно употреблял постовых казаков…»

Было проведено следствие с опросом всех казаков станицы Невинномысской. Оказалось, что два стога сена, накошенного для постов, Иван Алексеевич Бирюков отдал соседским донским казакам, терпящим в то время особую нужду в нем. А со всеми казаками, которых Бирюков приглашал для работы, он расплачивался.

Тем более, что у хоперцев практиковался обычай «помочей». Офицер просил на сходе казаков помочь ему убрать хлеб, и казаки, кто только мог, шли к офицеру на работу. В вознаграждение за это офицер обильно кормил участвовавшее в помощи население и угощал непременно водкой. Обе стороны оставались довольны. Так было принято у хопёрцев, так было всегда…

Следственная комиссия сделала вывод, что казаки написали жалобу на Бирюкова не по своей воле, а подстрекаемые кем-то из жителей Невинномысской.

Скоро выяснился и подстрекатель. Им оказался священник станицы Невинномысской Никифор Олейников. Этот священник, как следует из документов «во всех отношениях содержит себя в самом дурном поведении, навсегда обращается в пьянство и буйство, неисполнение требы лежащие на нём как по церковному служению, так равно и по общественной надобности, через что случалось возить в посторонние станицы родившихся младенцев для крещения…»
 

Иван Алексеевич Бирюков, вместе со своим братом Осипом Алексеевичем, командовавшим 5-ой сотней 2-го Хопёрского полка, писали прошение о замене священника Никифора Олейникова на другого. Олейников был удален от прихода станицы Невинномысской. Затаив обиду на Бирюковых, бывший священник старался всячески навредить им. После неудачной попытки подговорить казаков против начальника станицы, Никифор Олейников сам пишет донос на Ивана Алексеевича Бирюкова
. 

Копия с прошения станицы Невинномысской Священника Никифора Олейникова, к Г-ну Главнокомандующему Отдельным Кавказским корпусом, от 17-го Августа 1848 года.

1841-го года Сентября 10-го дня, поступил я нижайший в приход станицы сей Невинномысской местным Священником; рассматривая бумаги церковной архивы, отыскалось дело Новочеркасской Духовной Консистории решенное, что Есаул Иван Бирюков, прихожанин сей станицы, должен исполнять пятилетнию эпитимию, за убийство казака Артемия Дежевского, почему я ему, Бирюкову, о том объявил, чтобы он неуклонно являлся бы в церковь и по силе указа исполнял оную, как сказано три лета да припадает на Паперти и всякого входящего просить молитися о нем; четвертое припадает в притворе между женщин и пятое при левом клиросе, и прочая. Почему таковому моему предварению, хотя он Бирюков и льстил меня подарками дабы не исполнять оной; но того я не учинил, и по Пастырской моей обязанности, побуждал к оной; он же Бирюков не взирая на мои побуждения не исполнял оной, как и прихожане не видели его Бирюкова в таковом упражнении; и за таковое мое настоятельство, он, Бирюков, наносил мне разные обидные пакости; как в одно время когда я ишол похоронять женщину Ткачеву, остановлен будучи прихожанами, подошедши ко мне в пьяном виде Бирюков, принародно не говоря ни слова, ударил меня по уху; а в некоторое время прежде сего, когда я при месячном вечере прохаживался по площади, он, Бирюков, подослал казака Мирона Ткачева нагого с кинжалом, сбить меня с ног и отрезать мне волосы, сам держа в тени одеяния Ткачева; как напоследок Ткачев испросил по двухнедельном времени у меня прощения, объявляя неповинность свою по принуждению строгому Бирюкова, его сотенного Начальника; а ему отвечал, что с ног не спихнул, а потом в скором времени случился быть зарезан его работник, Яков Погорелов, пред сроком десятилетнего услужения, с третией части имения коим он и ныне пользуется, взял должность на себя опекуна; не дожидаясь разрешения Начальства принуждал меня похоронить; чего я не учинил, и видевши его все наглости тогоже времени, донес Его Преосвященству рапортом такового содержания: Что Есаул Бирюков возложенной эпитимии правительством не исполняет, да и плодов покояния в нем не приметно и проч.; а за удар прошение одного же времени 1844 года мая, взойти Его Преосвященству где следует; почему и взойдено, и сего 1848 года, в числах Января Господином Областным Начальником Заводовским решено; а за неисполнение эпитимии дело ещё не окончено по исследовании уже четырех лет. Когда же начались производиться о вышепоясненном следственные дела, спомоществуя брат его родной, Хорунжий Иосиф Бирюков, который в то время имел должность Станичного Начальника, в сей станице, при вечери на прогулке схватил меня и посадил в резерв под караул, дабы в ночное время увечить меня, и при объявлении в полночь казаки бежать в партию за Кубань не послушались, и намерения допустить воспрепятствовали, при таковом неудачном Хорунжий Бирюков намерении, в наставший день в оправдание свое с нарочным представил Его Преосвященству рапорт следующего содержания: что якобы я побил в бане их окна, топтал и разбрасывал у торговца Святые иконы, и имел пофалки сжечь станицу; а посему он, Священник Олейников, взят мною под строгий караул; по резолюции Его Преосвященства, я чрез месяц из под ареста освобожден, и в избежание неприятностей в другой приход до решения дела на причетническое место удален; дело исследовано 1844 года в числах ноября месяца, и не доказано, и ныне по отдельности Консистории находится у Г-на Корпусного Обер Священника, Протоиерея Лаврентия Михайловского.


При таковых горестных обстоятельствах, как я нижайший имею щастие 1845 года Сентября 1-го дня по прошению моему с описанием в нем обстоятельств, по урожденству моему из Вотчины Вашего Сиятельства, Воронежской Губернии, слободы Воронцовки, и благодетельствован резолюциею Вашего Сиятельства того же месяца 10-го числа быть Священником в слободе Воронцовке, что Пятигорского Округа, ставропольской Епархии, как того же года, Ноября 19-го, по сообщению Господином Обер Священником Его Преосвященству из Корпусного духовенства я уже уволен; и по увольнении оном, Его Преосвященства последовала 1846 года Февраля 16, резолюция «до востребования», как решения дел с Бирюковым не выслано.


В таковых Священства моего горестных с Бирюковым положениях, как я страдаю без всяких причин, пятое лето без прихода, и запрещен в богослужении.


А посему припадаю к стопам Вашего Сиятельства, всепокорнейше прошу, так как я без богослужения нахожусь напрасно; в скорейшем времени, исследованное и нерешенной дело, о неисполнении Эпитимии Есаулом Бирюковым решить и уведомить Г-на Обер Священника; за нанесенный мне удар, как явствует приложенный 5-й бригады Хоперского полкового Управления за № 1183 документ, в невыдаче мне с решения Бирюкова дела копии для доставления Г-ну Корпусному Обер Священнику, для оправдания моего дела как началось по сношению моего Духовного Начальства, повелеть уведомить; а за содержание меня под караулом более месяца, братом его Есаула Бирюкова, бывшим Станичным Начальником Хорунжим Иосифом Бирюковым, и за оклеветание в поджоге станицы Невинномысской, им же Хорунжим Бирюковым; как презрители долга Христианского к духовному своему отцу; дело исследованное того же 1844 года в числах Ноября, истребовать от Г-на Корпусного Обер Священника, и предать законному суждению; о медленности же решения дела, удостоить меня нижайшего сношением к Его Высокопреподобию Г-ну Корпусному Обер Священнику, о высылке онаго Его Преосвященству Преосвященнейшему Иеремии Епископу Кавказскому и Черноморскому и кавалеру. О чем и учинить Вашего Сиятельства милостивейшую резолюцию.
Опять создается следственная комиссия во главе с обер аудитором Максимовым. В рапорте Командира Кавказского казачьего полка полковника Войцицкого от 15 ноября 1848 года за № 1380 наказному атаману Кавказского Линейного казачьего войска генерал-лейтенанту Николаеву  сказано:


«Против донесения этого священника Алейникова Сотник (ныне Есаул) Бирюков в отзыве своем № 32, написал, что он не имел никаких прав понуждать священника Алейникова к похоронению умершего назад тому года три казака Ткачева, о смерти коего в свое время было известно полку, и тело его Ткачева, присланным из полка Лекарем было освидетельствовано; в дела церковные которые зависят от священников он никогда не входил, но как Алейников всегда обращался в пьянство и в ночное время бывал в неприличных сану его местах, а лежащие на нем требы упущал из виду, а также наносил несносное оскорбление всему обществу, то оное без научения его с братом вынужденным нашлось жаловаться на него Алейникова и просить о удалении от прихода. Зарезанный неслужащий казак Яков Погорелов по освидетельствовании почетными стариками и станичным начальником Хорунжим Жуковым согласно предписания Командира полка Полковника Круковского, был похоронен по обряду христианскому погребение потом было отслужено в церкви станицы Барсуковской священником Василием Чаленким; Алейников же хотя и был разыскиваем целый день по станице родным братом покойного, казаком Михайлою Погореловым для отслужения погребения, но найден уже был в нетрезвом виде, и он требовал с Погорелова за погребение 3 руб. серебром и корову с телком, о чем известно было станичному Начальнику Хорунжему Жукову, который со своей стороны приглашал Алейникова к похоронению тела зарезанного казака Погорелова, по каковому приглашению он Алейников за означенную награду тогда только приступал к похоронению тела, когда он будет отвезен на место происшествия; но братья Погорелова на то не согласились, и что бродяги у него в работниках никогда не было. Хорунжий Жуков подтверждая отзыв Есаула Бирюкова пояснил, что он о предании земле тела зарезанного казака Погорелова просил священника Алейникова письменно и словесно и уверял его, что оно освидетельствовано, но Алейников отзывался ему что тело Погорелова не только погребать, но даже и хоронить на кладбище не следует, и что напрасно оное брали с места.


Родной брат покойного Невинномысской станицы служащий казак Михайло Погорелов показал, что священник Алейников за похоронение брата его, Якова, требовал с него 3 руб. серебром, а когда он отозвался неимением денег, то он требовал корову.


Жители Невинномысской станицы в полном сборе общества объявили, что священник Алейников во всех отношениях содержит себя в самом дурном поведении, обращается в пьянство и буйство, не исполняет требы лежащие на нем как по церковному служению, так равно и по общественной надобности; чрез что случалось возить в посторонние станицы родившихся младенцев для крещения, почему они вынуждены были занести на него жалобу полковому своему командиру Г.Полковнику Круковскому с просьбою о удалении его Алейникова от прихода церкви, для чего были от них посланы хорошего поведения два старика, отставной урядник Максим Дижевский и казак Яков Ткачев.


У Есаула Бирюкова, как по делу сему видно, в работниках бродяги не было, а был нанят им, братом его Хорунжим Бирюковым и казаками Дубковым и Гончаровым Невинномысской станицы неслужащий казак Иван Груенков для пастьбы скота, который согласясь с женою казака Погорелова зарезали его, за что они по наказании сосланы в Сибирь в каторжную работу.


Из формулярных списков о службе Есаула и Хорунжего Бирюковых видно, что из них первый был под судом за неумышленное поранение Хоперского казачьего полка казака Артема Дижевского который от того помер, и по решению Корпусного командира балы наложена на него пятилетняя эпитимия, а последний под судом не был.


О чём Вашему превосходительству с представлением следственного дела имею честь донести и мнением моим полагаю; что священник Никифор Олейников сделал ложный донос на Бирюкова, потому, чтобы покрыть свои дурные поступки, за что и следует поступить с ним по закону, впрочем мнение моё и следственное дело предаю на благоусмотрение Вашего Превосходительства.»


    В 1794 году на месте Воровсколесского редута (1792) была основана ста семействами донских казаков станица Воровсколесская, расположенная в отдалении от реки Кубани и других населенных пунктов, на ручьях Греков и Дулькин. В 1796 станица вошла в состав Кубанского линейного казачьего полка. Располагалась она напротив Верхнекубанского кордонного участка, слабо охраняемого в тот период и легко преодолимого горцами ввиду обилия бродов через Кубань. Воровсколесская несла чувствительные потери: в мае 1807 года горцы захватили в плен 179 человек. Общество станицы неоднократно ходатайствовало либо о переселении их, либо об увеличении численности населения, но безрезультатно. В 1825-1826 годах станица Воровсколесская (87 дворов) была отчислена из состава Кубанского полка и переселилась к Баталпашинскому редуту, на Кубань. Туда же были переселены и хоперские казаки (141 двор) из станицы Ставропольской (ныне город Ставрополь), которые образовали станицу Баталпашискую. На месте же Воровсколесской долгие годы оставался казачий пост Хоперского полка. 


В 1849 году начато устройство новой Воровсколесской станицы. Основную массу переселенцев на этот раз составили выходцы из Воронежской и Полтавской губерний и 172 семьи солдат из регулярных войск Кавказской армии, переведенных в казаки. Среди переселенцев оказались также семьи хоперских казаков и бывших жителей Воровсколесской, выселившихся из станицы Баталпашинской. Новая Воровсколесская  вошла в состав Кавказского Линейного казачьего войска и была причислена ко 2-му Хопёрскому казачьему полку. Начальником вновь созданной станицы Воровсколесской был назначен Бирюков Иван Алексеевич.
  

Иван Бирюков был человеком прямолинейным и гордым, лишних слов не любил, а дела по службе решал скоро, с ослушниками поступал жестко, но справедливо.

Любил поучаствовать в станичных застольях устраиваемых в честь казачих побед над врагом. За столом часто повторял: «Казак пьет, пока сидеть может, вот только у меня мочи поубавилось». И в пожилом возрасте держался по молодецки бодро, во все посты постничал, а в праздники любил разговеться и выпить. 

Согласно Указу № 3115 от 30 сентября 1854 года, войсковой старшина, потомственный дворянин Ставропольской губернии Бирюков Иван Алексеевич ушёл в отставку. Участок земли в 300 десятин в юрте станицы Воровсколесской закреплен за Бирюковым по указу от 23 апреля 1870 года.
БИРЮКОВ Осип Алексеевич ( 1811-1857) второй сын Алексея Бирюкова.

Сотник, командующий 5-ой сотней 2-го Хоперского полка. После перевода его брата Ивана Алексеевича Бирюкова в станицу Воровсколесскую назначен начальником станицы Невинномысской.

В 1844 году, согласно ведомости расположения Хоперского полка по кордонным и внутренним постам, постовым начальником на Осторожном посту был хорунжий Осип Алексеевич Бирюков.

«В походах и делах противу неприятеля находился:


1846 года 20 и 23 Апреля в отряде под начальством Командующего Баталпашинским участком для охранения кордонной линии
, 26 в движении к Усть-Джегуте  и по день роспуска войск в начале мая месяца.


1849 года в чеченском отряде при крепости Грозной с 5 мая           по 4 июня при построении башни на речке Невтянке, 4 июня при поиске за реку Аргун и отбитии у неприятеля значительного количества скота, августа 3-го в движении к разоренному аулу Теплихичу, и занятии с бою правого берега реки Сунжи, 4-го в перестрелке с чеченцами при рубке леса, с 6 по 14 на фуражировке и рубке леса на правом берегу реки Сунжи, с 7-го при устройстве места на реке Сунже, 22-го при заложении укрепления Теплихиченского  и у производства работ по возведению оного укрепления по 18-го сентября и за оказанное в сем деле отличие награжден орденом Святой Анны 4-й Степени с надписью «За храбрость» о чем объявлено в приказе по отдельному кавказскому корпусу в 19 день Июля 1850 года за № 130.


1850 года марта 10-го в отряде за Кубанью на реке Урупе, 11-го при удачном набеге на Харписовский аул и разорении оного и в движении вниз по Урупу для переселения Кабардинцев и Башеньбаевцев на реку Большой Зеленчук и в перестрелке с неприятельскою партиею, и за отличие в сем деле оказанное Всемилостивейше награжден орденом Святой Анны 3-й Степени с бантом о чем объявлено в приказе по отдельному кавказскому корпусу в 23 день Июля 1851 года за № 80.


1851 года апреля 14-го в движении станицы Баталпашинской к Зеленчукам противу неприятельской партии. Того же года ноября 2-го у преследования и поражения неприятельской партии за рекою Лабою.   


1852 года декабря 1-го в отряде в верхнем участке Лабинской Линии, при устройстве моста на Каладоринской переправе, 2-го при выступлении отряда к посту Шапоевскому, 3-го при переходе к укреплению Карамурзина, 4-го при переходе на левый берег Лабы, для переселения к нам Аула Султан Ерикова, 5-го в деле с неприятелем, и переходе к нам других аулов, 6-го в движении к Большому Шагою, где отбита боронта и истреблено сено, а также и при ночлеге в Урупском ущельи, 8-го в движении вниз на реку Уруп.»


Это строки из формулярного списка Осипа Алексеевича Бирюкова.


Новый 1850 год на Кубанской линии начался спокойно, хотя по ту сторону Кубани положение дел было не особенно благоприятно. В первых числах февраля урупские кабардинцы и башильбаи заявили о своем желании покинуть горы и переселиться на реку Большой Зеленчук. Но прошел месяц, а обещания хитрых горцев остались неисполненными. Оказалось, что, подстрекаемые Магомет-Амином, кабардинцы и башильбаевцы уклонились от обещания, в надежде, что наиб защитит их и не выдаст русским. Все эти обстоятельства заставили действовать быстро и решительно. Два отряда были направлены к верховьям рек Урупа и Лабы. Главный, под начальством полковника Васмунда, в составе семи сотен казаков хоперской бригады (3 сотни 1-го и 4 сотни 2-го полков) с двумя конными орудиями, 9-го апреля, перешел Кубань и стал на Урупе, чтобы следить за кабардинцами и башильбаевцами, препятствовать им сообщаться с соседними аулами и не допускать к ним подкреплений от Магомет-Амина. Другой отряд стал у Ахметгорского укрепления. В тоже время, чтобы убедить горцев в бессилии Магомет-Амина, стоявшего тогда со своим скопищем на реке Белой, решено было взять Харписавский аул, расположенный в 12-ти верстах от Урупа. В этом ауле, хорошо защищенном природою и искусственными укреплениями, находили себе приют все хищнические партии для набегов на линию, и между русскими он пользовался дурной славою. Здесь скрывался с партиею абреков и разных разбойников беглый цебельдинский князь Эльцау Мершани, постоянно тревоживший набегами Цебельду. Для уничтожения этого аула, послан был весь отряд Васмунда и Ставропольский казачий полк, под общим начальством полковника Войцицкого.


Рано утром 11-го апреля, четыре сотни хоперцев с войсковым старшиной Товбичем были направлены обрекогносцировать подступы к аулу. Товбич выдвинулся вперед и, пользуясь закрытою местностью ловким маневром открыл расположение горцев. Передовые неприятельские засады были мгновенно уничтожены казаками. Преследуя уходивших черкесов, хоперцы первые наскочили на неприятеля, спешились и пошли на приступ. Вслед за ними Войцицкий пустил остальные сотни хоперцев и ставропольцев. Преодолев все трудности пересеченной и закрытой местности, казаки нагрянули на аул. Произошел упорный бой, в котором враги сцеплялись в рукопашной схватке несколько раз!.. Под конец дрогнули и обратились в бегство, спасаясь в ущельи и трущобы от пуль и шашек, а также от огня, охватившего широким пламенем весь аул.


При отступлении на долю хоперцев досталось следовать в арьергарде. Товбич, спешив две сотни, окружил полукольцом задние сотни,  и в течение получаса храбрые казаки отбивали яростные нападения собравшихся из окрестностей черкесов. Но дело их было уже проиграно. Отступив на равнину, полковник Васмунд с хоперцами искусным маневром отхватил от горных трущоб кабардинские и башильбаевские аулы с их стадами и имуществом. 


В этом деле хоперцы действовали очень ловко и энергично: они проникали во все захолустья и соседние ущелья в верховьях реки Урупа, очищая местность от неприятеля, расстраивали его засады и уничтожали запасы хлеба и сена. Окруженные со всех сторон казаками, жители названных аулов два дня укладывались и собирались в путь для переселения. На третий день, 14-го апреля утром, многочисленный обоз переселенцев, состоявший из нескольких сот черкесских ароб  уже стал стягиваться на правый берег Урупа, под прикрытием хоперских сотен с орудиями. В это время разведкою была открыта сильная партия горцев, засевшая в урупских теснинах с намерением воспрепятствовать движению обозов с переселенцами. Обстановка дела становилась серьезной, тем более, что из окрестных балок и ущелий стали тоже появляться сильные партии черкесов. 


Васмунд, однако, не растерялся. Две сотни хоперцев решительно атаковали главную партию в Урупском ущельи, и через пол часа расстроенный неприятель со значительным уроном уже спасался бегством. Берега Урупа были очищены, и переселение  кабардинцев и башильбаевцев на реку Большой Зеленчук в тот же день совершилось благополучно. В делах 11-го и 14-го числа хоперцы были главными героями, и весь успех переселения черкесов принадлежал всецело им.

« 11 и 14 апреля 1850 года.

За отличие при переселении из гор на реку Большой Зеленчук башильбевцев и беглых кабардинцев пожалован сотнику Бирюкову (Льву Прокопьевичу) чин есаула.»
 

В составе чеченских отрядов хоперцы принимали участие во всех военных действиях с неприятелем в землях чеченцев, карабулаков, галашевцев, ичкеринцев и других народов Большой и Малой Чечни, а также против скопищ Шамиля и партий его наибов – Ахверды-Магомет, Кибит-Магомет, Хаджи-Мурата  наиба Толгина. 


1851 год. Из Баталпашинска и со стороны центра Кавказской Линии за Кубань почти одновременно двинулись полковник Васмунд с хоперцами и отряд генерал-майора князя Эристова, чтобы поддержать полковника Волкова, наступавшего от Лабы. Хоперские сотни прошли к Зеленчукам, где 25-го апреля, истребили партию абреков, собравшихся на разбой в нашу сторону. 28-го числа сотни возвратились в Баталпашинск и по случаю захудалости лошадей были все отправлены на кордонные посты.


В походах на абадзехов на долю хоперцев выпали первые схватки с неприятельскими партиями – 12-го числа у Псеменского леса, 22-го и 23-го сентября 1851 года за Лабою, при разорении аулов и истреблении абадзехских продовольственных запасов. В этих делах с горцами хоперские сотни, во главе с подполковниками Товбичем и Королевым, выказали много храбрости и мужества при поражении неприятеля; в деле у Псеменского леса после жаркой перестрелки хоперцы смелым ударом отбросили абадзехов в Лабинское ущелье и принудили их рассеяться. Разгромив и опустошив неприятельские аулы на Большой и Малой Лабе, войска возвратились на зимние квартиры и 21-го октября хоперцы разошлись по своим станицам.

«12, 22 и 23 сентября 1851 года.


За храбрость, отменное мужество и распорядительность при атаках и поражениях неприятельского скопища в верховьях реки Лабы пожалованы награды: Уряднику Алексею Бирюкову знак отличия Военного ордена 4-ой степени.»


Урядник Алексей Бирюков – старший сын Ивана Алексеевича Бирюкова – Алексей Иванович Бирюков (хорунжий) на службе в Хоперском полку с 1845 по 1863 год.

Приведенный перечень битв составляет только сотую часть пограничных происшествий в районе Хоперского полкового округа. Для хоперцев это была непрерывная цепь тревог, бессонных ночей, постоянного ожидания опасности и кровавых схваток на рубежах родной земли! Из этого можно заключить под каким тяжелым гнетом роковой судьбы жило пограничное казацкое население, сколько нужно было иметь казаку нравственной силы, чтобы не пасть духом и не ослабеть физически в постоянной, напряженной бдительности перед лицом отважного врага.


И закалялась железная казацкая натура в жестокой борьбе с хищным черкесом, так что даже отважные закубанские и кабардинские наездники и абреки приносили свою дань удивления и уважения непоколебимой стойкости и мужеству Хоперского казака – богатыря!..


В период долголетней, тяжелой и кровавой кавказской войны, на долю линейных казаков выпал самый трудный жребий – передовая охрана нашей границы на самом рубеже земель с непокоренными горскими племенами Кавказа.


На свои подвиги, заключавшиеся в постоянной готовности к бою, непрерывной войне с горцами, в бессонных ночах и в постоянной бдительности на кордонных постах – они смотрели как на дело совершенно обыкновенное, как на простой порядок вещей, не сознавая важности своей заслуги перед государством. И за всю свою мужественную и многострадальную службу казаки, в особенности казачьи офицеры, нередко получали только презрение со стороны регулярных начальников и офицеров, как люди на их взгляд необразованные, грубые, невоспитанные.


В газетах и реляциях, в которых прославлялись доблести наших войск и описывались успехи нашего оружия на Кавказе, о казаках только упоминалось вскользь, а в донесениях о боевых подвигах им отводилось самое скромное место.


Кордонная служба на рубеже с непокорными горскими племенами дала целый ряд кровавых столкновений казаков с черкесами. Десятками, а иногда сотнями гибли храбрые казаки в неравных боях и теперь только одинокие кресты на братских могилах указывают нам места, где земля приняла в свои недра доблестных бойцов, честно сложивших свои головы на рубеже родного края!.. 

Сотник Хоперского полка Осип Алексеевич Бирюков был женат на казачке Натальи Шведовой. Очень интересная история возникновения этой фамилии.  По казачьим обыкновениям, хопёрцы прихватывали при случае в свои ряды всех, кто казался подходящим для них. Участвуя в войне со шведами при Петре Великом, хопёрцы взяли в плен шведского офицера, оставшегося потом у казаков под фамилией Шведова. Одно семейство этих оказачившихся шведов и жило в станице Григориполисской,
 куда в период с 1802 по 1819 год из Хопёрского полка был переведен на службу и переселен на жительство со своим семейством в Кубанский полк офицер Шведов. Один из потомков того самого шведа – Константин Максимович Шведов – командовал 1-ым Хоперским полком с 1894 по 1896 год.


У Осипа и Наталии было много детей: Анна – 1837 года рождения, Дмитрий – 1844 г.р., Владимир – 1845 г.р., Евдокия – 1848 г.р., Лев – 1851 г.р. и Иван – 1852 г.р.

Дмитрий Осипович Бирюков закончив в 1870 году в Харьковском университете юридический факультет, был судебным следователем  Баталпашинского участка. В 1894 году уйдя в отставку, переехал в Екатеринодар, где стал присяжным поверенным Екатеринодарского окружного Суда. В последние годы много болел и 31 мая 1899 года скончался в Войсковой больнице города Екатеринодара. Первого июня 1899 года в 12 часов дня похоронен на Екатеринодарском кладбище.


О других детях Осипа Алексеевича Бирюкова известно, что в 1866 году они учились: Евдокия - в Ставропольском женском заведении святой Александры, Иван – во Владимирской Киевской гимназии, Лев – в Ставропольской губернской гимназии.
 Так как их отец Осип Алексеевич Бирюков был убит черкесами в 1857 году
, дети воспитывались за счет казачьего войска. Владимир умер в младенчестве. Анна вышла замуж за штабс-капитана Доцинского.

БИРЮКОВ Григорий Алексеевич младший сын Алексея Павловича Бирюкова.


Закончив Ставропольскую духовную семинарию, был священником станицы Ивановской. У него было три сына Павел, Василий и Игнатий. 

Павел и Василий пошли по стопам отца. 


О Павле Григорьевиче Бирюкове известно, что с 1887 года он был священником станицы Ахтырской
. В 1897 году переехал в город Екатеринодар, жил по адресу Пашковская улица, 125
. Служил сначала в Дмитриевской церкви
, а потом в Кладбищенской церкви города Екатеринодара
. Член правления Екатеринодарского благотворительного общества, законоучитель мужского училища, содержащегося на средства благотворительного общества. Внук Павла Григорьевича Бирюкова – поэт Доризо (отец поэта – грек по происхождению – мой родственник). Кроме дочери (матери Доризо) у Василия Григорьевича был сын Донат Павлович Бирюков (учился в Харьковском университете, в 1914 году - и.д. Младшего врача Екатеринодарского отдела, лекарь)


Василий Григорьевич Бирюков (1863 г.р.) в 1898 году священник станицы Ивановской
. 1893 г. – член Кубанского экономического общества (КЭО). В заседании совета общества был избран членом распорядительного комитета выставки садоводства, виноградарства и виноделия, пчеловодства, шелководства и семеноводства.
 (Кубанские областные ведомости. 1893. №№ 9, 28, 43, 47, 55).

В 1900 году также переехал в Екатеринодар, жил по адресу Медведовская улица, 55
. Законоучитель Екатеринодарского женского начального училища,  1912 год – законоучитель училища общества Владикавказской железной дороги
. Священник Александро-Невского собора. 1914 год – Секретарь и казначей Кубанского Александро-Невского религиозного просветительного братства
. 

ФОРМУЛЯРНЫЙ   СПИСОК

Священника Александра-Невского Войскового Собора г.Екатеринодара Василия Бирюкова за 1913 год.

Священник Василий Григорьев Бирюков, 50 лет. По представлению Екатеринодарского Отделения Епархиального Училищного Совета Епархиальным Начальством награжден набедренником, в 1897 году. За изыскание средств для постройки двух церковно-приходских школ при Сретенской и Скорбященской церквам станицы Ивановской и за труды при постройке их в должности председателя строительной комиссии удостоен благодарности Екатеринодарского отделения Епархиального Училищного Совета в 1902 году 27 Сентября.


По представлению Благочинного церквей города Екатеринодара награжден Епрахиальным Начальством фиолетовой скуфею в 1905 году.

Сын священника из казачьего состловия Кубанкого казачьего войска.


Имеет дом в Екатеринодаре.

Окончил полный курс наук в Донской Духовной Семинарии по 2 разряду. 

Преосвященнейшим Владимиром, Епископом Ставропольским и Екатеринодарским назначен псаломщиком станицы Филипповки Кубанской области и учителем церковно приходской школы при той же церкви.  30 Сентября 1886 года.

Преосвященнейшим Евгением, Епископом Ставропольским и Екатеринодарским рукоположен в сан священника к Покровской церкви станицы Пензенской.  13 Февраля 1889 года.

Состоял законоучителем одноклассной школы станицы Пензенской с 1889 по 30 Октября 1896 года.

Преосвященнейшим Агафедором, Епископом Ставропольским и Екатеринодарским согласно прошения перемещен на священническое место к Сретенской церкви станицы Ивановской. 30 Октября 1896 года.

Состоял заведующим  и законоучителем одноклассной церковно приходской школы при Сретенской церкви станицы Ивановской.  С 1 Января 1892 года по 4 августа 1901 года.

Согласно прошения Преосвященнейшим Агафедором, Епископом Ставропольским и Екатеринодарским перемещен на место священника к Свято Троицкой церкви города Екатеринодара. 4 Августа 1901 года.

Состоял законоучителем 2-х классного Екатеринодарского училища общества Владикавказской железной дороги с 19 Декабря 1903 года по 1910 год.

Высокопреосвященнейшим Агафедором, согласно прошения перемещен на священническое место к Александро-Невскому Собору города Екатеринодара.  9 Октября 1907.

Состоит законоучителем церковно приходской школы Общества приказчиков города Екатеринодара. 1909 год.

Состоит законоучителем частной гимназии женской в городе Екатеринодаре. 1 Сентября 1910 года.

В 1905 году пользовался месячным отпуском для лечения Есентукскими миниральными водами. Из отпуска возвратился своевременно.

Женат. В семействе у него жена Раиса Ивановна, родилась 26 Августа 1867 года.

Дети: Борис родился 20 Марта 1890 года учится в Санкт Петербургском университете; Владимир родился 18 Сентября 1892 года учится в Киевском Коммерческом Институте; Александр родился 25 Июля 1901 года учится во 2-й мужской гимназии Екатеринодара.

В родстве с членами причта не состоит.
   


С 7 Ноября 1913 года допущен к преподаванию Закона Божия в 3-й женской гимназии по согласию Высокопреосвященнейшаго Епископа Ставропольского Агафедора от 7 Декабря 1913 года за № 48186


Освобождается от возложенных на него обязанностей согласно его просьбы с 3 Октября 1914 года.



В 1910 году Священник Александро-Невского собора о.Василий Бирюков обратился к полицмейстеру с жалобой на извозчика 3 разряда № 178, который требуя за проезд больше установленной таксы пустил в ход такое выражение: «сам берёшь с живого и мёртвого» и т.д. Жалоба препровождена в городскую управу для наложения на извозчика взыскания.

1918 г. о.Бирюков подписал приветственный адрес от кубанского духовенства, который был вручён 22.12.1918 г. А.П. Филимонову по поводу избрания его Войсковым атаманом.
 
К 1919г. прослужил 32 года священником, большей частью в одноштатных приходах, «что не давало ему возможности быть нерадивым по службе»
. 


25 января 1889 года женился на окончившей курс Мариинского Кубанского женского училища дочери священника Раисе Ивановне Калайтан.

Воспитал трёх сыновей – кавалеров Ордена Спасения Кубани. Участники «Ледяного похода», потеряли здоровье, к февралю 1919 г. находились на излечении.
 

Борис Васильевич Бирюков после окончания университета в Санкт Петербурге поступил в Киевский коммерческий институт, в 1919 году служил делопроизводителем общей канцелярии Кубанского краевого правительства .

Был включен в список к ходатайствам о награждении крестом "Спасение Кубани" и медалью "За освобождение Кубани",

Приказ Главнокомандующего вооруженными силами Юга России 1919 года № 141 - хорунжий Борис Бирюков произведен в сотники Карниловского полка Кубанского казачьего войска.

Владимир Васильевич Бирюков в 1913 – студент киевского коммерческого института, в 1917 - прапорщик 1-ой запасной пластунской сотни Кубанского казачьего войска, в 1919 - сотник Бирюков произведен в есаулы.


Игнатий Григорьевич Бирюков с 1880 по 1885 год студент Киевского университета. Во время учебы в Киеве за ним был установлен негласный надзор полиции, который продолжался до апреля 1901 года. За это время Игнатий Григорьевич закончил университет, в 1888 году был командирован областным правлением для прекращения дифтерита по станицам Екатеринодарского и Темрюкского отделов. С мая 1889 года врач Игнатий Бирюков состоит на службе младшим врачом Темрюкского отдела. В этом же 1889 году вступил в первый брак с дочерью полковника Меняти, девицею Верою Константиновной. И всё это время в канцелярию наказного атамана  ежемесячно поступали рапорты полиции такого содержания: «Младший врач Темрюкского отдела Коллежский Ассесор Игнат Бирюков за отсутствием неблагоприятных указаний о нём в политической неблагонадежности в течение минувшего месяца не подозревался.» И так из месяца в месяц, из года в год, 11 долгих лет. И только 15 апреля 1901 года было решено «исключить из списков состоящих под негласным надзором полиции, более надобности не встречается».
 В 1912 году коллежский советник Игнатий Григорьевич Бирюков был старшим врачом управления Таманского отдела, членом Таманского уездного по воинской повинности присутствия.
 

Прапрадед БИРЮКОВ Григорий  Иванович (1853-1926). 

Всю свою жизнь он отдал служению государству. Сын потомственного дворянина Ставропольской губернии войскового старшины, ушедшего в отставку 30 сентября 1854 года, Ивана Алексеевича Бирюкова
, Григорий Иванович всю жизнь прослужил в Кубанской областной чертежной. После окончания училища он пришел на службу чертежником и дослужился до должности старшего землемера, чин имел надворного Советника
.

1 января 1848 года в Екатеринодаре начала работу межевая комиссия, созданная на основании «Правил о размежевании земель Черноморского казачьего войска» от 12 апреля 1847 года. Председателем её был назначен подполковник генерального штаба по корпусу топографов Петр Васильевич Немирович-Данченко. Кроме того, в Екатеринодар были направлены ещё двое топографов: Василий Матвеевич Павленко – на должность заведующего чертежной и прапорщик Александр Гаврилович Янов – на должность младшего землемера, а также представитель министерства юстиции коллежский асессор Николай Николаевич Симонов. Остальной штат был укомплектован местными кадрами. Одним из первых действий межевой комиссии стало составление планов города Екатеринодара
.

10 августа 1848 года приступила к работе временная строительная комиссия, усилиями которой началась перестройка города. В первую очередь застраивалась улица Красная «по плану и фасаду». В межевой комиссии были запрошены «три части плана местности г.Екатеринодара»: 1) центра города (войсковое правление, гимназия, крепость и т.д.); 2) район Карасуна, плотины и кирпичных заводов; 3) с обозначением леса Круглик, городских строений и мельниц частных лиц. При переписке выяснилось, что в комиссии планов города не имеется, съемка города на план проводилась летом 1848 г. землемером Яновым, но планы ещё не составлены
.

С 12 ноября по 4 декабря 1848 г. младший землемер межевой комиссии прапорщик А.Г.Янов, произведя съемку территории города, нанес её на три плана. Территория Екатеринодара составляла 502 десятины и 2139 квадратных саженей
. 

В 1874 году, после окончания межевого класса в Тифлиской военной прогимназии, на службу чертежником в межевое управление Кубанской области был принят прапрадед моего мужа Бирюков Григорий Иванович. Екатеринодар предстал перед ним в таком виде: «Въехали в город. Небольшие дома, лачуги, широкие улицы с засохшими волнами грязи, узенькие дощатые тротуары, а между ними и улицей глубочайшие канавы». Так выглядела центральная улица Красная. За заборами целые  леса деревьев, между заборами и тратуарами вековые, в два-три обхвата, дубы, а боковые улицы – совсем лесные просеки. Он попал в город в лесу.
В 1897 году межевое управление Кубанской области было переименовано в кубанскую областную чертежную. Григорий Иванович прослужил в этом учреждении 44 года, до самой отставки в 1918 году. 

Мундир служащего в межевом ведомстве был военного покроя. После 1901 года чиновники с 14 по 6 класс перестали носить погоны. На мундире Григория Бирюкова продольные плечевые погоны сохранены, как у руководителя работающего с малограмотным населением. 

В Государственном архиве Краснодарского края в фонде № 574 кубанской областной чертежной в деле «О службе Старшего Землемера Бирюкова» сохранился послужной список прапрадеда Бирюкова Григория Ивановича.

ПОСЛУЖНОЙ   СПИСОК

О службе

Старшего Землемера Кубанской Областной Чертежной

Надворного Советника Бирюкова
Составлен в 1894 году

Исправлен в 1898 году
I. Надворный советник Григорий Иванович Бирюков, старший землемер Кубанской Областной Чертежной, от роду 44 лет, вероисповедания православного. Имеет орден Святого Станислава 3 степени, серебрянную медаль в память Царствования Императора Александра III. Получает жалованье 800 рублей, Суточных и разъездных – 360 рублей, квартирных – 240 рублей. Итого 1400 рублей в год.

II. Из потомственных дворян по Ставропольской губернии.

III – VI. За родителями его состоит участок земли назначенной по Указу от 23 апреля 1870 года, в Баталпашинском уезде 200 десятин
. Буде женат благоприобретен дом в Екатеринодаре.

VII. Воспитывался в III- ем межевом классе Тифлиской Военной Прогимназии и окончил курс наук по 2-му разряду с правом на производство в I классный чин по прослужении одного года.

Приказом по Управлению Наместника Кавказского, от 17 августа 1874 года № 29, определен на службу в Управление Межевою частью Кубанской Области чертежником с 17 августа 1874 года.

Приказом по Управлению Наместника Кавказского 3 января 1875 № 1, назначен младшим помощником Землемера с 3 января 1875 года.

Указом Правительствующего Сената, от 10 декабря 1876 года № 138, произведен в Коллежские Регистраторы со старшинством с 1875 года 17 августа.

Приказом по Управлению Наместника Кавказского 14 октября 1879 года № 48, назначен Старшим Помощником Землемера с 1 сентября 1879 года.

Указом Правительствующего Сената 24 октября 1879 года № 165 произведен за выслугу лет в Губернские Секретари со старшинством с 17 августа 1878 года.

Указом Правительствующего Сената 12 февраля 1883 года № 10 произведен за выслугу лет в Коллежские Секретари со старшинством с 17 августа 1881 года.

Приказом по министерству Юстиции, по Межевой части, 6 сентября 1884 года, назначен Младшим Землемером того же Управления с 20 июня 1884 года.

Указом Правительствующего Сената от 27 февраля 1890 года № 48, произведен за выслугу лет в Титулярные Советники со старшинством с 17 августа 1884 года.

Указом Правительствующего Сената от 25 октября 1890 года № 195, произведен за выслугу лет в Коллежские Асессоры со старшинством с 17 августа 1887 года.

Высочайшим приказом по гражданскому ведомству от 11 февраля 1895 года за № 6 назначен Старшим Землемером Управления Межевой частью в Кубанской области.

Высочайшим приказом по гражданскому ведомству от 26 октября 1895 года за № 63 произведен за выслугу лет в Надворные Советники со старшинством с 11 февраля 1895 года.

Именным Высочайшим Указом данным Правительствующему Сенату 26 февраля 1896 года, пожалована серебренная медаль, учрежденная в память Царствования Александра III для ношения на груди на ленте ордена Святого Александра Невского.

Приказом по ведомству Министерства Юстици по межевой части, от 12 июня 1897 года за № 4, в виду преобразования законом от 12 мая 1897 года Межевых Управлений Кубанской и Терской областей в Областные Чертежные, назначен Старшим Землемером Кубанской Областной Чертежной с 1 июня 1897 года.

Всемилостивым пожалован Орден Святого Станислава 3 степени 1 января 1898 года.

XIV. Женат первым браком на дочери Коллежского Ассесора Елене Назаровне Остапенко, имеет дочерей:

Анну родившуюся 4 января 1885 года,

Веру родившуюся 7 декабря 1889 года,

Елену родившуюся 11 февраля 1898 года.

Сына Бориса родившегося 19 октября 1878 года.

Дети находятся при родителях. Вероисповедания православного.

Приехав в Екатеринодар в 1874 году, Григорий Иванович поступил на службу в кубанскую областную чертежную. В это время там уже служил Павел Назарович Остапенко - младший делопроизводитель Кубанкского Областного Правления и Межевого Управления
. Именно он познакомил Григория со своей сестрой Еленой  -дочерью коллежского ассесора Назария Остапенко, на которой Григорий Иванович женился 29 октября 1875 года.  Прапрабабушка Елена Назаровна родилась в 28 июля 1856 года.
  

Семья Остапенко приехала в Екатеринодар из Владикавказа после ухода в отставку аудитора Владикавказского комендантского управления коллежского ассесора Назария Остапенко в январе 1873 года. В Екатеринодаре отец Елены Назаровны был утвержден на должности смотрителя Екатеринодарской городской богадельни 16 октября 1873 года.

Дом, в котором жила семья Бирюковых, находился на улице Бурсаковской № 9 (сейчас это дом по адресу Красноармейская 11). Оценочная стоимость дома была 3200 рублей
.

Елена Назаровна умерла 14 сентября  1906г. в возрасте 50 лет от столбняка.
 После смерти жены Григорий Бирюков взял содержанку, которая занималась домашним хозяйством, помогала воспитывать живших с ним в то время двух дочек, Анну, которой был 21 год и восьмилетнею Елену.

В послужном списке за 1918 год сказано, что:
Всемилостивейше пожалован орденом Святой Анны 3 степени. 3 февраля 1908 года.

Всемилостивейше пожалован орденом Святого Владимира 4 степени за выслугу 35 лет в классных чинах. 22 сентября 1911 года.

Всемилостивейше пожалован орденом Святого Станислава 2 степени. 20.11.1914 года.  

Имеет светлобронзовую медаль в память 300–летия Царствования Дома Романовых.

Получает добавочное жалование по закону 11 мая и 22 октября 1916 года и 2 августа 1917 года 1422 рубля в год. Итого 2822 рубля в год.

Что всё показанное в сим списке о службе Надворного Советника Григория Бирюкова удостаиваемого к награде знаком отличия без порочной службы заимствовано из подлинных о нем документов и собранных за время прежней службы его сведений, что он во всё время служения и в должностях им занимаемых оказался ревностным и усердным и притом трудами постоянными, продолжительным прилежанием и непоколебимою нравственностью оказал себя полезным и верным исполнителем в делах службы, и что он в продолжение всей своей службы не подвергался таким штрафам, наказаниям и взысканиям, которые по закону подлежат внесению в формулярный список и лишают права на получение знака отличия безпорочной службы, в том, на точном основании Устава о сем знаке и со всею ответственностью, в оном поставленною, свидетельствуется.

Приказом Кубанского Краевого Правительства по Ведомству Земледелия от 10 сентября 1918 года за № 71 уволен от занимаемой должности и вовсе от службы, согласно прошению от 1 марта 1918 года.

Оформляя документы для получения пенсии был сделан запрос атаману станицы Воровсколесской Баталпашинского отдела о наличии и доходности родовой земли его. На что был получен ответ:

В юрте станицы Воровсколесской имеет участок земли в колличестве 200 десятин, который до 1918 года находился в ренте Тихона Медяника, какую доходность приносил не известно, а в 1918 году был распахан большевиками по большевистским декретам февраля 11 дня 1919 года.

(Тихон Медяник родился 16 июня 1891 года, из казаков станицы Воровсколесской. В Гражданскую войну Есаул Тихон Медяник служил помощником командира 2-го Кубанского Партизанского конного полка генерал-лейтенанта Андрея Шкуро. При представлении  Медяника к званию полковника 20 мая 1919 года Шкуро писал: «…за боевые отличия, оказанные им в бывшем моем Партизанском отряде до соединения отряда с Добровольческой Армией».)

В Государственном архиве Краснодарского края сохранилась межевая книга с выкопировкой потомственной земли рода Бирюковых.

Григорий Иванович Бирюков был избран делегатом «в Кубанскую Краевую Раду от станиц, фронта, горцев и коренного населения Кубанской области, состоявшуюся с 24 сентября по 12 октября 1917 года в городе Екатеринодаре в Зимнем Театре».
 Принадлежал к крылу «линейцев», выступающих за «Единую, неделимую Россию». «Линейцы» противостояли «Черноморским» кубанцам – сторонникам автономии Кубани, которые считали, что будь Россия «красной» или «белой» казаки всегда будут для неё покоренным народом, а их земля колонией. Много позже, в 1944 году в Потсдаме генерал Краснов П.Н. скажет: «Казаки, помните, вы не русские, вы – казаки, самостоятельный народ. Русские враждебны вам. Москва всегда была врагом казаков, давила их и эксплуатировала. Мы, казаки, можем создать свою независимую от Москвы жизнь».
 
Григорий Бирюков, прапрадедушка моего мужа умер в 1926 году в возрасте 73 лет.

БИРЮКОВ Борис Григорьевич (19.10.1878 – 1946) – сын Григория Ивановича, есаул Управления Кубанской Области
, полковник Кубанской армии. 

Борис Бирюков был единственным сыном в семье Григория и Елены Бирюковых. В Метрической книге Александро-Невского собора за 1878 год сделана запись:

«Борис. Родился  19 октября 1878 года. Крещен 2 ноября 1878 года.

Родители: Младший помощник землемера Коллежский регистратор Григорий Иванович Бирюков и законная жена его Елена Назаровна, оба православные.

Восприемники: Младший землемер Сотник Василий Андреевич Иноземцев и дочь Коллежского Секретаря девица Екатерина Даниловна Александрова».
                                                                                     

О своем детстве, семье  Борис вспоминал: 

«Родился 19.Х. / 31.Х. 1878г. в Екатеринодаре на Кубани в дворянской семье. Отец Григорий Иванович Бирюков работал чиновником Межевого Ведомства, мать Елена Назаровна, урожденная Остапенко, была домашней хозяйкой и воспитывала детей без чужой помощи. Старшая из детей была Софья, очень добрая и хорошая. Я был единственным сыном, дальше шли девочки Анна (Галя) и другие, умершие детьми. Самая младшая была Елена. Софья умерла очень рано, а с другими сестрами хороших отношений не сложилось. Мать была очень доброй, а отец грубоватым»
.

Общее образование получил в Александровском реальном училище. Окончил его в 1899 году.

Военное образование Борис Бирюков получил в Петербурге в Николаевском кавалерийском училище, в котором окончил курс по 1-му разряду. Попасть на учебу в эту «славную школу» было мечтой многих молодых казаков, но для этого нужно было иметь не менее девяти баллов по наукам и восьми за поведение.

Борис Бирюков в службу вступил в Николаевское кавалерийское училище юнкером рядового звания 1 октября 1899 года. 13 августа 1901 года окончил училище и был произведен в хорунжие, 9 августа 1904 года – в сотники, 9 августа 1908 года – в подъесаулы. 

После окончания училища был направлен на службу в Тифлис в 1-й Хоперский ее высочества великой княгини Анастасии Михайловны полк. В полк, в котором служили все его предки.
 

С 19 октября 1904 года был переведен во 2-ой Черноморский полк Кубанского казачьего войска делопроизводителем полкового суда.

После службы во 2-м Черноморском полку Кубанского казачьего войска (с 1909 года), был комендантским адъютантом города Екатеринодара. Награжден орденом Святого Станислава 3 степени.
 

В аттестации за 1910 год Екатеринодарский уездный воинский начальник полковник Станишевский так характеризует Бориса: «Обязанности по должности Комендантского адъютанта знает и выполняет их всегда правильно и своевременно. К подчиненным требователен, беспристрастен и справедлив. Здоровья хорошего и труды походной жизни переносить может, по настоящей должности ездить верхом ему не приходится, но он имеет конюшню скаковых лошадей. Умственных способностей очень хороших, интересуется военным делом и военной литературой. Все возлагаемые на него поручения выполняет с успехом. Прекрасный семьянин, враг кутежей и азартных игр. К интригам не склонен и пользуется расположением сослуживцев. В своих личных делах очень аккуратен. Способен к административной службе, но больше имеет склонность к службе строевой. Выдающийся.»
 

 29 июля 1911 года Борис Бирюков приступает к исполнению должности  обер-офицера для поручений при Наказном Атамане Кубанского казачьего войска.

Борис Григорьевич Бирюков женился на дочери войскового старшины Надежде Аполлоновне Фисенко, и в 1903 году у них родился сын.

«Борис. Родился 14 октября 1903 года. Крещен 27 ноября 1903 года.

Родители: Хорунжий 1-го Хоперского, Ея Императорского высочества Великой княгини Анастасии Михайловны полка Борис Григорьевич Бирюков и законная жена его Надежда Аполлоновна, оба православные.

Восприемники: Врач Сергей Дмитриевич Орлов и дочь Надворного Советника девица Анна Григорьевна Бирюкова; Войсковой старшина 1-го Хоперского полка Николай Иванович Фисенко и дочь Войскового старшины девица Вера Аполлоновна Фисенко».

Орлов Сергей Дмитриевич – родился в 1865 году в Кишиневе, в имении отца, потомственного врача Дмитрия Орлова, имя которого знала вся Бессарабия. Сергей Дмитриевич в 1891 году окончил Харьковский университет, получив диплом практикующего врача. Женился на Евгении Михайловне, дочери Михаила Осиповича Доливо-Добровольского – знаменитого русского электротехника, создателя трехфазного переменного тока, а также трехфазного асинхронного двигателя. Сергей Дмитриевич в Екатеринодаре работал врачом в Мариинском женском институте и как вольнопрактикующий врач (хирургические и внутренние болезни) вел прием больных на дому по адресу Бурсаковская, 11. Одновременно с терапевтической практикой доктор Орлов открыл в своем вместительном особняке рентгенодиагностический и электролечебный кабинеты и целительные ванны. Во время первой мировой войны, Сергей Дмитриевич организовал в своем доме лазарет, названный его именем. Доктор Орлов с детства любил рисовать и, хотя не окончил никакой художественной школы, кроме разве «ценных уроков», полученных у живописца Е.И.Посполитаки, прекрасно рисовал.   После революции С.Д.Орлова, как и сотни других «буржуев» уплотнили, теперь он жил в деревянном, летнем флигеле, там и вел прием больных. Новые власти с уважением относились к Сергею Дмитриевичу, обращались к нему за помощью. Но жить в Екатеринодаре, переименованном в Краснодар, он не мог. В 1924 году  переехал в г.Сочи вместе со своей женой Евгенией Михайловной и дочерью Ниной, куда его пригласили рентгенологом в санаторий «Кавказская Ривьера». Туда Орлов и перевез свой рентгеновский аппарат. И здесь Сергей Дмитриевич не сидел «сложа руки». Вокруг своего дома создал розарий, к нему за саженцами приезжал Максим Горький; помогал больным; рисовал (им написаны сотни пейзажей, семь из которых хранятся у внучки Бориса Григорьевича Бирюкова); мастерил рамы, монтировал радиоаппаратуру, путешествовал по окрестным горам и лесам; играл на фисгармонии и писал приключенческие новеллы. В доме, где жил Сергей Дмитриевич открыта художественная выставка его работ. 

В Екатеринодаре Борис с семьей жил по адресу Посполитакинская, 66 (ныне улица Октябрьская 84).
Любовь к лошадям сохранялась у Бориса на протяжении всей его жизни в городе Екатеринодаре. Ещё в детстве он не мог равнодушно смотреть на породистых животных, особое восхищение у мальчика вызывали скаковые лошади. Эта страсть к благородным животным во многом отложила печать на дальнейшую его судьбу. И как говорится в его аттестации, хотя по должности верхом ездить не приходилось, имел конюшню скаковых лошадей. Борис Григорьевич приобрел скаковых полукровок и одного чистокровного английского жеребца Ромула. (Впоследствии продал его конезаводчику Лазареву, а остальных взял с собой при мобилизации в Добровольческую армию.) Был членом Московского государственного конезаводства. Принимал участие в скачках в Екатеринодаре, Тифлисе, Москве и в других городах. Выигрывал призы и получал денежные премии. 

Иван Алексеевич Бирюков, его сын Григорий Иванович и внук Борис – все занимались племенным разведением лошадей, особенно преуспел в этом деле Борис, который скрещивал выведенных дедом и отцом лошадей с английскими скакунами – добился блестящих результатов в коневодстве, выведя лошадей, которые могли бы стать родоначальниками новой породы, но закончить дело, начатое дедом, не дала гражданская война.
В Кубанской области было создано Кубанское скаковое общество, которое действовало на основании устава, утвержденного 12 сентября 1893 года. Скаковые общества состояли в ведомстве Главного Управления Государственного Коннозаводства (ст. 931 Св. Зак. Т. 1 ч. 2 Учрежд. Мин. Изд. 1892 г.) и подчиняются всем его распоряжениям. Развитие кровного коннозаводства, служащего при рациональном скрещивании главнейшим источником для улучшения всех прочих конских пород, составляет цель скаковых обществ. Для достижения этой цели общества устраивают ипподромы и назначают призы для скаковых испытаний.

Борис Бирюков был членом технической комиссии Кубанского поощрительного скакового общества, казначеем этого общества
.  

Прекрасный офицер, прекрасная карьера. Но наступил 1917 год…

1 марта в Екатеринодаре получено телеграфное сообщение о государственном перевороте в столице. Телеграмма была задержана начальником области генералом М.П.Бабычем, но через служащих почты копия её попала к большевику П.В.Асаульченко и вечером этого дня была оглашена на проходившем в народном университете (ныне СШ № 2) собрании рабочих.

Известие о свержении самодержавия не привело на Кубани и в Черноморье к немедленному смещению старых властей. Напротив, начальник Кубанской области и наказной атаман Кубанского казачьего войска М.П.Бабыч объявил о подчинении новому правительству и продолжал осуществлять административное управление краем, установив отношения с местными буржуазными деятелями, поддержавшими революцию.

Между тем временное правительство укрепляло свои позиции. В Екатеринодаре, областном центре, создавались структуры власти временного правительства: образован временный Кубанский исполнительный областной комитет, из Петрограда прибыл назначенный комиссаром Кубанской области депутат IV Государственной думы кадет Кондрат Лукич Бардиж.

26 марта управление областью перешло к комиссару правительства, и постановлением К.Л.Бардижа генерал-лейтенант М.П.Бабыч был отстранен от должности: отправлен в отставку с «мундиром и пенсией», а офицеры его управления отправлены в действующую армию. М.П.Бабыч покинул город и на Кубань более не возвращался, до своей трагической гибели в 1918 году жил в Пятигорске.

26 марта 1917 года обер-офицер для поручений при начальнике Кубанской области и наказном атамане Кубанского казачьего войска, есаул Борис Бирюков в виду личного приказания комиссара временного правительства по Кубанской области, члена Государственной думы Бардижа, уволен от занимаемой должности с прикомандированием к войсковому штабу Кубанского казачьего войска, в распоряжение Начальника этого штаба.

Октябрьская революция застала есаула Бирюкова Бориса Григорьевича в должности адъютанта командира Кубано-Черноморского берегового отряда Батум-Керчь.
  

В начале новой власти поверили и считали, что она знаменует собой начало казацко-мужицкого царства. Однако, когда в станичных советах вместо уважаемых хозяев засела и стала верховодить местная голытьба, пропившие разум пьяницы, хулиганы, высланные сходом конокрады и вообще лишь подонки казачества и иногородние,  советы перестали пользоваться каким-либо уважением: наоборот, их стремление вмешиваться и регламентировать жизнь в станице стало вызывать всеобщее негодование. Старый антагонизм с инородцами (иногородними) сильно обострился, ибо иногородние стали требовать себе земельных наделов, и советы поддерживали эти их требования. Насильственные отнятия земель, открытый грабеж под видом реквизиций – всё это страшно возмущало казаков. Повторилась старая история – все очень охотно готовы были делить чужое имущество, но никто не хотел делиться своим.

На почве общей бессудности и бесправия обострились отношения и между казаками. Бедные косились на зажиточных, те, кто работал, опасались, что плоды их трудов будут у них отняты впоследствии. Семейства, потерявшие на войне своих кормильцев, не только перестали получать какую-либо поддержку от общества, а наоборот, им ставилось в укоризну участие их близких в «империалистической войне». Бесконечное митингование и всякого рода съезды с их крикливым бахвальством не способствовали устроению жизни на местах. Попытки большевистских властей обезоружить казаков и вооружить иногородних вызвали взрыв негодования среди казачества. Назревала гроза, которая могла ежеминутно разразиться. 

Захватив власть, большевики приступили к поголовному уничтожению казачества. Казаки не понимали в чем их вина, и что происходит, а идеологи революции, задолго до 1917 года, запланировали вычеркнуть казаков из истории и теперь приступили к реализации этих планов.

Теоретик истребления казачества И.Рейгольд писал В.И.Ленину: «Казаков, по крайней мере, огромную их часть, надо рано или поздно истребить, просто уничтожить физически, но тут нужен огромный такт, величайшая осторожность и заигрывание с казачеством; ни на минуту нельзя упускать из виду, что мы имеем дело с воинственным народом, у которого каждая станица – вооруженный лагерь, каждый хутор – крепость» (Казаки. Под редакцией Б.А.Алмазова. Санкт-Петербург «Золотой век». «Динамит». 1999.)

2 января 1918 года в Екатеринодаре создан первый Кубанский добровольческий отряд под началом капитана В.Л.Покровского, послуживший костяком вооруженных сил краевого правительства, призванных защищать город от натиска революционных отрядов из Новороссийска, 39-ой дивизии, прибывшей на Кубань с Кавказского фронта, и других красногвардейских отрядов городов и станиц, где уже победила советская власть. Штаб отряда размещался в здании 1-ой мужской гимназии на Соборной площади. Вскоре появились и другие: 1-ый национальный Кубанский пеший батальон «Спасение Родины», «Украинское войско», 1-ый Кубанский казачий отряд «Защиты казачества» и т.д.

В 1818 году Бирюков произведен в чин полковника.
 

27 февраля 1918 года Борис Григорьевич Бирюков был мобилизован в кубанскую армию. 

К концу февраля 1918 года по всей Кубани и Черноморью была установлена советская власть и только Екатеринодар оставался в руках краевого правительства. Пал Дон, большевистские силы приближались к Екатеринодару. Когда красногвардейские отряды подошли непосредственно к городу и стал слышен грохот снарядов, правительство постановило покинуть Екатеринодар вооруженным отрядам и уйти в горы, чтобы не подвергать опасности городское население и избежать артиллерийского обстрела города.

Отряд выступил из Екатеринодара за Кубань 28 февраля в 19 часов. В его составе насчитывалось 2500 пехотинцев и 800 всадников при 12 орудиях и 24 пулеметах. В обозе везли казну около 2,5 миллионов рублей. 

По пути на Кубань к Добровольческой армии присоединился отряд генерала Покровского, насчитывающий около 2000 бойцов. После очень трудного Кубанского похода, названного «Ледяным» П.Пашков так описал его: «Любовь к Родине и вера в Вождя двигали эту горсть едва вооруженных людей на беспримерный в военной истории подвиг – поход. Без надежды на помощь, без тыла, без снарядов. Армия пошла против залившей кровью красной волны, навстречу неизвестному будущему. Великие потрясения великой страны родили великую по духу горсть героев».
14 марта красногвардейские отряды под командованием И.Л.Сорокина вступили в Екатеринодар. Часам к десяти, когда Красная улица была запружена народом, появились разведочные части большевистских войск. Эти первые вестники вступающих войск были встречены народом восторженными криками: «Ура! Да здравствует революционная армия!» Войска входили в город до поздней ночи… 

6 апреля в городе объявлена революционная мобилизация для создания Красной армии. С соответствующим воззванием к рабочим, крестьянам, казакам обратился Екатеринодарский совет.

В середине марта Добровольческая армия Корнилова вторглась в пределы Кубанской области. План операции белых заключался в следующем: разбить красногвардейские отряды южнее Екатеринодара, внезапным ударом захватить станицу Елизаветинскую, переправиться через Кубань и атаковать город. Таким образом, Екатеринодар оказался в опасности.  Уже был отдан приказ об эвакуации города, когда пришла весть, что Корнилов убит и Добровольцы отходят. Когда генерал Боровский вторгся в город и проник до Сенного базара, пришлось для отражения его хватать, вооружать и пускать в бой первых попавшихся, встреченных на улице людей. Ввиду деморализации красных войск не могло быть и речи о преследовании Добровольцев. 

Озлобленные жестокими потерями, большевики выместили свою злобу на буржуазной части населения Екатеринодара, выволакивая на улицу и убивая всех, кто им попадался на глаза. Эта вакханалия продолжалась в течение почти трех дней, равно как и глумление над трупом Корнилова, который «товарищи» откапали и долго таскали его по улицам. Разъяренные люди учинили глумление над трупом, истязали его; по требованию толпы покойника хотели выставить на балкон гостиницы Губкиной (угол Гимназической и Красноармейской), а затем попытались подвесить к дереву, но веревка, словно не выдержав кощунства, оборвалась… После тело Корнилова положили на дроги и повезли за город, при этом, по воспоминаниям очевидцев, сопровождающие повозку «настолько были обозлены, что труп рубили саблями». На городской скотобойне его облили керосином и сожгли. Сожжение продолжалось трое суток, дабы уничтожить дотла.

Так Екатеринодар стал свидетелем безжалостного, бесчеловечного самосуда! «За нами следом шло безумие», - писал Антон Иванович Деникин в «Очерках русской смуты». Можно добавить: безумие шло за всеми. Ибо безумием была сама гражданская война.

Посеявши ветер пожали бурю…

4  августа 1918 года в два часа ночи после артобстрела Екатеринодар был занят войсками Деникина. Рада и краевое правительство прибыли поездом из Тихорецкой. 

Мои родственники имели несколько домов в Екатеринодаре. В период Гражданской войны в одном из них разместилась семья командующего добровольческой армии Деникина Антона Ивановича, на углу улиц Соборной и Борзиковской (теперь в этом доме находится творческое объединение «Премьера» - угол Ленина и Коммунаров). Жена Деникина Ксения перебралась в Екатеринодар, где стала приветливой хозяйкой в особнячке командующего, принадлежавшем Фотиади. В этом же доме в начале марта 1919 года родилась дочь Деникина Марина, которая станет крупной писательницей Мариной Деникиной-Грей из Версаля.

1-2 августа 1919 года праздновалась годовщина освобождения Екатеринодара от большевиков. Соборная площадь, украшенная «пирамидами с изображением вождей Добровольческой армии», вензелями, массой цветов, вновь, как в былые времена, заполнилась многолюдной толпой. После торжественной литургии в Александро-Невском соборе войска в сопровождении публики прошли на Крепостную площадь, где состоялся парад с вынесением, согласно церемониалу, войсковых регалий. Принимал его атаман А.П.Филимонов. В 2 часа дня в городском саду был дан торжественный обед для участников Кубанского похода и почетных гостей.  В Чистяковской роще с утра проводилось детское празднество, а днем выступление скаутов. В 4 часа на ипподроме проводились скачки и джигитовка с использованием тотализатора. В 5 часов на Крепостной площади футбол. В театрах и больших залах состоялись бесплатные лекции и сообщения посвященные празднику. Вечером фейерверк и кабаре. В Городском саду весь день проводились лотерея аллегри и разнообразные зрелища и увеселения.   

Во всех церквах города во всенощной 1 августа были отслужены панихиды по павшим. Кроме того, панихиды состоялись на городском братском кладбище.

«Днем радости и скорби» была названа эта дата в приказе по Кубанскому казачьему войску. Высказывалась надежда отмечать её из года в год «как гражданский праздник, положивший начало новому мирному и культурному строительству…»
 

В списке приглашенных гостей на этот праздник был председатель Кубанского поощрительного скакового общества Борис Григорьевич Бирюков. По решению «Соединенной Краевой и Городской Комиссии по празднованию освобождения города Екатеринодара от большевистского ига Борис Бирюков был назначен ответственным за организацию скачек и джигитовки.

Однако жизнь в городе не была прежней. Закрылись магазины, увеселительные заведения, введен комендантский час. Начались аресты, репрессии, которые касались даже рядовых служащих. Был издан циркуляр о взятии на учет имущества лиц, «ушедших с большевиками или сочувствовавших большевикам». А месяц спустя была объявлена распродажа такового имущества. Смутные времена продолжались.  

17 марта 1920 года город заняли красные. На совместном заседании областного и Екатеринодарского парткомов РКП(б) было постановлено:

«а) Предложить Кубчека организовать и провести в ближайшие же дни поголовные обыски в кварталах, заселенных массой буржуазии;

б) при обнаружении незарегистрированных бывших белогвардейских офицеров – беспощадно уничтожать их;

в) широко оповещать население о расправе со всеми контрреволюционными элементами».

Именно в такие дни 1920 года в доме у Анны Григорьевны Келебердинской-Тихоновой (Бирюковой) укрылись два её брата. Они рассчитывали, что в доме красного командира (а в это время Анна Григорьевна Бирюкова была замужем за командиром Красной армии Тихоновым Сергеем Павловичем) их искать не будут. Тем более, что когда перед этим Борис Григорьевич Бирюков летел на аэроплане, чтобы передать пакет с донесением, то, увидев в аэроплане противника Тихонова Сергея, Борис не стал в него стрелять, оставив мужа своей сестры в живых. Поэтому братья Анны Григорьевны ждали, что и с ними поступят также.  Но они ошиблись. Соседи желая доказать лояльное отношение к новой власти, доложили, что в доме прячутся белые офицеры из состава отступающей армии генерала Деникина. Выведя во двор двоих белогвардейцев, солдаты красной армии зарубили их шашками на глазах у несчастной молодой женщины. Тихонов Сергей Павлович в это время был в госпитале с тяжелым ранением.


Шла жестокая – не на жизнь, а на смерть – гражданская война: отец шел на сына, брат на брата…


Именно так о гибели своих дядей рассказывала бабушка. И в нашей семье всегда считали, что один из них был Борис Бирюков. Каково же было удивление, когда в книге «Трагедия казачества» мы прочли об экспедиции в Перу предпринятой в 1929 году представителями казачьей эмиграции. 


«Из хроники экспедиции: …Первая партия их уже прибыла 12 ноября в Европу и через Францию 15-го выехала в Югославию. В Белград проехали: полк. Леонид Овсиевский, вольноопред. Дм. Бибер, инженер Артемий Жеребцов, подъесаул донец Захар Фирсов с женой и дочерью. Остальные 5 человек из первой партии (ес.Борис Бирюков, полк. Тихон Пелепейко – Терск.войско – с женой полк. Мих. Власенко – неказак – с сыном Юрием) остались во Франции…»
 

Сомнений быть не могло – это НАШ Борис Бирюков! 

(Потом выяснилось, что Борис Григорьевич в то время был уже полковником, а есаул Борис Бирюков – это Борис Васильевич Бирюков, сын священника Василия Григорьевича Бирюкова)

Но самое интересное меня ждало ещё впереди…


В книге Виктора Ивановича Лихоносова «Тоска-кручина. Повести и рассказы», я прочла: «…Как-то сразу заговорил он о молодости, вспомнил свое сватовство, Екатеринодар, извозчиков, магазин, обувного короля Сахава, фаэтон Дятлова, пристава Кузьму Крикливого («дядю Черного»), умершего после гражданской войны в Греции, генералов Бабыча и Косякина, швейцара областного правления Ивана Шевченко (с золотыми нашивками, «когда увидел его, подумал – генерал») и есаула Бирюкова во Дворце Наказного атамана, потом и Скакунов с речки Сосыки.»
 

Из книги Виктора Ивановича Лихоносова «Тоска-кручина» я узнала, что дочь и внучка Бориса Григорьевича Бирюкова живут в Москве.  При встрече писатель рассказал, что получил письмо от дочери Бориса Григорьевича, но, к сожалению, самой Веры Борисовны уже нет в живых, что фамилия её дочери Виноградова и живет она в Москве на Просторной улице.

Виктор Иванович Лихоносов подарил мне газету, в которой было напечатано письмо дочери Бирюкова Бориса Григорьевича.

Папа собирался вернуться, но не успел…
24 декабря 1991 г.

С Новым годом, Виктор Иванович. Пишет вам старуха древняя. Два года как прочла «Наш маленький Париж» и всё собиралась вам черкнуть. Я родилась в Екатеринодаре, Посполитакинская, 66, в 1911 году. Отлично помню жизнь при старом режиме. В книге я встретила много старых фамилий. Е.Шкуропатский был моим крестным. Келебердинский (у него взяла приз лошадь) был мужем сестры моего отца. Дело в том, что мой отец Бирюков Борис Григорьевич был адъютантом Бабыча и имел какой-то вес в военном кругу. Сам имел чин есаула. Был он по своим убеждениям монархист, кадровый офицер, человек порядочный, строгий, справедливый, арендовал «скаковой круг» с английкими лошадьми, держал несколько коров, свиней, птицу. Сам во все вникал, всё умел и делал сам. Сняв после службы черкеску, брал меня и ехал в рабочей одежде за город заниматься хозяйством. Дед его был генералом, умер при большевиках. Отец участвовал в Ледяном походе. Я часто бывала во Дворце Атамана, т.к. дружила с его младшей дочерью Катей. Старшая дочь Лена в промежутке после возвращения белых из похода очень любила потихоньку повеселиться в офицерских кругах. Не раз собирались у нас офицеры, генералы, почему-то меня всегда сажали за общий стол. Очень хорошо помню царя, как он вышел из Войскового собора на Красную улицу, а я сидела с папой на решетке реального училища. Папа ушел навсегда с белыми и умер в Болгарии. Собирался вернуться, но не успел. По-видимому, к лучшему. Недавно увидела по телевизору казаков в форме, и всё всколыхнулось. Вот села и пишу вам. Екатеринодар! Быстрая Кубань!  А базары – Новый, Сенной. А джигитовки казаков! Помню генеральские скачки. Мама вспоминала: белые за столом говорили, что они победят, вернутся, прогонят большевиков.

А мой крестный Шкуропатский Евгений Деомидович! Я его хорошо помню. Он был блестящий офицер, всегда выхоленный, но и дамский угодник. Много лет спустя я в Сочи столкнулась с его матерью, она была с внучкой, очень красивой девочкой 15 лет. Мне кажется, в Екатеринодаре они жили на Котляревской. Священник Бирюков, наш родственник, - дед поэта Доризо по матери (отец его грек).







Вера Борисовна БИРЮКОВА







Подмосковье
  


У Бориса Григорьевича Бирюкова была дочь? Но в его  аттестации за 1910 год о ней ничего не сказано. Значит, она родилась позже. Через несколько дней я нашла в Метрической книге Александро-Невского Собора за 1911 год то, что искала:


«Татьяна. Исправлено 9 февраля 1931 года по определению суда от 26 сентября 1929 года № 2370 на «Веру».


Рождение 28 декабря 1910 года. Крещение 8 июня 1911 года.


Родители: Подъесаул 2-го Черноморского полка Борис Григорьевич Бирюков и законная жена его Надежда Аполлоновна    


Восприемники: Сотник 2-го Екатеринодарского полка Евгений Диомидович Шкуропатский и девица дочь Войскового старшины Варвара Михайловна Федорова».

Шкуропатский Евгений Деомидович – родился 20 января 1885 года в станице Медведовской, сын полковника из дворян Кубанского казачества, закончил Воронежский кадетский корпус и Михайловское кавалерийское училище по 1-му разряду, произведен в хорунжие с назначением в 4 Кубанскую казачью батарею 15 июля 1905 года, вступил в пределы Закаспийской области 1 сентября 1905года, командир взвода и заведующий конским составом с 19 октября 1905 года, прикомандирован к войсковому штабу Кубанского казачьего войска 20 апреля 1908 года, прибыл обратно в батарею 25 ноября 1908 года, делопроизводитель батареи, заведующий лабораторией и артельным хозяйством, произведен в сотники 6 мая 1909 года, переведен в 1-й Екатеринодарский кошевого атамана Чепеги полк Кубанского казачьего войска 23 октября 1910 года, переведен в кадр 2-го Екатеринодарского полка и прикомандирован к войсковому штабу Кубанского казачьего войска для исполнения должности помощника заведующего коневодством в Кубанской области 17 ноября 1910 года, зачислен по Кубанской казачьей артиллерии, прикомандирован к Лейб Гвардии 2-й Кубанской казачьей сотни Собственного Его Императорского Величества Конвоя 19 марта 1912 года, переведен в Лейб Гвардии 2-ю Кубанскую казачью сотню, произведен в сотники гвардии 30 июня 1912 года, Командирован для службы при Его Императорском Величестве во время Высочайшего пребывания в действующей армии 4 декабря 1915 года, возвратился со ставки Верховного Главнокомандующего в Царское село 1 ноября 1916 года, перечислен в Кубанский Гвардейский казачий дивизион с 1 мая 1917 года, с 20 января 1918 года принимал участие в борьбе с большевиками в отряде полковника Покровского, 28 февраля 1918 года в составе Кубанской армии выступил после боя под разъездом Лорис через Екатеринодар в Кубанский поход, назначен заведующим хозяйством 1 сентября 1918 года, приказом Главнокомандующего Добровольческой армии № 6 от 27 сентября 1919 года есаул гвардии Шкуропатский Евгений Деомидович произведен в полковники. Имеет награды: светло-бронзовую медаль в память 100-летия Отечественной войны 1812 года, светло-бронзовую медаль в честь 300-летия царствования Дома Романовых, ордена Святого Станислава 3 степени, Святой Анны 3 степени, Святого Станислава 2 степени, мечи к Станиславу, Знак отличия первого Кубанского похода 1-й степени за № 790.)


Точного адреса внучки Бориса Бирюкова у нас не было. Как же найти эту единственную ниточку, связывающую с потомками Бориса. Опять помог случай…


Геннадию, моему мужу, срочно пришлось ехать на два дня в командировку в Москву. Так уж повелось, что из каждой такой поездки он привозил нам небольшие подарки. Лучшего подарка, чем тот, что он привез мне в этот раз, я и представить не могла! Это был телефонный справочник Москвы на компактном диске. Введя в компьютер имеющуюся информацию, я узнала, что на улице Просторной живут две Виноградовых. Какая из них внучка Бирюкова? Геннадий решил звонить по порядку. Позвонив по первому же телефону и спросив, не говорит ли о чем-либо имя Борис Бирюков, после некоторой паузы, он услышал в ответ: «Да, это мой дедушка!»


Наталья Николаевна Виноградова рассказала, что ее дед Борис Григорьевич Бирюков был в эмиграции. Последние годы жизни жил в Болгарии. Семья осталась в СССР. После окончания Великой Отечественной войны появилась возможность вернуться домой. Все документы уже были оформлены, получен советский паспорт, но сердечный приступ перечеркнул все планы. Борис Григорьевич умер в 1946 году в Болгарии, так и не сумев вернуться к семье. Через несколько лет из Болгарии приехала приёмная дочь Бирюкова Бориса Григорьевича Елена Раткова. Она привезла тетрадный листок, на котором была записана со слов Бориса Григорьевича его биография.

«…Участвовал в Первом (Ледяном) походе, возглавленном генералом Л.Г.Корниловым. Затем во Втором походе (Добровольческой армии), когда все высшие чины шли рядовыми и без оружия. Эта «психическая» атака действительно производила на врага сильное впечатление. Добровольческая армия была ударной силой контрреволюции на Юге России в Гражданскую войну. Она возглавлялась генералами М.В.Алексеевым, Л.Г.Корниловым, А.И.Деникиным. В 1918 году погибли Алексеев и Корнилов, а Деникин в начале 1919г. возглавил «Вооруженные силы Юга России». В октябре 1919 – марте 1920 были разбиты Красной армией. Остатки Добровольческой армии вошли в состав армии генерала П.Н.Врангеля, которая эвакуировалась из Севастополя. По прибытии в Константинополь, генерал Врангель объявил о роспуске армии и объявил всех беженцами, за которых он уже не отвечал. 


В 1920-1927 г.г. жил в Югославии, в городе Нови Сад, работал общим рабочим. В 1927 году переехал в г.Софию (Болгария), где на масляной фабрике работал его соученик. Там также был рабочим. В 1931-1945 г.г. занимался розничной торговлей и был членом торгового содружества. Ни в каких политических организациях не состоял.


Умер после тяжелой болезни 17 ноября 1946 года в Софии. Похоронен на Русском кладбище.


В 1904г. родился сын – Борис Борисович


В 1911г родилась дочь – Вера Борисовна.»
.   


Бирюков Борис Григорьевич за участие в Гражданской войне, согласно акта Наградной комиссии от 28 января 1918 года награжден знаком отличия Первого Кубанского Похода 1-й степени за № 863.

В судьбе Бориса Григорьевича Бирюкова, как в зеркале отразились многие изломанные судьбы наших соотечественников, до конца оставшихся преданными воинской присяге и долгу перед Россией.

Когда Борис Григорьевич отплывал из Крыма в составе Кубанского правительства жутко ему было смотреть на удаляющийся берег родной земли с толпами перемешавшихся на берегу казаков, не поместившихся на бортах отплывающей эскадры. В голове отчетливо звучали слова члена Кубанского правительства Бардижа К.Л., который в своей речи на сессии Краевой Рады в 1917 году так охарактеризовал грозящую казачеству опасность: «Они заберут хлеб, скот и всякие продукты, чтобы накормить свою ненасытную Россию; они будут расстреливать вольнолюбивых казаков…, заставят изменять казачьи нравы и обычаи, разорят хозяйство, разделят  между собой казачью землю, подожгут станицы, уничтожат казачьи общины, запретят и обесславят самоё казачье имя, чтобы от него все отказались и забыли его…» Вставал вопрос – за что? Не за то ли, что Кубань была житницей России? Не за то ли, что Кубань, как и остальные казачьи войска, дала невероятный процент казаков на внешний фронт затратила чудовищные материальные средства на снаряжение полков, батальонов, батарей?
Не за толи, что Кубанские пластуны спасают положение целого Кавказского фронта (Сарыкамыш), а потом затыкают ими прорехи в других местах и на других фронтах? Не за то ли, что Кубанские полки шли в Пинских болотах, заменяя пехоту, которая не выдерживала там сидеть? Не за то ли, что казаками зачастую пользовались для «поднятия» пехоты из окопов при наступлении, посылая их вперед? Не за то ли…?

Мысли родились одна за другой, ему хотелось найти ответ, почему судьба приготовила казаку на протяжении веков жертвовавшему всем и самой жизнью во благо Отечества такую черную неблагодарность за верную службу, за его трудолюбие, хозяйственность и примерное поведение в мирной обстановке. 


И на все вопросы находился лишь один ответ: - Виноват во всем сам казак. Виноват и несет кару за свои ошибки. Ошибки в том, что временно поддался большевистскому дурману: отказался, нарушив дисциплину, вовремя повесить распоясавшегося хама и городского босяка.


Вспомнился ему тогда Всероссийский казачий съезд в Киеве осенью 1917 года. Тогда вся Россия смотрела на казачество, как на спасителей государства от разгрома и гибели. Тогда казачество имело возможность и могло стать объединяющим центром всех национальных сил России и этим сохранить и оздоровить хотя бы часть разлагавшейся Российской армии.

Но на съезде говорилось одно, а в полках происходило другое…

А теперь стоят на берегу казаки – Георгиевские кавалеры и, согнувшись, ждут своей участи – бригада красноармейцев почти без боя занимала город, неумолимо приближаясь к береговой линии…


А ведь ещё в конце XVIII века вещий Авель пророчески предсказал события постигшие Россию в первой половине ХХ века, и точно дал ответ на вопрос «ЗА ЧТО?»


«Кровь и слезы напоят сырую землю. Кровавые реки потекут. Брат на брата восстанет… Огонь, меч, нашествие иноплеменников и враг внутренний – власть безбожная будет скорпионом бичевать землю русскую, грабить святыни её, закрывать церкви Божии, казнить лучших людей русских. Сие есть попущение Божие, гнев Господень за отречение России от своего Богопомазанника. А то ли ещё будет! Ангел Господень изливает новые чаши бедствий, чтобы люди в разум пришли. Две войны одна горше другой будут. Новый Батый на Западе поднимет руку. Народ промеж огня и пламени. Но от лица земли не истребиться, яко довлеет ему молитва умученного царя».

БИРЮКОВА Елена Григорьевна  (11.02.1898 - ?) – в 1907 году поступила в Кубанский Мариинский институт
. После смерти в 1906 году матери Елены Назаровны, Лену воспитывал отец. В 1919 году она вышла замуж за владельца фабрики «Медна» в Елисейне в Болгарии Варламова Александра Ивановича. Уехала с мужем в Болгарию. Старшая сестра Анна отговаривала Лену от такого поступка, т.к. Варламов вначале ухаживал за ней, но, получив отказ, назло Анне сделал предложение младшей сестре. Но Лена приняла предложение Варламова и вышла за него замуж. Сохранилось её письмо, написанное бабушке 26 января 1927 года. Письмо написано уже после смерти Анны Григорьевны. Больше о её судьбе ничего не известно.

О судьбе средней сестры – БИРЮКОВОЙ Веры Григорьевны, совершенно ничего не было известно, ни в каких письмах, рассказах о ней не упоминалось. Но, изучая документы Государственного архива Краснодарского края, стало известно, что Вера умерла в 1902 году в возрасте 13 лет. 

У Бирюковых была традиция называть детей именами погибших или умерших родственников – это очень хорошо прослеживается. По-видимому, именно в честь сестры Борис Григорьевич назвал свою дочь. 

Прабабушка, Анна Григорьевна ТИХОНОВА-КЕЛЕБЕРДИНСКАЯ  (Бирюкова) (04.05.1885-1926).  

Современники и люди, хорошо знавшие ее, вспоминая о ней, непременно добавляли, что Анна считалась первой красавицей в городе Екатеринодаре.

В Екатеринодаре в семье землемера Бирюкова родилась девочка, которую назвали Галочка. При крещении в Войсковом Александро-Невском соборе было записано другое имя – Анна. Но для родных она так и осталась Галочкой. 


«Анна. Рождение 4 мая 1885года. Крещение 12 мая 1885 года.


Родители: Коллежский секретарь Григорий Иванович Бирюков и законная жена его Елена Назаровна, оба православные.


Восприемники: Губернский Секретарь Дмитрий Иосифович Бирюков, и дочь Надворного Советника девица Надежда Назаровна Остапенко».
 

Галочка росла в атмосфере любви и заботы.  Училась в Екатерининской городской женской гимназии, училась хорошо, была прилежной ученицей. 


Галочка прекрасно рисовала.  В старом, потрепанном альбоме хранятся её некоторые работы  1904-1905 годов.  Правда, кое-какие рисунки испорчены в детстве мамой моего мужа. Она пыталась их обводить, наверное, ей тоже хотелось так рисовать. 


Рисовать Галочку научил преподаватель рисования 1-ой Екатеринодарской женской гимназии Посполитаки Евгений Иванович, известный кубанский художник-педагог, популяризатор изобразительного искусства. Евгений Иванович родился в городе Темрюке в 1852 году. Семья Посполитаки дружила с семьей Темрюкского купца 2-ой гильдии Вафиади Харлампия Ивановича, моего прапрадедушки. У нас хранится фотография матери художника Натальи Яковлевны Посполитаки, подаренная моей прапрабабушке Елизавете Спиридоновне Вафиади. 

По окончании Кубанской войсковой гимназии Евгений Иванович поступил в строительное училище в Санкт-Петербурге. Переход из училища в Академию художеств в 1873 году окончательно связал его жизнь с искусством. Но спустя два года Посполитаки был исключен из академии за дерзкий поступок. Некоторое время жил в Москве Следующий период жизни художника связан с пребыванием в Париже, где он учился в лучших художественных учебных заведениях. С 1881 по 1899 он постоянный участник выставок, которые устраивало общество любителей художеств в Москве. Картину Посполитаки «К вечеру» (1877) приобрел П.Третьяков. Три произведения купил кубанский коллекционер Ф.А.Коваленко. 1 октября 1895 года персональная выставка работ Посполитаки открылась в Екатеринодаре.


Просветительная деятельность Посполитаки на рубеже  XIX-XX вв. оставила значительный след в культурной жизни Кубани. С его именем связано открытие в Екатеринодаре школы рисования - первого частного художественного учебного заведения на Кубани. Открывая в 1898 свою школу, художник руководствовался целью «распространять в обществе художественное развитие и вкус». Школа располагалась на втором этаже его собственного дома (по ул. Красной, 34). Пятая часть слушателей училась за счет основателя школы. Отчетные выставки позволяли судить о росте молодых художественных сил. Среди выпускников этого заведения были Г.А.Аветисьян, Я.Г.Гарбуз – художники, достигшие высокого мастерства и связавшие жизнь с Кубанью. Это начинание Посполитаки получило поддержку местных властей: с 1903 года городское самоуправление стало выделять на развитие школы ежегодно по 1000 рублей.
 В школе рисования Е.И.Посполитаки давал бесплатные уроки пластической анатомии врач Сергей Дмитриевич Орлов.


11 января 1895 года «Кубанские областные ведомости» сообщали: «Екатеринодарским художником Е.И.Посполитаки написаны две картины (виды в окрестностях Энема) и препровождены в Московский Исторический музей на периодическую выставку, где куплены за хорошую цену…»

В 1894-1905 годах Посполитаки преподавал рисование в 1-й женской гимназии, был в чине надворного советника.
 

Галочка очень любила животных. В г. Геленджике у родителей Галочки была дача, и дети проводили лето на море. В Геленджике до 1975 года жили две старушки, это были две сестры, которые детство своё провели также в Геленджике на даче, и когда они совсем состарились,  то вернулись в Геленджик. Город напоминал им о тех беззаботных днях, когда они были детьми. В те годы они дружили с нашей прабабушкой, вспоминая о своем детстве, рассказывали, что в детстве Галочка приходила к ним в гости с лукошком, в котором всегда были несколько котят. 

Дача Бирюковых располагалась через дорогу от нынешнего городского пляжа, недалеко от кинотеатра «Чайка» (бывший Курзал). Этот песчаный пляж  намыт уже в наши дни, а в начале 20 века береговая линия проходила гораздо ближе к дому. С берега прямо в море выходили купальни (деревянные помостья с маленькой будочкой-раздевалкой на конце, из этой будочки был спуск в море). Перед домом были посажены саженцы пицундской сосны и вырыт колодец. В 1936 году дачу отобрали и передали какому-то генералу, а во время Великой Отечественной войны в дом попала бомба. В наши дни на месте дачи расположены кассы предварительной продажи железнодорожных билетов, которые окружают огромные сосны, посаженные когда-то прабабушкой, сохранился также колодец, а от дома до последнего времени оставались только ступеньки и часть фундамента.


Многие семьи Екатеринодара хотели бы породниться с семьей Бирюковых. Но отец остановил свой выбор на более достойной. В 1908 году Григорий Иванович отдал Галочку замуж за офицера, друга семьи – Келебердинского Владимира Ивановича. Так Галочка стала Келебердинской Анной Григорьевной.

«14 января 1908 года.

Жених: Хорунжий 1-го Екатеринодарского Кошевого Атамана Чепеги полка Владимир Иванович Келебердинский православный, холост, 24 года.

Невеста: Дочь Надворного Советника Анна Григорьевна Бирюкова, православная, девица, 22 года.

Поручители: По жениху: Сотник 1-й кубанской казачей Батареи Николай Алексеевич Кравченко и Войсковой Старшина Петр Афанасиевич Кучеров. По невесте: Инженер Технолог Иван Иванович Шпунарь и Хорунжий 1-го Екатеринодарского полка Всеволод Вениаминович Журавлев».

Поселились молодожены в  пятикомнатном доме  по адресу: Новокузнечная, 4. Именно во дворе этого дома погибли в 1920 году страшной смертью братья прабабушки. 

1 февраля 1909 года у Анны и Владимира родилась дочь Елена или Лёля – наша бабушка.

«Елена. Рождение 1 февраля 1909 года. Крещение 8 марта 1909 года.

Родители: Хорунжий 1-го Екатеринодарского конного Атамана Чепеги полка, Владимир Иванович Келебердинский и законная жена его Анна Григорьевна, оба православные.

Восприемники: Сотник 1-го Черноморского полка Борис Григорьевич Бирюков и жена Есаула 1-го Екатеринодарского полка Анна Николаевна Гливенко».

В 1914 году началась Первая Мировая война. В октябре 1914 года (14.10.1914г.) на фронте погиб Владимир Иванович.

 16 апреля 1915 года у Анны Григорьевны Келебердинской родился сын Игорек, которого так и не увидел погибший отец.

«Игорь (в честь Великого князя, 8 июня). Рождение 16 апреля 1915 года. Крещение 10 июня 1915 года.

Родители: Сотник 2-го Полтавского полка Владимир Иванович Келебердинский и законная жена его Анна Григорьевна, оба православные.

Восприемники: Подъесаул Борис Григорьевич Бирюков и потомственный дворянин Андрей Сергеевич Китовский, дочь Надворного Советника Елена Григорьевна Бирюкова и потомственная дворянка Нина Сергеевна Лысак.»

Прабабушка Анна осталась одна с двумя маленькими детьми. После революции она познакомилась с молодым офицером. Его звали Тихонов Сергей Павлович. После того, как в 1918 году вышла за него замуж, Галочка Бирюкова стала Тихоновой-Келебердинской Анной Григорьевной. После венчания в г. Орехово-Зуево (на родине молодого мужа) и его мобилизации 17 июля 1919 года в Красную армию ей ничего не оставалось, как отправиться с детьми в Екатеринодар. Её дочь, бабушка моего мужа, вспоминала, что когда она с мамой шла по одной из улиц города Москвы, к ним подошел художник, выразивший своё восхищение красотой Анны Григорьевны и просивший разрешения написать её портрет. Анна Григорьевна, сославшись на свой отъезд, оставила художнику свою фотографию. В последствии написанный портрет был прислан в город Екатеринодар, но до наших дней не сохранился.  

За то, что новый зять оказался на службе в Красной армии, Григорий Бирюков отказался от дочери. 


Собирая средства для диктатуры пролетариата, в освобожденном от белогвардейцев Краснодаре шли обыски. 21-22 ноября 1920 года  в городе проводился «День изъятия вещей у буржуазии» или «День ущемления буржуазии». Эта акция являлась частью компании по «экономическому обезоруживанию буржуазии». Следуя директивы центра, 2 ноября 1920 года пленум Кубано-Черноморского областкома  РКП(б) принял постановление:   «…проведя учет городской буржуазии, срочно: 1) начать экспроприацию имущества буржуазии путем организованной разверстки; 2) провести чрезвычайный финансовый налог на буржуазию; 3) приступить к экспроприации жилищ у буржуазии и вселению в них рабочих и детских домов; 4) приступить к радикальной чистке советских учреждений от буржуазных элементов». Местным организациям предлагалось не только выполнять указания центра, но и «проявлять собственную инициативу». Реквизиции подвергались все – не только крупные торговцы и промышленники, но и мелкие лавочники, кустари и прочие граждане, которые по каким-либо признакам подходили под категорию «буржуазии». При этом конфисковывались даже вилки, сковородки, алюминиевые кастрюли. Отобранное переписывалось, а затем распределялось между беднейшими рабочими по решению профсоюзов. 

В один из вечеров пришли и в дом к нашей прабабушке. Тихонов в это время был в Новороссийске, оставив жене мандат о том, что она является женой красного командира. Но воспитание и чувство собственного достоинства не позволили Анне Григорьевне воспользоваться бумагой. В зале стоял большой обеденный стол, на него складывали всё, что было ценного в доме. Красивый фарфор, столовое серебро, золотые вещи… Анна Григорьевна ушла в другую комнату,  а  бабушка (которой тогда было 11 лет) стащила со стола золотую ложечку и принесла матери. Анна Григорьевна строго посмотрела на дочь и сказала:  «Немедленно отнеси и положи на стол». 


На следующий день вернулся из командировки Сергей Павлович. Узнав, что произошло в доме, он пошел на склад, куда свозили конфискованное имущество со всего города. Но вещей принадлежавших Тихоновым там не было.  


После этого случая Анна Григорьевна переехала жить на дачу в Геленджик, а дети Лена и Игорек остались у своего дедушки Григория Ивановича Бирюкова.  Сергей Павлович с 22-ой Краснодарской дивизией находился в Новороссийске.


Дети часто приезжали к Тихонову в Новороссийск. Сергей Павлович провожал их вдоль берега  моря пешком мимо Кабардинки в Геленджик к матери. Дорогой нельзя было воспользоваться, так как там хозяйничали банды «зеленых».

В феврале 1923 года муж Анны Григорьевны Тихонов снова попадает в госпиталь, где 27.02.23г. скончался от воспаления почек.

6 июля 1923 года у Тихоновой-Келебердинской Анны Григорьевны родилась доченька Светлана, которую, как и брата Игоря, так и не увидел скончавшийся от ран отец.


Слишком много всего выпало на долю женщины. Анна Григорьевна стала болеть, у неё всё чаще случались сердечные приступы. От одного такого приступа она и умерла в 1926 году в возрасте 41 года. Случилось это на даче в городе Геленджике, где она и похоронена на старом городском кладбище на улице Нагорной.  Говорят, что это кладбище скоро снесут…


У нас дома весит портрет Анны Григорьевны Келебердинской, написанный художником А. Крыловым в 1914 году. 

Прапрадед КЕЛЕБЕРДИНСКИЙ Иван Самойлович  (17.06.1849 – 1926?). Человек выдающихся способностей, он быстро продвигался по службе, и скоро достиг высших ступеней власти в Кубанской области.  Действительный статский советник, начальник 1-го распорядительного отделения Кубанского областного правления
. Член областного по воинской повинности присутствия, член попечительного совета Кубанского войскового приюта для девиц, директор приюта, член Кубанского окружного правления Императорского Российского общества спасения на водах.
 Директор Майкопского отделения Кубанского областного попечительного о тюрьмах комитета
. В «Кубанском календаре», начиная с 1905 по 1916 год печаталась фотография Ивана Самойловича. 

Законом, изданным Императором 30 декабря 1869 года, окружные сыскные начальства и полковые правления были упразднены, а вместо них область разделена на пять уездов: Ейский, Темрюкский, Екатеринодарский, Майкопский и Баталпашинский, управляющихся уездными управлениями, во главе которых стояли уездные начальники. 

Уездные управления рассматривали и разрешали гражданские дела, возникавшие в области, причем все они подчинялись находившемуся в Екатеринодаре областному правлению, во главе которого стоял вице-губернатор. При областном правлении состояло врачебное отделение, заведовавшее больницами, докторами и фельдшерами, а также межевое управление (в нем работал другой прапрадед Бирюков Григорий Иванович), заведовавшее межевыми работами в области.

Для заведования хозяйственными делами Войска, а также войсковыми доходами и расходами в Екатеринодаре было учреждено войсковое хозяйственное правление. Все гражданские учреждения в области подчинялись наказному атаману Кубанского казачьего войска, в связи, с чем с этого времени он именуется и начальником Кубанской области. Одновременно с этим в области был учрежден окружной суд и вся область разделена на судебно-мировые участки. В каждом участке назначался мировой судья, рассматривающий только судебные дела, которые по цене не превышали пятисот рублей.

Однако уездные управления существовали недолго. По велению Императора они были упразднены 3 июня 1888 года, а обязанности их переданы в управления Атаманов отделов. С этого же времени область разделена на семь отделов. Тогда же упразднено и войсковое хозяйственное правление, а обязанности его переданы Кубанскому областному правлению, в котором вместо вице-губернатора учреждена должность младшего помощника начальника области.

В структурном отношении областное правление делилось на: общее присутствие, канцелярию, архив, регистратуру, типографию, областную чертежную и областной статистический комитет. Наиболее важные дела решались в первом отделении (в основном общеадминистративные).

Начальником 1-го распорядительного отделения Кубанского областного правления был прапрадед Келебердинский Иван Самойлович.

В Государственном архиве Краснодарского края хранится послужной список Келебердинского Ивана Самойловича
.

ПОСЛУЖНОЙ СПИСОК

Начальника 1-го распорядительного Отделения,

Советника Кубанского Областного Правления,

Действительного Статского Советника

КЕЛЕБЕРДИНСКОГО Ивана Самойловича.







Составлен в 1912 году.







Исправлен в 1914 году.


Действительный Статский Советник Иван Самойлович Келебердинский. Начальник 1-го распорядительного Отделения, Советник Кубанского Областного Правления, 62 лет от роду (родился 1849 года, Июня 17). Вероисповедания православного.


Имеет ордена: Святого Владимира 4 степени, Святой Анны 2 и 3 степени и Святого Станислава 2 и 3 степени. Имеет медаль установленную в память Императора Александра III. Высочайшим указом 26 февраля 1896 года, знак отличия безпорочной службы за 40 лет.


Получает содержание в год: жалованья 1122 руб., столовых 1122 руб., квартирных 372 рубля, добавочного жалованья 600 руб. (за службу на Кавказе). Итого: 3216 руб.


Родом из обер-офицерских детей, Харьковской губернии


Имеет дом деревянный в городе Майкопе.


Воспитывался в Чугуевском училище военного ведомства, откуда включен на службу писарем 2 го разряда на распоряжение Штаба Кавказского Округа, со старшинством с 1866 года мая тринадцатого дня.


По отношению того Штаба от 7 сентября 1866 года за № 4612, изъясненному в предписании Окружного Интендантского Управления Кавказского военного Округа 12/13 сентября за № 36259, зачислен писарем 2 класса в Ставропольский интендантский отдел.  (1866 сентябрь 12/13)


Приказом по отделу за № 529, за отлично-усердную службу произведен писарем 1-го класса. (1869 ноябрь 2)


На основании приказа Военного Министра от 24 марта 1869 года за № 103, с разрешения Окружного Интендантского Управления Кавказского военного округа от 3 июня 1870 года за № 18814 уволен по собственному желанию в отставку без именования военного звания. (1870 март 6)


Согласно его просьбы, по постановлению Ставропольской Казенной Палаты 10 августа 1870 года состоявшемуся, определен в чин канцелярских служителей.


По постановлению той же Палаты, определен письмоводителем Кизлярского уездного казначейства, с откомандированием его для усиления занятий в Екатеринодарское расходное отделение. (1871 год 15 марта)


Согласно прошению, Указом Кубанского Областного Правления за № 7903, определен столоначальником Екатеринодарской областной Думы. (1871 год, 7 июля).


Указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 24.11.1871 года за № 247 за выслугу лет, произведен в Коллежские Регистраторы с тысяча восемьсот семидесятого года Августа десятого дня.


(При получении им классного чина было от роду 22 года, а при назначении столоначальником было от роду 21 год.)

Согласно прошению по постановлению Кубанского Областного Правления перемещен на должность младшего делопроизводителя Областного Правления. (3.01.1872г.)


По журнальному постановлению Областного Правления перемещен на вакансию старшего делопроизводителя. (6.09.1872г.)


Указом Правительствующего Сената, от 12.03.1874 года за № 22, произведен за выслугу лет в Губернские Секретари со старшинством с 10.08.1873 года.


За отлично-усердную службу Всемилостийшеве награжден орденом Святого Станислава 3 степени. (24.12.1874 года).


По постановлению Областного Правления назначен участковым Приставом 1 участка Майкопского уезда (29.08.1875 года).


С разрешения Великого Князя Наместника Кавказского, изъясненного в отзыве канцелярии Начальника Главного Управления Наместника Кавказского к Начальнику Кубанской Области от 9 января 1876 года за № 6732, назначено к производству добавочное жалованье за выслугу пяти лет в классных чинах и должностях, положенных законом на Кавказе по 150 рублей в год. (15.03.1876 года.)


Указом Правительствующего Сената, по Департаменту Герольдии от 13 Декабря 1876 года за № 141 за выслугу лет произведен в коллежские секретари со старшинством с 1876 года 10 августа.


По постановлению Областного Правления определен исправляющим должность Старшего помощника Майкопского уездного Начальника (22.08.1878 года).


Постановлением того же Областного Правления утвержден на должность Старшего Помощника Майкопского уездного Начальника. (6.03.1879г.)


Указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 30 апреля 1880 года, за № 60, за выслугу лет произведен в Титулярные Советники со старшинством с 10.08.1879 года.


Высочайше утвержден в звании Директора Майкопского отделения Кубанского Областного попечительного о тюрьмах комитета, что видно из отзыва Начальника Главного Управления Наместника Кавказского в Вице-Президенту означенного комитета от 26.03.1880 года за № 1231  (21.02.1880г.)


За отлично-усердную службу Всемилостивейше пожалован орден Святой Анны 3 степени, о чем объявлено в Высочайшем приказе по Управлению Наместника Кавказского за № 2. (01.01.1882г.)


Разрешением Главноначальствующего Гражданскою Частью на Кавказе, что видно из отзыва Канцелярии Главного Управления к Начальнику Кубанской Области от 22.03.1882 года за № 1313, назначено Добавочное жалованье за прослужение на Кавказе десяти лет по 375 рублей в год с 15.03.1881 года.


Указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 8 апреля 1883 года за № 35, за выслугу лет произведен в Коллежские Ассесоры со старшинством с 10.08.1882 года.


С разрешения Военного Министра зачислен в Кубанское казачье войско, с семейством в станицу Царскую
, о чем объявлено в приказе по Кубанскому казачьему войску 1882 года за № 303 с 1882 года 25 Октября.


На основании 4 п. 85 ст. Устава о воинской повинности изданного в 1876 году Начальником Кубанской Области, как видно из отзыва его на имя Председателя Майкопского по воинской повинности Присутствия от 16.11.1882 года за № 493, назначен членом того уездного Присутствия. С 16.11.1882 года.


Указом Правительствующего Сената по Департаменту Герольдии от 29 мая 1887 года за № 80, произведен за выслугу лет в Надворные Советники со старшинством с 10.08.1886г.


Вследствие преобразования Кубанской Области, приказом по Кавказскому военному округу 1888 года за № 176 назначен Младшим Помощником Атамана Лабинского отдела. (01.07.1888 года).


Высочайшим приказом переведен на службу по военному ведомству. (11.09.1888 года).


Всемилостивейше пожалована денежная награда в размере 100 рублей. (26.06.1888г.)


С разрешения Министерства Внутренних Дел  изложенного в отзыве Департамента Общих Дел к  Начальнику Кубанской Области от 29.11.1888г. за № 24368, назначено Добавочное жалованье в размере 551 рубля 25 копеек в год за  выслугу на Кавказе 15 лет .


Награжден орденом Святого Станислава 2-ой степени (6 мая 1891 года)


Высочайше разрешено единовременное пособие в размере 112 рублей 50 копеек.


Высочайшим приказом о чинах гражданских состоявшимся 10.11.1891 года № 49 произведен в Коллежские Советники со старшинством с 10.08.1890 года.


Согласно Мнения Государственного Совета Высочайше утвержденного во 2-ой день февраля 1893 года переведен тем же званием в Майкопский отдел.


С разрешения Военного Министра, изложенного в отзыве Главного Управления казачьих войск от 15.09.1893 года за № 1396 и сообщенного в копии при отзыве Кубанского Областного Правления от 23.10.1893 года за № 34001, разрешено Добавочное жалованье за выслугу 20 лет на Кавказе, в размере 600 рублей с 15 марта 1891 года.


Приказом по Кубанскому Областному Правлению от 01.02.1896 года за № 18 допущен к временному исправлению должности Ассесора Областного Правления с возложением на него временного заведования Счетным Отделом.


Приказом по тому же Правлению от 05.02.1898 года за № 15 определен на должность Ассесора Кубанского Областного Правления.


Всемилостивейше пожалован Орден Святой Анны 2 степени, о чем объявлено в Высочайшем приказе от 06.05.1898 года № 21.


Всемилостивейше пожалован 22.09.1898 года Орден Святого Владимира 4 степени за выслугу 35 лет в классных чинах, о чем сообщено в отзыве Главного Управления казачьих войск от 8.03.1899 года № 762 (Приказ по военному ведомству от 31.01.99г. № 32).


Приказом по казачьим и иррегулярным войскам от 14.01.1900 года за № 3, назначен Начальником Первого распределительного Отделения (Советником) Кубанского Областного Правления.


Высочайшим приказом по военному ведомству о чинах гражданских от 23.07.1900 года за № 32 произведен за выслугу лет, в Статские Советники со старшинством с 14.01.1900 года.


Вследствие предложения Временно исправляющего должность Начальника Области и Наказного Атамана от 03.09.1903 года за № 45, командирован был в город Ейск, Майкоп и другие места Кубанской Области, для приема имущества и капиталов армяно-григорианских церквей, согласно закону от 12.07.1903 в каковой командировке находился с 3 по 30 сентября.


Начальником Кубанской Области и Наказным Атаманом Кубанского Казачьего Войска допущен к Временному исправлению должности Директора Кубанского войскового приюта для девиц с 1 июля 1905 года, о чем сообщено в отзыве Его Превосходительства в Кубанское Областное Правление от 2/4 июля 1905 года за № 8760.


Государыня Императрица Мария Федоровна 4 ноября 1905 года, Всемилостивейше соизволила назначить Директором Кубанского войскового приюта для девиц с 1 июля 1906 года с оставлением в занимаемой должности, о чем объявлено в Высочайшем приказе по гражданскому ведомству от 2.12.1905 года за № 92.


Временно исправляющий должность члена Областного по воинской повинности Присутствия, о чем объявлено в приказе по Области от 18 ноября 1906 года.


Приказом по Области  от 12 января 1907 года за № 7 возложено временное исполнение обязанностей по должности Младшего Помощника Начальника Области с 12 по 18 января 1907 года.


Таковым же приказом от 20 января 1907 года за № 33 возложены те же обязанности с 20 января по 6 февраля 1907 года.


Приказом по Кубанской Области от 4 сентября 1907 года за № 379, возложены обязанности Младшего помощника Начальника области и Наказного Атамана по текущей переписке и, кроме того, разработка некоторых сложных вопросов.


Приказом по Кубанской Области от 10 ноября 1907 года за № 327 утвержден в должности члена Кубанского Областного по воинской повинности Присутствия.


Приказом по Кубанской Области от 27 июня 1908 года временно исправляет должность Младшего Помощника Начальника Кубанской Области и Наказного Атамана Кубанского казачьего войска с 27 июня по 27 сентября 1908 года.


Приказом по Кубанской Области от 3 марта 1909 года временно исправляет должность Младшего Помощника Начальника Кубанской Области и Наказного Атамана Кубанского казачьего войска с 3 марта по 2 мая 1909 года.


По всеподданнейшему докладу Военного Министра, Государь Император в 11 день января сего 1909 года Всемилостивейше соизволил предоставить звание почетного старика станицы Царской, о чем сообщено в отзыве Штаба Кавказского военного округа от 5 февраля 1909 года № 3595 (приказ Кубанскому казачьему войску от 21 февраля 1909 года № 44 п.15).


Временно исправлял должность члена Совета, Управляющего хозяйственною частью, Мариинского женского института с 20 июня по 20 июля 1909 года, о чем сообщено в отзыве Председателя Совета Кубанского Мариинского женского института от 11 июня 1909 года за № 1113.


Приказом по области от 2 июля 1909 года за № 389, возложено временное исправление должности Младшего Помощника Начальника Области с 4 по 31 июля 1909 года.


Приказом по области от 16 августа 1910 года за № 507, возложено временное исправление должности Младшего Помощника Начальника Области с 16 августа  по 31 сентября 1910 года.


Приказом по области от 28 марта 1911 года за № 139, возложено временное исправление должности Младшего Помощника Начальника Области с 28 марта по 22 апреля 1911 года.


Приказом по области 30 июня 1911 года за № 310, возложено временное исправление должности Младшего Помощника Начальника Области с 1 июля по 26 августа 1911 года.


Приказом по области от 8 августа 1912 года за № 378, возложено временное исправление должности Младшего Помощника Начальника Области с 4 августа по 12 сентября 1912 года.

 
Награжден от Высочайшего Ея Императорского Величества Государыни Императрицы Марии Федоровны имени золотыми часами с цепочкою, о чем сообщено в отзыве Канцелярии по правлению детскими приютами от 31 июля 1912 года за № 2112.


По докладу Знака отличия Безпорочной службы в 22 день августа 1912 года, Всемилостивейше пожалован таковым знаком за безпорочную выслугу в классных чинах 40 лет, о чем сообщено в отзыве Главного Штаба от 17/18 сентября 1912 года за № 61474. 


Высочайшим приказом по военному ведомству о чинах гражданских от 14 июля 1913 года за № 30 за отличие по службе произведен в Действительные Статские Советники.


Приказом по области от 8 июня 1913 года за № 301, возложено временное исправление должности Младшего Помощника Начальника Области с 11 июня по 31 августа 1913 года.


Приказом по области от 9 апреля 1914 года за № 251, возложено временное исправление должности Младшего Помощника Начальника Области с 7 апреля по 12 мая 1914 года.


Высочайшим приказом от 23 ноября 1914 года за № 50, назначен непременным членом Кубанского Областного по воинской повинности Присутствия.


Приказом по Кубанской Области от 30 декабря 1914 года за № 973, в виду назначения непременным членом Кубанского Областного по воинской повинности Присутствия освобожден от обязанностей по должности Советника Областного Правления с 1915 года января 1.


Женат на девице Марии Александровой (их брак заключен в 1872 году). Имеет детей, сыновей: Ивана, родившегося 26.11.1876 года, Александра –10.06.1878г., Владимира – 13.07.1883г.; и дочерей: Ольгу – 11.07.1875г., Нину – 15.11.1879г.


Жена и дети вероисповедания православного. 
Жена уроженка Орловской губернии.


Сыновья Иван и Владимир состоят на службе, дочери замужем.


Высокого роста, с широкими могучими плечами, одетый в темно-зеленый мундир с золотым шитьем, говорившем о большом ранге чиновника. Высокий гладкий лоб. Спокойный, уверенный взгляд. Размеренный голос. И редкая способность оставаться самим собой при самых трудных обстоятельствах. Это был человек с недюжинным всеохватывающим умом и крепкой волей. Несмотря на чрезвычайную занятость в решении вопросов по обустройству Кубанской области, он всегда находил время выслушать и дать совет, помочь делом своим родным и близким. 

В России с исстари считалось почетным заниматься благотворительностью. Содержащие приюты, строящие больницы и церкви, тюремные попечители считались в то время элитой дворянства, чиновничества, купечества. Иван Самойлович Келебердинский был директором Кубанского войскового приюта для девиц.

Приказ по Кубанской области

От 13.09.1912 года

№ 4

Ея Императорское величество Государыня Императрица Мария Федоровна, вследствие представления моего, Всемилостивейше соизволила пожаловать директору кубанского войскового приюта для девиц, Статскому Советнику Келебердинскому, в награду за его продолжительную безвозмездную и отлично усердную службу, в подарок от Высочайшего Ея Императорского Величества имени, золотые часы с цепочкою, с вензелевым изображением на часах Августейшего имени Ея Величества.


О получении столь высокого и почетного подарка от Высочайшего Ея Императорского Величества имени, с вензелевым изображением Августейшего имени Ея Величества, выпавшего на долю казака Кубанца, я счастлив объявить по Высочайше вверенной мне области.


Со своей стороны я очень рад этому награждению.


Начальник Кубанской области


Наказной Атаман Кубанского казачьего войска


Бабыч. 

24 ноября 1914 года в Екатеринодаре находился проездом Николай II, следовавший на Кавказский фронт. Императорский поезд прибыл в Екатеринодар в 1 час дня… На вокзале Николая II встречали наказной атаман Кубанского казачьего войска М.П.Бабыч, начальник 1-го распределительного отделения Кубанского областного правления Келебердинский Иван Самойлович, депутации от сословий. Приняв хлеб-соль и  поблагодарив за выраженные чувства любви и преданности, государь император отбыл в открытом экипаже, при колокольном перезвоне всех церквей, в Александро-Невский собор. На всем пути следования государя густая масса народа и войска восторженно приветствовали его. Государь император был встречен в Александро-Невском соборе словом епископа Ейского Иоанна. Выслушав затем краткое молебствие, его величество при криках «ура» проследовал для посещения раненых в городской и войсковой больницах. В больницах государь император обходил раненых воинов, милостиво расспрашивал о состоянии их здоровья и об обстоятельствах их ранения и награждал некоторых из них медалями. Кроме того, царского посещения были удостоены община Красного креста, Мариинский женский институт и Шереметевский приют (войсковой приют для девиц). Здесь Николай II имел продолжительную беседу с директором приюта Иваном Самойловичем Келебердинским. По семейным преданиям во время этой беседы император выразил соболезнование по поводу гибели сына Владимира и передал отцу орден, которым Владимир Иванович был награжден посмертно. Около 5 часов вечера Николай II отбыл из Екатеринодара. Городская дума в ознаменование этого визита постановила переименовать Красную улицу в Николаевский проспект. Местная фабрика «Минерва» отсняла фильм о пребывании императора  в Екатеринодаре. Весной 1915 года он с успехом демонстрировался в биографе братьев Боммер. Особенно удачными, по общему мнению, получились кадры, показывающие императора у вокзала и собора.
 На этих кадрах  был запечатлен и наш прапрадед – Келебердинский Иван Самойлович. 

С 1914 и по 1920 год Иван Самойлович возглавлял присутствие по воинской повинности, занимался мобилизацией казаков при временном правительстве, а потом и в добровольческую армию. К власти приходили новые люди, а мобилизацией продолжал заниматься Келебердинский Иван Самойлович, пользующийся большим уважением и доверием среди станичного начальства и старейшин.


Его отец Келебердинский Самойла Матвеевич - потомок старинного дворянского рода, корни которого идут от ханов Золотой орды, жил и служил в Харьковской губернии.

Этническая и социальная принадлежность Чингисхана до наших дней остается невыясненной. Китайские ученые считают его китайцем, а российский академик А. Фоменко доказывает скифско-славянское происхождение Великого хана. Фоменко считает, что Золотая орда – это древнеславянское государство, состоящее из войска орды и гражданского населения. Верховным правителем являлся полководец – хан. Династия брата Чингисхана – Ивана Калиты – династия ханов Русской орды, а последним ее представителем был Борис Годунов. После Бориса Годунова Русская орда распалась и из нее образовалась Московская Русь, впоследствии объединившая вокруг себя территории входящие некогда в состав Золотой орды. Одними из немногочисленных письменных источников дошедших до нас являются русские монеты времен до Ивана IV, на которых писали на одной стороне «Великий князь», а на обратной стороне – «Хан…», что представляется как двойное название одного правителя по-русски великий князь и по-азиатски хан. Кстати, оборотная сторона со словом хан, зачастую писалась вязью.

Так же надо заметить, что среди потомков Чингисхана сохранилось предание о высоком белокожем царе с голубыми глазами и рыжей бородой – не очень соответствует облику китайца.

Монгольские источники сообщают, что далеким предком Чингисхана был сын тибетского царя Лубсан-Данзана, который в VIII веке ушел на север и женился там, на скифянке (Скифия простиралась до Байкала). 

Но, так или иначе, Чингисхан создал Монгольскую империю, которая за всю историю человечества была самой крупной империей мира по территории, численности населения, многонациональности и военной силе. Огромная империя татаро-монголов простиралась от Охотского моря до Урала, включая Северный Китай, Среднюю Азию и Персию. Однако планы Чингисхана простирались еще на Китай, Индию, Египет и Европу.

Как вождь и завоеватель Чингисхан стоит первым в одном ряду с Александром Македонским и Наполеоном.

Его войска никогда не превосходили противника числом, хотя умело создавали у противников подобную иллюзию. Своей жестокостью он обязан суровому образу жизни кочевников, у которых было принято после решающего сражения устраивать массовую резню. Что касается зверств,  то их было достаточно как в Европе, так и в Азии, причем совершали их люди воспитанные в цивилизованном мире, а не в диких степях.

Монголы были воинами и ценили в людях мужество, смелость, отвагу, чувство собственного достоинства.

Возвышение Москвы над всеми другими русскими княжествами произошло в результате шутки хана Золотой орды Узбека и благодаря непомерной жадности и властолюбия московских князей.

Хан Менгу-Тимур в 1269 году право сборов налога отдал русским князьям. Бесконтрольный сбор дани открывал широкие перспективы для личного обогащения, и русские князья вступили в борьбу за право сбора дани. Борьба приняла затяжной и ожесточенный характер, и хан Узбек решил покончить с этой борьбой, а заодно повеселить монгольскую знать. Он выдал ярлык на великокняжеский стол тверскому князю Михаилу и одновременно его племяннику московскому князю Юрию Даниловичу. В завязавшейся борьбе за ярлык князь Михаил с сыном лишились голов в ставке хана за дерзость. Сложили свои головы в борьбе еще не один московский и тверской князья, пока Узбек не дал войско в 50 тысяч сабель Ивану Даниловичу. С этим войском он прошел по земле русской, разорил Тверь, Рязань, побывал в Новгороде. Орда была довольна, а сам Иван Данилович сказочно разбогател на сборе дани для Узбека, за что прозвали его «Калита». Согласно русской истории, с этого момента, то есть с 1328 года, столица из Владимира переходит в Москву. Теперь Русь называется Московской, а право сбора дани принадлежало исключительно московским князьям.

Богатели московские князья, богатело московское боярство и купечество. Так, благодаря шутке хана Узбека, на ограблении собственного народа, взросла и окрепла столица Московской Руси – город Москва.

Разрушительные походы Тамерлана в конце 14 века окончательно ослабили Золотую орду. Она уже не могла подняться и войти в силу. К этому времени украинские княжества вышли из числа данников Золотой орды и были поглощены Литвой, которая усилилась настолько, что распространила свое влияние до берегов Черного моря.

В XVI веке сын Орда-Келебер-бека (прапраправнук хана Узбека, в переводе с аварского «часто посещаемый из орды князь». Так могли называть, к примеру, часто посещаемого, уважаемого чиновника) Ходжа-Анзар-бек после захвата Литвой остатков Золотой орды перешел на службу к князю Александру Ягеллону, за что был награжден землями в Черниговском воеводстве.

 Ожесточение, которое возникло во время владычества Золотой Орды и постоянных набегов на Литовское княжество, вынудило Ходжа-Анзар-бека пересмотреть свое отношение к мусульманству и принять одно из условий службы – переход в христианскую веру. После крещения он получил фамилию Келебердинский. 

Золотая Орда еще существовала. Столицей ее по-прежнему был Сарай, а между Волгой и Яиком кочевала Большая Ногайская орда, и сарайские ханы считались золотоордынскими ханами. В состав Золотой Орды теперь входили только Астраханская, Сарайская и Казанская орды да русские княжества, которые продолжали быть данниками Золотой Орды. Русские княжества исправно платили дань, выражали покорность Золотой Орде и по-прежнему ездили в Сарай за получением ярлыков на великокняжеский стол.

В начале 16 века увеличивается влияние Москвы в Евроазиатской зоне. Золотоордынское государство, раздираемое противоречиями, распадается на княжества. Казанское царство постепенно приходит  в упадок. Москва же наоборот объединяет вокруг себя удельные княжества – одни силою, другие приобретает. Московскому царю требовались опытные военачальники, полководцы, политики. В Москву съезжались на службу царю образованнейшие люди Европы и Азии.

И вот в эту суровую страну, переживающую жестокое время централизации, из Литвы приезжают знатные татары, в их числе был и Келебердинский (1546г.).  Это были люди умные, образованные, искушенные в политике, дипломаты и психологи. 

Как люди бывалые и образованные, прибывшие знатные татары были использованы для нужд вновь возникшей военной деспотии (известно, что Келебердинский был направлен для охраны южных рубежей Московского царства, там же ему жаловано поместье). Пришлые люди при дворе Московском всегда были востребованы т.к. с крамольными боярами они не были связаны и зависели от царской милости.

Будем считать, что род Келебердинских ведет свое начало с 1546 года (первое упоминание найденное в архивах), хотя Олег Фефелов, изучающий этот род в течение 15 лет в архивах Казани, Екатеринбурга и т.д., считает, что Келебердинские ведут свой род от хана Золотой Орды Узбека, а в конечном итоге от самого Чингисхана. 

История монголов – это история кочевников во все времена одерживающих свои победы благодаря своей поразительной отваге, храбрости и дисциплине, но в конце концов были буквально зажаты между Китайской императорской династией и Российской  империей, то есть между двумя активно развивающимися оседлыми цивилизациями и в конце концов поглощены ими. Как на смену старого приходит новое, так и кочевой образ жизни был поглощен оседлым. Есть и другая версия происхождения фамилии «Келебердинский».
Западные русские области, оторванные от остальной Русской земли, томившейся под игом татар, попали в XIV веке под власть Литвы, а в 1386 году вместе с Литвой вошли в состав Польши. С тех пор у поляков зародилось сильное желание слить с собою литовцев и западных русских в один народ, и для этого их ополячить. 


В 1431 голу на общем сейме поляков и литовцев в Городле был составлен акт, по которому Литва и Польша соединялись в одно государство, в один народ, утверждалось преимущество католической церкви над православной.


По польскому обычаю стали назначать воевод, старост, мелкие дворяне приравнивались к вольной необузданной польской шляхте. 


Русские и литовцы высшего сословия усваивая польский язык мало-помалу ополячивались, меняя на польский лад в произношении и свои фамилии. В XVI столетии письменный язык в западной Руси представлял уже пеструю смесь церковно-славянских и польских слов.


На рубеже XV-XVI веков основатель фамилии Келебердинский во время совместных с поляками походов на татар и Москву, получил, как награду от польского короля шляхство и землю. Эта земля называлась Келебердою. Отсюда и шляхетская фамилия Келебердинский.

 В Польше, где под влиянием Запада привились, хотя и слабо, феодальные понятия, фамильные прозвания происходили первоначально (как это было и на Руси) от личных прозвищ отца, деда или кого-нибудь из предков, но потом стали заимствоваться и от имени земельных владений принадлежащих родоначальнику: городов, местечек, сел, деревень и рек. Первоначально к ним присоединялась частичка «Z», то есть  «ИЗ»; позже, стоявший отдельно этот предлог слился с родовым именем – так, например, прозвание «z Borowa» (из Борова) обратилось в Зборовский. Со временем отдельные частицы прозвища стали вообще заменяться окончанием на «SKI».
А когда гетманщина по Переясловскому договору присоединилась к России, шляхтичи были причислены к «Малороссийскому» дворянству и наравне с русскими внесены в дворянские книги.  

Но все же в подтверждение первой версии образования фамилии Келебердинский свидетельствует само происхождение названия местечка Келеберда. Келеберда – одно из древнейших поселений южной Руси. Она находится недалеко от  Кременчуга ниже по течению Днепра, на его левом берегу. Село имеет богатую историю. В древности оно называлось Гебердеев Рог. Расположенное на высоком каменистом мысу реки, оно было идеальным местом для языческих обрядов жертвоприношения и первоначальное название, несомненно, было связано со словом «Гибидей» - ритуальный жертвенник. А свое нынешнее название село получило в XV веке выходцами с Кавказа из Ногайской орды. В переводе с Аварского Келеберда – часто посещаемая орда. Мужчины, основавшие Келеберду, отличались высоким ростом, атлетическим телосложением, выносливостью, крутым и воинственным нравом, женщины же их были, напротив, чрезвычайно утонченными, грациозными.  Мужчины никогда не расставались с оружием, не задумываясь, они применяли его по любому поводу, но воевали не числом, а умением. Кованые латы, шлемы, кинжалы и сабли, которыми они пользовались, были очень высокого качества. Шумные застолья с большим количеством вина и танцами были излюбленным времяпровождением. Дух свободы и независимости  пронизывал весь их жизненный уклад, культ предков и рыцарство отличали их от коренного населения.

Этот народ входил в состав Золотой орды до начала ее распада, а в 15 веке принял подданство Литвы, а во главе переселенцев мог быть кто-то из рода Орда-Келебер-бека – Келебердинских. Теперь земли, на которых они расселились, перешли во владение Келебердинских и были названы Келебердой.

При смешении аварцев с местным населением образовались казаки келебердинские – формировавшие в последствии сотню полтавского полка. В начале XVIII века род Келебердинских поддержал Мазепу и поэтому был почти полностью уничтожен войсками Петра при взятии штурмом с. Келеберда. Один только мальчик из многочисленного рода Келебердинских спасся в лесу. От его и стал возрождаться род, но в начале XX века практически все представители этой фамилии по мужской линии погибли.
30 апреля 1787 года галеры, которые плыли из Киева, бросили якорь около Кременчуга. На главной из них под названием «Днепр» и находилась царица Екатерина II. По преданию гребцами на ней были казаки из ближайшего к Кременчугу казачьего селения Келеберда, основанного выходцами из черкесской земли. И когда эти лучшие в ту пору на Днепре рыбаки и мореплаватели, предки которых доходили в казачьих походах до турецких берегов, прямо на галере узнали, что вольную Келеберду должны передать во владение князю Потемкину, они бросили весла и, встав на колени перед царицей, умоляли сохранить их статус вольных казаков. И Екатерина II, увидев перед собой на коленях таких молодцев, тут же выполнила их просьбу.
Келебердинские – старинный дворянский род. Недавно у Лихоносова в романе «Наш маленький Париж» нашла такие слова: 

«…Но на родине, где у детей и внуков не встречается ни одной старой казачьей фамилии, мне было бы ещё печальней. Не скажешь: «Вы сын Келебердинского? Внук Канатова? Дочь, внучка, правнучка Поночевного?» Как это трагично!…»

«…Дома, домишки, флигеля, особнячки с вазами на фронтоне, с крылечками, с узорными вензелями над окнами, подворья, арочные ворота извозчиков, чугунные ступеньки завода Гусника в один миг вернули его душе город детства. Дома сами называли себя фамилиями бывших хозяев: Калери, Вишневецкий, Камянский, Вареник, Канатов, Кравчина, Малышевский, Кияшко, Борзик, Рашпиль, Скакун, Свидин, Шапринский, Савицкий, Гулыга,Черачев, Сквориков, Дицман, Поночевный, Барыш-Тыщенко, Меерович, Соляник-Красса, Холявко, Ждан-Пушкин, Келебердинский, Лихацкий, Гаденко… Жили-были…


- По моему, ни одной такой фамилии сейчас в городе не существует, - сказал Толстопят. – И дальних родственников нету».


Да, фамилии такой не существует, но родственники есть, и не дальние, а прямые. Так что не весь род Келебердинских был уничтожен в годы гражданской войны. Ведь старые рода не умирают с изменением фамилии у их потомков, а  умирают они в душах и сердцах неблагодарных потомков. Недаром по православным законам предписано знать и помнить своих родственников до седьмого колена. В старину свято хранили семейные предания. Все Келебердинские, Бирюковы с точностью знали свое родство, свое происхождение и все дела своих отцов и дедов. Наши прабабушки за грех почитали, если их внуки и правнуки забывали о предках своих. Так в свое время, и бабушка Геннадия, моего мужа, рассказывая ему о своих предках, старалась, чтобы её рассказы как можно глубже запечатлелись в его памяти. Да, многое о жизни и делах родственников мужа я не знаю – виновато то смутное время, выпавшее на детские и юношеские годы его бабушки: в 5 лет она осталась без отца, когда ей было 17 лет, умерла мама. То немногое, что она сохранила в памяти о своих родителях, бабушка старалась передать своему внуку, моему мужу, но не все тогда можно было рассказывать, да и было отпущено слишком мало времени. Бабушка умерла в 1973 году, Гена тогда был ещё ребенком…

А ведь когда-то каждый житель Екатеринодара знал, где живут Келебердинские, да и дом назывался по фамилии владельца (в 1906 году Келебердинский Иван Самойлович жил в доме № 6 по Екатерининской улице (Мира)
, затем в доме рядом с приютом на Посполитакинской (Октябрьской) между Приютской (Короткой) и Шереметьевской (Красина), этот дом стоит и сейчас). Ни одни скачки не обходились без участия скаковых лошадей Келебердинских. Да что там участие…, их любимцы в основном-то и брали призы  на скачках. Это было так часто, что даже в разговоре жителей старого города (В.Лихоносов «Наш маленький Париж») можно найти слова: «…Завтра благотворительные скачки – не пойдешь? Ника у Келебердинских приз возьмет. А у меня вся неделя занята…» Ника – богиня победы, таким именем можно было назвать только очень породистое животное.

Человек-легенда, человек-эпоха, Иван Самойлович проявил себя как талантливый, воистину масштабный организатор гражданской власти в отделах, городах и станицах Кубанской области. Он был самым известным, авторитетным, влиятельным Советником областного правления. К нему обращались за помощью, поддержкой, советом известнейшие жители области. Им восхищались, говорили о доброте, отзывчивости и широте его натуры. Высоко ценил преданность, дорожил дружбой. Его постоянно беспокоили мысли об устройстве властных структур в области, как они ведут дела по обустройству жизни рядового казачества, уделял много времени заботам об обездоленных. До самого конца оставался преданным долгу, делу, друзьям. Во время Гражданской войны он сам и возглавляемое им присутствие были препятствием к разрушению нашего Отечества. Он, как человек мудрый, к тому времени уже осмыслил происходящее в государстве и всеми силами, всем своим влиянием и авторитетом добивался от станичных атаманов и старейшин мобилизации всех оставшихся ресурсов на борьбу с большевизмом. 

Много лет минуло, и уже не найти семейный склеп Келебердинских на старом кладбище. Пока не удалось узнать дату и место смерти Келебердинского Ивана Самойловича. Известно только, что в 1925 году он жил с семьей среднего сына Александра Ивановича в станице Новодмитриевской, куда они переехали, скрываясь от притеснений советской власти.

Sic transit gloria mundi…
 

КЕЛЕБЕРДИНСКИЙ Иван Иванович, старший сын Ивана Самойловича. 

Родился 26 ноября 1876 года, общее образование получил дома, военное в Тифлисском пехотном юнкерском училище, по 2-му разряду
. 

В службу вступил в 1 Екатеринодарский полк 23 марта 1897 года, переведен в 5 Кубанский пластунский батальон 1 августа 1897г. произведен в младшие урядники 9 июля 1898г., подхорунжие – по окончания курса в Тифлисском пехотном юнкерском училище с назначением в 4 Кубанский пластунский батальон 10 августа 1900г., в хорунжие с переводом в 5 Кубанский пластунский батальон 31 января 1902г. Назначен младшим офицером во 2 сотню 19 марта, заведующим оружием 8 декабря 1904г., произведен в сотники 29 июля 1906г. Назначен помощником начальника Екатеринодарской военно-ремесленной школы с зачислением по кубанскому казачьему войску 17 марта 1909г. Произведен в подъесаулы 5 октября 1910 года.

 После окончания училища был направлен на службу в 4-ый Кубанский пластунский батальон. С 1888 по 1891 командиром этого батальона был будущий наказной атаман Бабыч Михаил Павлович.

Предписания войскового судьи Головатого от 2 августа 1791 года о составлении списков казаков по куреням «для хранения на предыдущие времена в войсковом архиве» и от 13 января 1792 года о доставлении архивных дел из разных мест в слободзею (отсюда в 1792 году «архива с письменными делами», собранными к этому времени, была перевезена переселившимися казаками на Кубань) положили начало созданию Государственного архива Краснодарского Края (ГАКК). Архив быстро пополнялся. В нем сосредоточивались дела разных учреждений, отражавшие наиболее важные стороны политической, военной, экономической и культурной жизни края. 

Долгое время архив не имел собственного помещения и штатного архивариуса, сами архивные дела размещались при канцелярии. Архивные дела хранились в неотапливаемых  флигелях, сараях, в подвалах и на чердаках, «страдая» от сырости и грызунов. Часть документов гибла при перемещениях. 

В 1877 году утверждается новое положение войскового архива Кубанского казачьего войска и определяется штат в количестве 6 человек. Здесь, впервые за много лет, стали разбирать дела и составлять новые описи.

В 1902 году архивариусом назначается Кияшко Иван Иванович, который отличался хорошей организацией архивного дела. По его инициативе в 1908-1909  в течение одного года были приняты дела и книги от 286 станиц и хуторов Кубанской области, создана научная библиотека. В помощь Кияшко И.И. были командированы для работы в архиве офицеры казачьего войска. Среди них был Келебердинский Иван Иванович. По свидетельству очевидцев, в архиве был наведен такой порядок, что любое дело по требованию исследователя могло быть найдено и выдано в течение 10-15 минут, причем архивариусы ориентировались не только по номерам дел, но и по виду их, цвету обложек. Сам Кияшко так характеризовал свое детище: «Войсковой архив богат содержанием и нисколько не похож на другие губернские, областные архивы, как количеством дел, так и обилием материалов»
.

После работы в войсковом архиве с 17 марта 1909 года подъесаул Келебердинский Иван Иванович назначен помощником начальника Екатеринодарской военно-ремесленной школы
. 

В аттестации за 1911 год исправляющий должность начальника Екатеринодарской военно-ремесленной школы писал об Иване Келебердинском:

«Службу любит и знает, усерден к ней и старается изучить её во всех подробностях. Характера тихого; немного застенчив. Скромен, трезв и честен. В азартные игры не играет. Обладает крепким здоровьем. Умственно развит достаточно. Не получив основательного среднего образования, старается пополнить недостатки его чтением. К занимаемой должности подготовлен и исполняет её старательно»
.

В решении аттестационной комиссии сказано: «Хороший». Аттестацию подписали: начальник штаба, генерал-майор; председатель аттестационного совещания, старший помощник наказного атамана Кубанского казачьего войска, генерал-майор; наказный атаман Кубанского казачьего войска, генерал-лейтенант Бабыч
.

Во время Первой Мировой войны находился в походах против Турок с 30 июля 1914 года по 1 мая 1915 года, против Австро-Германии с 1 мая 1915 года по 1 марта 1916 года, против Турок  с 1 марта 1916 года по 1 марта 1917 года. С 25 февраля по 1 марта 1918 года находился в Кубанском добровольческом отряде Покровского. С 1 марта 1918 года переведен в 1 Кубанский стрелковый полк, в котором находился по 12 августа 1918 года. С 12 августа зачислен в 1 Кубанский пластунский запасной батальон. Имеет награды: Ордена Святого Станислава 3 и 2 степеней, Святой Анны 3 и 2 степеней.

Известно, что брак среди казаков с незапамятных времен заключался в церемонии происходившей на майдане, где собирался круг, с одобрения старшины.

В соответствии с этой старинной традиции Иван Иванович на руках внес в офицерское собрание свою невесту, где в окружении друзей офицеров спросил: «люб ли он ей?», после утвердительного ответа невеста также спросила жениха: «люба ли она жениху?» и, получив утвердительный ответ, поклонилась жениху в ноги. На что офицеры поздравляя молодых прокричали многократно: «Любо» и «В добрый час».

У нас дома храниться  печатка Келебердинского Ивана Ивановича, её передала нашей семье его жена Елена Келебердинская (Евлампия Филлиповна Гончарова) в 1969 году за несколько дней до своей смерти, других родных у неё не было. Когда она отдавала эту печатку своей племяннице, она сказала: «Возьми, Лена, мне уже не долго осталось. Ты остаешься последней из большого и влиятельного когда-то рода Келебердинских,  и у тебя всё-таки внук растет, может быть он когда-нибудь заинтересуется фамилией Келебердинских…»  

Елена Келебердинская работала акушеркой в 1-м роддоме г.Краснодара (именно с её помощью мой муж благополучно появился на свет), жила в доме по адресу ул.Пашковская, 79, кв. 1. Её бывшая соседка, которая до сих пор живет в этом доме, рассказывала, что Елена была гордая, независимая женщина, некоторые жильцы недолюбливали её за это, но Келебердинская никогда никого не обидела, не затронула в доме. 

Когда-то, Гена нашел в альбоме странную фотографию большого формата. На первом плане изображен гроб со старушкой в черном и вокруг его какие-то пожилые люди. Бабушка пояснила, что это ее тетя Елена Келебердинская, а люди вокруг её знакомые и очень дальние родственники. Ещё бабушка сказала, что не любит такие фотографии, может, поэтому она потом куда-то и пропала, скорее всего, попросту была уничтожена.

Дальнейшая судьба Ивана Ивановича Келебердинского неизвестна. Есть только воспоминания родственников о том, что в 50-х годах вернулся из эмиграции офицер Екатеринодарец, некоторое время, в начале 30-х годов, работавший официантом в одном из ресторанов г. Парижа. Из его рассказа стало известно, что Иван Иванович в форме казачьего полковника в белой бурке и белой папахе в сопровождении двух младших офицеров зашел в ресторан, пообедав, Иван Иванович заплатил за себя и своих спутников (платить младшему по званию в присутствии старшего офицера считалось нарушением офицерского кодекса чести), после чего они направились дальше по своим делам. 


КЕЛЕБЕРДИНСКИЙ Александр Иванович, средний сын Ивана Самойловича, родился 10 июня 1878 года. 

В детстве Александр, как и его братья, мечтал стать прославленным офицером. Но из-за сильной близорукости мечты о военной карьере оказались несбыточными. После окончания гимназии Александр Келебердинский поступил войсковым стипендиатом в Императорский Киевский университет. Девятнадцатилетний юноша, как и многие чада высокопоставленных родителей, увлекся революционными идеями, участвовал в студенческих сборищах. Выступал за всеобщее равенство. Приезжая на каникулы домой, в Екатеринодар, представал перед семьёй в образе нигилиста,  носил «толстовку», сандалии на босу ногу, отказывался садиться с родителями за общий стол, требовал, чтобы обед и ужин прислуга подавала ему во флигель, куда он переселился, выражая протест родителям.

В университете святого Владимира города Киева окончил курс. Был учителем в станице Васюренской, в этой же станице преподавала в двухклассном училище его жена Келебердинская Мария Николаевна (её отец Николай Тарановский был приемным сыном  Г.А.Рашпиля). 

С 14 августа 1914 года исправляющий должность чиновника для особых поручений губернский секретарь в Кубанском областном правлении
. 

Высочайшим приказом от 26 октября 1915 года за № 72, назначен исправляющим должность помощника кубанского областного тюремного инспектора.


13 июля 1919 года на заседании совета Кубанского краевого правительства был утвержден проект приказа об увольнении от должности помощника кубанского тюремного инспектора коллежского секретаря Александра Ивановича Келебердинского в виду назначения его на должность Терского областного тюремного инспектора в город Владикавказ.


У Александра Ивановича Келебердинского было три сына: Георгий - 1905, Борис - 1907  и Сергей - 1912 года рождения и дочь Вера - 1903 года. 


« Сергей (в честь преподобного Сергия Родонежского Чудотворца православной святой церкви, 5 июня). Рождение 20 октября 1912 года. Крещение 26 января 1913 года.


Родители: Губернский секретарь Чиновник особых поручений при Кубанском Областном Правлении Александр Иванович Келебердинский и законная жена его Мария Николаевна.


Восприемники: Младший делопроизводитель Кубанского Областного Правления Коллежский секретарь Виктор Викторович Павлоградский и жена Сотника 1-го Екатеринодарского полка Анна Григорьевна Келебердинская».
 

После Гражданской войны Александр Иванович остался в Екатеринодаре (теперь уже в Краснодаре). Увидев весь ужас, творящийся в городе с приходом красных, Александр Иванович не смог принять новые порядки. Примкнув к группе казачьих офицеров, оставшихся в городе после ухода Добровольческой армии, решил вместе с ними пробираться берегом Черного моря через Грузию в Турцию для соединения с казаками ушедшими в эмиграцию. Этот путь был не из легких. Неизвестность ждала их впереди. Поэтому жена с детьми и отцом Александра Ивановича осталась в городе, пока Александр Иванович с сыном Борисом, которому в то время было 14 лет, не обоснуется за границей.

В характере Александра Ивановича, впрочем, как и в характере его младшего брата Владимира, всегда присутствовала нотка авантюризма, страсть к азартным играм. Он был заядлым игроком. Ивану Самойловичу нередко приходилось помогать семье среднего сына материально, т.к. тот частенько проигрывал своё жалованье в карты. Так вот эта страсть к игре и погубила всё предприятие. В первую же ночь в каком-то Абхазском селе, в котором остановились на ночлег, сели играть в карты. Александр Иванович проиграл всё. А было у него с собой две тысячи золотом. Офицеры ушли дальше, а Александр Иванович с сыном остались. Возвращение домой осложнилось ещё и тем, что Борис заболел тифом, его приютила грузинская семья. Александр Иванович скитался неизвестно где.

Тем временем семье Александра Ивановича пришлось переехать в станицу Новодмитриевскую Северского района, чтобы скрыться от террора. Мария Николаевна устроилась учительницей в местную школу. Именно от этой станицы была делегирована на съезд учителей, проходящий в Краснодаре. На этом съезде присутствовал давний её знакомый, ещё по студенческим годам, Серго Орджоникидзе. Он то и посоветовал Марии Николаевне развестись с Келебердинским, сменив фамилию на девичью, чтобы избежать притеснений со стороны новой власти. Уж слишком известная была фамилия.

Узнав от знакомых, что путешествие её мужа и сына в Турцию не увенчалось успехом, Мария Николаевна отправилась на их поиски. Она нашла вначале сына, а затем и мужа и привезла их в Новодмитриевскую. 

В 1929 году в Краснодаре была издана книга «Список лишенных избирательных прав города Краснодара к перевыборам Горсовета 1929г». Александр Иванович был включен в этот список.  «1 избирательный участок. Бывший служитель полиции, Краснодар, ул.Приютская, 5».


Эта книга в архив попала из библиотеки НКВД. На каждой странице ее около некоторых фамилий были проставлены зелеными чернилами «галочки». Что случилось с этими людьми можно только догадываться. Такая же аккуратная «галочка» стояла и напротив фамилии Келебердинского Александра Ивановича.

Дальнейшая судьба семьи Александра Ивановича описана в автобиографии его сына Бориса Александровича. Он написал эту автобиографию в 1950 году, вступая в коммунистическую партию, избежав некоторых подробностей, что совершенно естественно.

Автобиография

Старшины св/сл. Келебердинского Бориса Александрович


Я родился 6 марта 1907 года в городе Краснодаре в семье педагогов. Отец и мать мои в это время работали педагогами в начальное школе станицы Новодмитриевской Северского района Краснодарского края. 

В 1912 голу вся семья переехала жить в город Краснодар, где отец устроился работать чиновником в Областное правление, а мать учительницей в начальной школе на Дубинке. Нас в семье было три брата (два младше меня) и сестра 1905 года. 

В 1914 году отец был мобилизован в армию, но освободили , как белобилетника по причине сильной близорукости глаз. И в дальнейшем не служил ни в одной армии. После 1917 года отец в Краснодаре работал  на разных работах, главным образом, на фин. работе,  председателем квартальной охраны. С 1921 по 1923 год работал бухгалтером в Совхозе Агробаза Старый хутор в Кропоткинском районе Краснодарского края, и там же председателем рабочкома. В 1923 году мать разошлась с отцом и уехала в станицу Новодмитриевскую с младшим братом и сестрой. Средний брат в 1921 году умер от тифа. Я остался жить с отцом и переехал с ним в город Краснодар. Где отец устроился работать инспектором по гербовому сбору в окр. Фин.отделе. В 1927 году они опять сошлись с матерью и он уехал к ней в станицу Новодмитриевскую, опять стал учительствовать, мать там все время работала учительницей. Сестра кончив школу начала работать учительницей.

Я начал учиться с 1914 года в Учительской семинарии. Окончив 3 отделения в 1917 году поступил в реальное училище в городе Краснодаре. Учился до 1921 года. В 1921-1922 годах работал в Совхозе на разных работах. С 1923 года вновь начал учиться. В 1927 году окончил школу, поступил в Краснодарский Сельскохозяйственный Институт. В 1930 году с 4-го курса был мобилизован и направлен на коллективизацию в Абинский район Краснодарского края, где и остался работать агрономом сначала в станице Холмской, а затем в станице Ахтырской. В марте 1931 года перешел работать в город Краснодар в Всесоюзный Институт Табачной и Махорочной промышленности откуда был направлен 28 марта 1931 года в Крымский филиал института город Ялту. До марта 1935 года работал лаборантом, затем младшим научным сотрудником и заведующим группой энтомологии.

В 1933 году перевез к себе родителей, которые в 1934 году переехали работать сначала в Феодосийский район, а затем в Зуйский район село Кирк, где отец поступил в колхоз, работая бухгалтером и пасечником колхоза, а мать учительницей, где они и работали до 1947 года. В мае месяце 1947 года отец умер.

В 1931 году я женился. В 1934 году поступил учиться на курсы повышения квалификации агрономов, которые окончил в 1935 году в городе Ленинграде на заочном отделении. В марте 1935 года меня перевели на должность младшего научного работника. Дальнейшему продвижению по научной работе мне препятствовало неоконченное высшее образование. В конце 1935 года я обратился в Краснодарский Сельскохозяйственный институт с просьбой дать мне возможность продолжить прерванную учебу и был зачислен на 4-й курс института. Но т.к. я уже был женат и имел ребенка, я учиться не поехал, а просил зачислить меня на заочное отделение. Меня зачислили на заочное отделение в 1936 году зачтя 3 курса прежней учебы. Окончил Краснодарский институт в 1938 году, сдав Государственные экзамены. В июне 1938 года был назначен заведующим группой энтомологии Всесоюзного института Табака и Махорки в Крымском филиале. 13 января 1939 года уволился по собственному желанию и перешел работать старшим научным сотрудником отдела защиты растений в Полтавский институт кормов. В 1940 году в сентябре согласно приказа Наркома Земледелия был направлен на работу в город Кременчуг агрономом РайЗемОтдела.

Моя жена Келебердинская (бывшая Маслова) Марта Гордеевна родилась в 1909 году в селе Сергеевском Ставропольского края в семье крестьян. В 1929 году окончила Ставропольский акушерский техникум. Работала в Курсавке, в Крыму, в Полтаве по своей специальности. В 1935 году родилась дочь Татьяна. В 1933 году родился сын, который умер в 1935 году. В 1937 году родилась дочь Нина.

Мой брат Сергей в 1932 году вступил в комсомол, в 1935 году поступил учиться в Педагогический институт, а в 1937 году умер. Сестра окончила Педагогический институт  и сейчас работает в средней школе.  

В 1941 году 24 июня жену мобилизовали, и она была направлена в Кременчугский эвакогоспиталь. Я вызвал мать, которая забрала к себе детей. Жену в конце августа 1941 демобилизовали, как имеющую 2-х детей, и направили в распоряжение Зуйского райвоенкомата в Крыму. В Зуе устроилась работать на медпункте. С приходом немцев переехала к моим родителям в деревню Кирк того же района где работала на акушерском пункте.

24 июля 1941 года я вступил в истребительный батальон участвовал в ликвидации парашутных десантов. С 7-го августа по 25 августа 1941 года участвовал в обороне города Кременчуга, был легко контужен. 25 августа 1941 года был отозван Полтавским ОблЗемОтделом и направлен на работу по эвакуации скота Кременчугского района. Работал на вывозе гуртов скота из района и сопровождал их до Ростовской области, где они были сданы в совхозы и колхозы по указанию правительства. Сдача была закончена 31 декабря 1941 года. Я, сдав весь скот, временно устроился работать старшим агрономом в Совхоз имени Кривошлыкова в Ростовской области. В конце января 1942 года был мобилизован и направлен в 18 запасной ж.д. полк под Сталинград. Служил рядовым путейцем, старшим писарем строевой части. С передислокацией полка в 1943 году в город Кагаи был назначен начальником подсобного хозяйства полка. В 1945 году, по разрешению командира, полка ко мне приехала жена и устроилась работать в медпункт при станции Кагаи. После расформирования полка в марте 194года жена вместе с частью выехала в город Краснодар и устроилась работать в больнице станицы Платнировской. Я был в комиссии по ликвидации полка и в июне 1946 года направлен для прохождения дальнейшей службы в в/часть №72407 на должность помощника командира взвода. С 27 марта 1948 года по настоящее время занимаю должность командира транспортного взвода.

На сверхсрочную службу зачислен с 15 января 1947 года, имею награды: медали: «За победу над Германией», «30 лет Советской Армии», грамоту НКО и нагрудный знак «Отличник железнодорожных войск».

19 сентября 1950 года
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КЕЛЕБЕРДИНСКАЯ Ольга Ивановна, старшая дочь Ивана Самойловича,  родилась 11 июля 1875 года
. 

В 1898 году преподавала в Бриньковском женском начальном училище

Потом работала в Кубанском войсковом приюте для девиц помощницей смотрительницы
. Директором этого приюта с 1 июля 1905 года был её отец. 
По семейному приданию Ольга Ивановна вышла замуж за посланника России в Австрии. В 1914 году жила с мужем в Луцке. Новая фамилия её – Гусаковская. О дальнейшей судьбе её ничего не известно. Уже после Великой Отечественной войны её племянница Вера Александровна пыталась найти её через Красный крест, но поиски не увенчались успехом.
КЕЛЕБЕРДИНСКАЯ Нина Ивановна вышла замуж за сотника 1-й кубанской казачьей батареи Николая Алексеевича Кравченко, он был свидетелем на свадьбе у Анны и Владимира Келебердинских. 

«29.02.1907г.

Жених: Хорунжий 1-й Кубанской казачьей батареи Николай Алексеевич Кравченко, православный, холост.

Невеста: Дочь Статского Советника Нина Ивановна Келебердинская, православная, девица.

Поручители:

По жениху: Подъесаул 1-й Кубанской казачьей батареи Александр Дмитриевич Савицкий и Сотник 5 Кубанского Пластунского батальона Иван Иванович Келебердинский.

По невесте: Сотник 1-й Кубанской казачьей батареи Павел Яковлевич Козинец и учитель Васюринского 2-х классного училища Александр Иванович Келебердинский.»

Николай Алексеевич КРАВЧЕНКО родился 12 мая 1882 г.р. Из дворян Кубанского казачьего войска, сын Войскового старшины Кравченко Алексея Тарасовича.
Образование получил во 2-м Оренбургском кадетском корпусе и курс 2-х классов в Константиновском артиллерийском училище по 1 разряду. Участвовал в компании 1905 года.

Награды: Св.Анны 4-й степени с надписью «За храбрость» (20.06.1905)

Св. Станислава 3-й степени с мечами и бантом (31.08.1905)

1906 – Конно-артиллерийская бригада Кубанского казачьего войска.
. Его отец Алексей Тарасович Кравченко в это время был полковником этой бригады.

1908 - Сотник 1-й Кубанской казачьей батареи

Во время Первой Мировой войны служил подъесаулом в 3-й Кубанской казачьей батареи (с 1902 года командиром этой батареи был Алексей Тарасович). 27 ноября 1914 года был убит у высот «Кобыла», при атаке австрийцев у села Бжеско. Николай Алексеевич с командой в 12 человек казаков-добровольцев под ожесточенном огнем неприятеля направился для снятия с позиции пулемета, но по пути к орудию был убит. Тело покойного похоронили на русском кладбище в одном из ближайших селений.

У Нины и Николая Кравченко было двое детей Юрий и Татьяна. 

Юрий Николаевич Кравченко дружил со своим двоюродным братом Борисом Александровичем Келебердинским. Они вместе поступили в Краснодарский сельхоз институт, во время учебы вместе снимали квартиру на улице Короткой. В конце 30-х годов Юрий был арестован, а в первые дни Великой отечественной войны погиб на фронте. В память о друге Борис Александрович назвал своего внука Юрием. 

Татьяна с семьей в 60-х годах жила в Калининградской области.

Прадед КЕЛЕБЕРДИНСКИЙ  Владимир Иванович (1883-1914) – младший сын Ивана Самойловича. 

Характерная особенность Кубани состояла в том, что даже в начале 20 века значительная часть ее населения принадлежала к войсковому сословию, являясь постоянно действующей вооруженной силой России. Весь уклад казачьего бытия был насквозь пронизан высоким воинским долгом – служить Отечеству, оберегать и защищать его с оружием в руках от чужеземных происков и агрессии. И потому кубанцы были всегда начеку, всегда готовыми к боевому походу. Трудно было так жить, но зато почетно. Вот и наш прадед был военным - сотником 1-го Екатеринодарского кошевого атамана Чепеги полка
.

Владимир родился в городе Майкопе 13 июля 1883 года. Сын чиновника Кубанского казачьего войска, принадлежал к войсковому сословию по станице Царской. Вероисповедания  православного.

Общее образование получил дома. Владимир с малолетства увлекался верховой ездой. Постоянно принимал участие в джигитовках своих сверстников, выделяясь между ними своей ловкостью и лихостью, приводя в восторг друзей отца своим бесстрашием. После окончания военного училища участвуя в скачках, неоднократно брал первые призы.

Военное образование – в Оренбургском казачьем юнкерском кавалерийском училище окончил курс по 2-му разряду. Приказами  по Майкопскому отделу Кубанской области: 1-го января 1897 года за № 38 зачислен в служилый состав и 1-го января 1900 года за № 1 перечислен в строевой разряд с причислением к 3-й очереди конного состава сверх комплекта. Командирован в Оренбургское казачье юнкерское училище, куда прибыл и зачислен юнкером рядового звания в 1902 году 1-го сентября
.

Оренбургское казачье училище – военная школа для подготовки к офицерскому чину, учрежденная в 1868 году; до 1909 г. называлось Оренбургским окружным юнкерским училищем, после чего переформировано и переведено на программу кавалерийских военных училищ империи. В училище принимались молодые люди всех казачьих войск, кроме Донского, которое имело свои военные школы, причем оренбургцы имели 36 вакансий, кубанцы – 18, терцы –12, а уральцы, астраханцы и все Сибирские Войска разбирали остальные 54 вакансии. Соответственно распределялись и расходы по содержанию училища, покрывавшиеся каждым войском. С 1904 года юнкера становились офицерами сразу по окончании курса.
 

Приказом по Кубанскому казачьему войску 21 сентября 1902 года за № 179 Владимир зачислен в списки 1-го Екатеринодарского кошевого атамана Чепеги полка. Высочайшим приказом, состоявшимся 22 апреля 1905 года, по окончании курса наук по второму разряду, произведен в хорунжие, с назначением в 1-й Ейский полк Кубанского казачьего войска, со старшинством со дня выпуска. Прибыл в полк 1905 года 2 июня. Назначен младшим офицером 4-ой сотни 1905 года 10 июня.

Высочайшим приказом, состоявшимся 19 декабря 1906 года переведен в 1-й Екатеринодарский кошевого атамана Чепеги полк Кубанского казачьего войска. Прибыл в полк и прикомандирован к 4-й сотне 1907 года 15 апреля
.

1-й Екатеринодарский атамана Чепеги полк относился к числу  старейших полков, как Таманский, Полтавский, Ейский, Уманский, Кавказский конные полки. Они существовали с 1788 года, со времен образования Черноморского войска.
  Вот в такой полк попал на службу в 1907 году прадед Келебердинский Владимир Иванович. 

Одновременно с ним в 1-ом Екатеринодарском конном полку служил Андрей Григорьевич Шкуро
. Вот как описывает службу в полку сам А.Г.Шкуро: «В Персии я пробыл до поздней весны 1908 года, когда состоялся приказ о переводе меня в 1-й Екатеринодарский конный, Кошевого атамана Захара Чепеги, полк, стоявший гарнизоном в Екатеринодаре. После Персидского похода и всех лишений служить в Екатеринодаре показалось мне сплошной масленицей.  Служебными обязанностями нас не обременяли. Мы, офицерская молодежь, играли в гвардию, плясали до упаду на балах, ухаживали за барышнями и порядочно пьянствовали.»
 

В 1908 году Владимир Иванович женился на дочери старшего землемера Кубанской областной чертежной надворного советника Григория Ивановича Бирюкова Анне Григорьевне Бирюковой. 


Согласно отзывов войскового штаба Кубанского казачьего войска 1908 года от 15-го апреля за № 1616 и от 27-го апреля за № 2150 был командирован в распоряжение атамана Екатеринодарского отдела для занятий с молодыми казаками в льготных лагерях под городом Екатеринодаром 1-го мая 1908 года. Прибыл из этой командировки 30-го мая 1908 года. 

Назначен младшим офицером 2-й сотни 1907 года 9 апреля. Назначен младшим офицером 1-й сотни 1909 года 3-го июня. 

На состязательной стрельбе господ офицеров из винтовок получил приз, сделав квадрат 199 – 1910 года 27-го июня.

Высочайшим приказом, состоявшимся шестнадцатого февраля 1911 года, за выслугу лет, произведен в сотники, со старшинством с 22 апреля 1909 года.

Согласно надписи временно командующего 3-й Кавказской казачьей дивизией  от 7-го марта 1911 года за № 783 командирован в распоряжение атамана Екатеринодарского отдела для занятий с молодыми казаками в льготных лагерях под городом Екатеринодаром 1911 года 30 апреля. 

На состязательной стрельбе господ офицеров из винтовок получил приз сделав квадрат – 200, из револьверов, сделав квадрат 287 – 1911 года 24 мая. Прибыл из этой командировки 1911 года 27 мая. 

Согласно приказа по Кавказскому военному округу 1911 года за № 57 командирован в город Александрополь в 3-й  Кавказский Саперный батальон для изучения саперного, подрывного и железнодорожного дела 1911 года 25 июня. Прибыл из этой командировки 1911 года 4-го августа. 

По распоряжению Главнокомандующего войсками Кавказского военного округа согласно телеграммы начальника 3-й Кавказской казачьей дивизии 1912 года за № 813, в составе 3-й сотни, командирован в Персию в составе Ардабильского отряда 1912 года 9 июня. Перешел границу России и вступил в пределы Персии 14 июня 1912 года. Присоединился к Ардабильскому отряду 1912 года 16 июня
. 

В Персии Владимир Иванович Келебердинский участвовал в экспедиции против шахсевенов. Шахсевены – этнографическая группа азербайджан, живущая на северо-западе Ирана. Начало образования этой группы было положено в 16 веке, когда шах Аббас I с целью ослабить влияние племенных кызылбашских вождей стал создавать специальную гвардию, вербовавшуюся из членов племенного объединения кызылбашей. Гвардия получила название шахсевен, что в переводе с азербайджанского  означает «любящие шаха». Аббас I пожаловал шахсевенам крупные земельные владения в районах Ардебиля, Мугана, Саве и Казвина. В конце XIX века большая часть шахсевенов перешла на оседлость, занимаясь разбоем и контрабандой. Андрей Шкуро в своих «Записках белого партизана» так описывает стычки с шахсевенами: «…отправлены в Персию две сотни для борьбы с разбойничьим племенем шахсевен, грабившим караваны и нередко нарушавшими нашу границу между Джульфой и Нахичеванью. Мы вели с шахсевенами мелкую войну, с постоянными стычками, набегами, преследованиями контрабандистов; нужно было быть постоянно начеку, опасаясь засад и всякого рода вероломства. Потери наши, правда, не были особенно велики, но жизнь была больше чем беспокойной.»

По распоряжению начальника Ардабильского отряда 9-го сентября 1912 года Владимир Иванович был уволен в отпуск по 12-е октября 1912 года. По окончании отпуска прибыл в город Екатеринодар 8 ноября 1912 года. Время, проведенное в Персии в составе Ардабильского отряда, согласно приказанию по Кавказскому военному округу 1912 года за № 437, надлежит определять как нахождение в составе отряда, командированного за пределы Росси. Назначен младшим офицером 5-ой сотни 1912 года 20 ноября.

В аттестации за 1911 год начальство Келебердинского Владимира Ивановича так характеризует его:

«Физически здоров; труды походной жизни переносит легко, службу строевую знает, но относится к ней недобросовестно. С низшими чинами крайне строг и требователен, не служит им примером в исполнении обязанностей службы. Ездит верхом и владеет холодным оружием хорошо. Офицер этот может работать, но при постоянном наблюдении сотенного командира. Умственные способности хороши; интересуется общей и военной литературой, особенно стрелковым отделом. Характера мягкого, но язвительного. В общем этот офицер с допуском может быть назван хорошим.  Есаул Казаров.»
 

«Сообразительный и любит заниматься тем, что его в данное время больше всего интересует, а не тем, что нужно по долгу службы. По внешности кажется здоровым, но в действительности страдает катаром и внутренней болезнью, нервный и мнительный, и эта мнительность бывает причиной манипулирования службой и бестактности. Нуждается в терпеливом опытном руководителе. Удовлетворительный. Командир полка Полковник Ягодкин.»

Ввиду подачи прошения на Высочайшее Имя об увольнении по домашним обстоятельствам от службы, впредь до увольнения, уволен в отпуск с исключением со всех видов довольствия 1913 года 5-го января.

Высочайшим приказом, состоявшимся 6 марта 1913 года по домашним обстоятельствам уволен от службы.

1914 год. Противоречия между ведущими странами мира, особенно в Европе, послужили причиной возникновения мировой войны.

Тревожные события на Балканах отзывались в июльских газетах заголовками: «Около войны», «Перед лицом войны», «О войне». Наконец грянул гром. 16 июля царь подписал указ о мобилизации войск. 18 июля текст его был опубликован в местной печати, а на следующий день, 19-го июля 1914 года Германия объявила войну России…

Война  -  всенародное   бедствие.  Но   именно  и   это тяжелое время   испытаний   раскрываются   лучшие   черты народного   характера:    патриотизм, твердость   духа,    готовность   послужить общему   делу,   самопожертвование,  мужество   и доблесть.


Казачество с момента своего возникновения и до 1917 года не пропустило ни одной войны. С честью выполнило оно свой долг в годы первой мировой. Уже 19 июля 1914 года Кубань провожает на фронт первых мобилизованных – это в основном казаки 2-го Полтавского и 2-го Кубанского полков. Спустя 11 дней в действующую армию призываются казаки второй и третьей очереди, а также нижние чины запаса. В это время на имя наказного атамана поступает большое количество телеграмм от казаков преклонного возраста с просьбой призвать их на службу. Первых отправляющихся на фронт напутствует сам наказной атаман.

Ни солдаты, ни те, кто провожал их тогда, ещё не знали, что наступившая война не только унесет многие человеческие жизни – она, вкупе с революциями, сокрушит и переменит саму эпоху, разрушит общее вековое течение жизни страны, а Екатеринодар, этот цветущий южный город, окажется в эпицентре огненного урагана. С августа 1914-го начался короткий счет последних «дореволюционных» лет…

В июле 1914 года, ещё до указа царя, составляется список господ офицеров назначенных в «особые конные сотни» на случай мобилизации. (Особые сотни – сформированы во время Первой Мировой войны из казаков старших возрастов для обслуживания армейских штабов, летучей почты, конвоев  т.п.)
 Согласно этому списку Келебердинский Владимир Иванович, в случае мобилизации,  должен был быть призван в 31-ю особую конную сотню Баталпашинского отдела
. Но жизнь внесла свои коррективы. Высочайшим приказом 30-го августа 1914 года сотник Келебердинский Владимир Иванович призван во 2-й Полтавский полк
, который первым был отправлен на фронт. Известно, что 15 сентября 1914 года 2-ой Полтавский полк находился в действующей армии во Львове
. 

Являясь прекрасными наездниками и мастерами шашечного боя, казаки были достойной силой в русской кавалерии. Неоднократно от их действий, несмотря на то что правительство отводило второстепенную роль конным войскам в армии, зависел исход битвы. Казаки отличились в боях за Городок, Львов, Митаву, Карс, Ханыкен и Эрзерум. Много славы кубанцам принесла знаменитая казацкая разведка, которую даже противник вынужден был оценить весьма высоко.

Вот как Андрей Шкуро описывает свой первый бой во время Первой Мировой войны: «… мы были направлены к Тарнове, к которой подошли в самый разгар боя. Без мостков, в чистом поле, выпрыгнули казаки верхом из вагонов. С места, в конном строю, помчались они в конную атаку на немецкую гвардию и австрийскую пехоту. Пролетая карьером, я видел как наши славные апшеронцы, выскакивая из вагонов со штыками наперевес, в свою очередь, бросались в атаку. Мы бешено врубились в неприятельские цепи. Казаки дрались, как черти, нанося страшные удары. Неприятель не выдержал, побежал. Далее последовала картина разгрома вдребезги…»
 

В рапорте командующего 2-го Полтавского полка  № 1686 от 23 октября 1914 года сказано, что сотник Келебердинский Владимир Иванович числится убитым
.

Келебердинского Владимира Ивановича привезли в Екатеринодар в цинковом гробу. Отпевали в войсковом Александро-Невском соборе, хоронил его весь город. Похоронен на казачьем войсковом кладбище в семейном склепе, находившимся в районе часовни со стороны входа на кладбище с улицы Рашпилевской. Владимир Иванович был одним из первых кубанцев награжден орденом за участие в Первой Мировой войне - посмертно.

Об этом рассказывала бабушка – дочь Келебердинского Владимира Ивановича. Но, листая подшивку «Кубанского казачьего вестника» за 1914 год, я обнаружила статью о смерти прадеда.

НАШИ ГЕРОИ

(смерь сотника В.И.Келебердинского)


16 октября похоронили сотника В.И.Келебердинского и казака станицы Приморско-Ахтарской Трофима Петренко. Ещё с вечера 15 октября привезли их гробы в г.Станиславов и поместили в госпитальной часовне. За гробом прибыли казаки той сотни, которой он командовал. С полночи небо покрылось тучами, и до утра шел дождь, прекратившейся только после полудня, но небо всё ещё было серым, неприветливым. И вот, как только черный катафалк тронулся от часовни, толпа людей простых и интеллигентных двинулась за красными гробами. Этот обычай Запорожского казачества перешел и на Кубань. Местные люди, родные нам и по языку и по обычаям, узнали кого везут хоронить и, не смотря на слякоть, делили наше горе по умершим. Вот и кладбище. Большое, старое, усеянное частыми крестами. Места немного оказалось только под каменною стеною, где уже вырыта могила. Сняли два гроба казачьих, поставили на землю. Черная, мокрая яма через некоторое время приняла наших рыцарей. Женщины и девушки плачут и со слезами бросают последний ком земли на чуждые им гробы, но в сущности также родные им, как и свои. Ибо где-то дерутся и их сыновья, братья, а может быть уже тоже и похороненные. Общее горе. Похоронили и поставили два чугунных креста с распятием Христа. Кто-то из женщин положил пану-сотнику свежие цветы на гроб. Возвратились поздно. Оставайтесь, прощайте, дорогие рыцари. Пусть чужая земля вам будет легкой.


Обстоятельства, при которых убит Владимир Иванович были таковы:


14 октября наша сотня стояла на страже в яру. Это было от 7 до 8 часов утра. Было тихо, и все думали, что неприятель отошел дальше. 


Вдруг Петренко нетерпеливый, вылез из яра на гору и через некоторое время вернулся и доложил Владимиру Ивановичу, что за бугром есть австрийцы.

· Ты их видел?

· Нет, хотя не видел, но уверен, что есть: слышал какой-то разговор.

· Пойди узнай!

Петренко вновь вышел на бугор и вмиг обернулся назад. Послышался выстрел и… он упал.

В небольшом леску в кустах и деревьях наши залегли. Началась стрельба, продолжавшаяся около часу.

Австрийцам, чтобы видеть наших, нужно было взбираться на гору, и всякий их смельчак падал от наших пуль.

Вот уже они валяются по горе, как снопы, а казаки частым огнем не дают им возможности заглянуть в яр. Тогда неприятель решил обойти нас. Это намерение неприятеля заметил Владимир Иванович и крикнул: «Ребята, на гору!». Это были его последние слова. Под горою на чистом месте он был ранен. Казак станицы Новомышастовской С.Охрименко, который бежал рядом с сотником, заметил, что Владимир Иванович постепенно наклоняется к земле. Сначала казалось, что он присел, но когда голова его упала на землю, С.Охрименко бросился к своему сотнику и вдвоем с Чубом взяли под руки ещё теплое тело. Они думали, что он ранен. Через несколько сажень другая пуля ранила С.Охрименко в ногу.

Тогда они положили тело, взяли его вооружение, карту, дневник, а сами пошли к своим. Тут подошли наши войска. Обходом наши войска принудили неприятеля отступить и бросить три села в которых он засел.

Тело Владимира Ивановича и Петренко нашли на другой день в сельской часовне на кладбище и взяли с собой, чтобы похоронить









г.Як-ко

 (К.О.В.)

Неужели, бабушка была не права?! Как же Владимира Ивановича могли похоронить в семейном склепе, если в статье сказано, что похоронен он на кладбище в городе Станиславове? Но напрасно я усомнилась в рассказе бабушки… В Метрической книге о рождении, браке и смерти  Александра-Невского собора за 1915 год есть запись о том, что сотник 2-го Полтавского полка Кубанского казачьего войска Владимир Иванович Келебердинский убитый на войне с Австрией 14 октября 1914 года похоронен 1 февраля 1915 года на общем кладбище города Екатеринодара.

1 февраля 1915 года, несмотря на утренний мороз, собрались екатеринодарцы в центре города. Вдоль улицы Красной стояли ученики Александровского реального училища, городских гимназий. Траурное шествие тянулось дома Келебердинского Ивана Самойловича по улице Красной к Войсковому Александро-Невскому собору. Впереди шли офицеры, за ними певчие, священослужители. Гроб несли офицеры Полтавского и Екатеринодарского полков. Рядом с собором почетный караул от сотни II Полтавского полка, которой командовал Владимир Иванович. В соборе пел хор. Цинковый гроб с телом Владимира Ивановича Келебердинского, окруженный многочисленными венками от Кубанского казачьего войска, Наказного атамана, жителей Екатеринодара, был установлен в середине храма. У гроба стоял почетный караул, на нем лежали шашка и кинжал погибшего, рядом положили орден, которым Владимир Иванович был награжден посмертно. (По рассказам бабушки он был первым кубанцем награжденным этим орденом в Первой мировой войне. Этот орден был передан Императором Николаем II отцу Владимира Ивановича Ивану Самойловичу Келебердинскому во время посещения Николаем II Екатеринодара 24 ноября 1914 года).  В храм пришел попрощаться с героем-кубанцем наказный атаман Бабыч в сопровождении советников областного правления и занял место с семьей погибшего. После этого немедленно началась заупокойная литургия. Отпевание закончилось провозглашением «Вечной памяти». После выноса гроба из собора траурная процессия двинулась к Всесвятскому кладбищу.

Владимир Иванович Келебердинский, несомненно, был замечательным кавалерийским офицером, гордым и своенравным человеком – казаком. Но и одновременно с этим ещё и большим повесой, неоднократно был зачинщиком дуэлей, в том числе и за право единолично ухаживать за одной из самых красивых девушек Екатеринодара.  На ней он и женился в 1908 году. В 1909 году у Владимира и Анны родилась Лена. А 16 апреля 1915 года Анна Григорьевна родила сына Игоря, уже после гибели отца. Игорька крестили 10 июня 1915 года во Всесвятской кладбищенской церкви г.Екатеринодара, о чем сделана запись в метрической книге № 1223 от 27 июня 1915 года.


В той же подшивке «Кубанского казачьего вестника» за 1914 год в которой я нашла статью о Владимире Келебердинском, было напечатано стихотворение казачьего офицера. Когда я читаю его мне всегда кажется, что оно именно о нашем прадеде, о нашем сотнике Келебердинском…

В полевом лазарете

Ночь порвет наболевшие нити,

Вряд ли их дотянуть до утра.

Я прошу об одном, напишите,

Напишите три строчки сестра.

Вот Вам адрес жены моей бедной.

Напишите ей несколько слов,

Что я в руку контужен безвредно,

Поправляюсь и буду здоров.

Напишите, что мальчика Вову

Я целую, как только могу,

И австрийскую каску из Львова

Я в подарок ему берегу.

А отцу напишите отдельно,

Как прославлен наш доблестный полк,

И что в грудь я был ранен смертельно,

Исполняя мой воинский долг.




Сергей Копытин




21 сентября 1914г.

Прадед ТИХОНОВ Сергей Павлович (1893-27.02.1923)

Сергей Павлович родился в 1893 году под Москвой в г. Орехово-Зуево. Закончил в Москве школу прапорщиков. В Первую Мировую воевал на Кавказском фронте. С частями русской армии выводимых в 1917 году с Кавказского фронта, оказался в Екатеринодаре. Один из фронтовых друзей (прапорщик 1-ой запасной пластунской сотни Кубанского казачьего войска Владимир Васильевич Бирюков) познакомил Сергея со своей двоюродной сестрой – молодой вдовой Келебердинской Анной. После непродолжительного знакомства они решили обвенчаться. Молодая семья выехала в г. Орехово-Зуево к родителям Сергея. Детей Анны Сергей Павлович усыновил.

Сергей Павлович мечтал поступить в военную академию. Но Гражданская война перечеркнула все планы на будущее. В г. Орехово-Зуево была объявлена военная мобилизация для борьбы с белоказаками на юге России. 


В марте 1918 года власть в Екатеринодаре перешла к совету рабочих, солдатских и крестьянских депутатов, а в августе этого же года белогвардейцам удалось вернуть Екатеринодар.


В 1918 году на Кубани и Черноморье пересеклись два наиболее ярких явления гражданской войны на юге России – «Ледяной поход» Белой и «железный поток» Красной армии, «лёд и пламень» старого и нового миров великой эпохи социальных потрясений. В её круговерти смешались классы, сословия и национальности.

На большинство офицерских должностей в Красной Армии были поставлены офицеры старой Российской армии. Причинами перехода многих офицеров старой армии было отсутствие средств к сущёствованию привычка к профессиональной военной службе и страх перед ВЧК.  После того как они решались на такой шаг, добросовестная служба становилась условием их самосохранения. Если они попадали в плен, с ними жестоко расправлялись, с другой стороны им было хорошо известно, что в случае измены сов. Правительству членов их семей ждало жестокое преследование.         

17 июля 1919 года Тихонова Сергея Павловича мобилизовали и в составе 14-й Стрелковой дивизии был отправлен на южный фронт.  В Красной армии находился на должностях: 

· Помнаштабрига (помощника начальника штаба бригады),

· наштабрига (начальника штаба бригады), 

· комбрига (командира бригады) 

· ст.помнаштадива (старшего помощника начальника штаба дивизии) 14-й Стрелковой.;

· исполняющего должность начальника штаба 14 стрелковой дивизии с 6 октября 1919 года; 

· наштадива (начальника штаба дивизии) 5кавалерийской, 

· помнаштакора (помощника начальника штаба корпуса) 2-й кавалерийской, 

· помнаштадива (помощника начальника штаба дивизии) 22 стрелковой дивизии по оперчасти.


Белогвардейцы удерживали Екатеринодар вплоть до 17 марта 1920 года. В шесть часов утра полки 22-ой дивизии под командованием С.П.Захарова ворвались на северную окраину города. Кавалеристы конного корпуса Д.П.Жлобы заняли Покровку, Дубинку, железнодорожный вокзал…

С уличными боями белые уходили за Кубань. Неширокие екатеринодарские улицы, вовсе не приспособленные к отступлениям войск, были опять запружены обозами, пешими и конными частями, беженцами. «Оставшаяся лавина, - писал очевидец, - затопила собой Красную, Борзиковскую, Бурсаковскую, весь городской сад. Лошади увязали в непролазной весенней грязи…» Среди этой массы людей, покидающих город, были те, кто не просто оставлял очередной населенный пункт, - они уходили (и навсегда!) из своего дома, от могил предков, имена которых были вплетены в историю Екатеринодара чуть ли не с первых её десятилетий… Но сейчас в судьбе города свершался новый, крутой поворот.


К трем часам дня бойцы Красной армии вышли на Крепостную площадь. Вечером оставшиеся части белых, прижатые к реке, капитулировали. «под мощным ударом пала столица южной контрреволюции», - объявлялось на следующий день в приказе командующего 9-й армией И.П.Уборевича
.

По данным оперсводки реввоенсовета, в районе Екатеринодара было захвачено 20 тысяч пленных, много вооружения и военной техники, в том числе четыре бронепоезда и три аэроплана. На исходе боя за город погиб командир 22-ой стрелковой дивизии С.П.Захаров; его именем впоследствии была названа улица, ведущая к мосту через Кубань. В этом же бою (в районе городского парка) был тяжело ранен Тихонов Сергей Павлович, он получил удар шашкой в область почки. После ранения Тихонов Сергей Павлович служил в штабе 22-ой Краснодарской стрелковой дивизии.

Бабушка в 1971 году рассказывала Геннадию (по воспоминаниям Тихонова Сергея Павловича) о том последнем бое за Екатеринодар, в котором её отчим был тяжело ранен, а командир 22 дивизии Захаров - убит. Случилось это 17 марта 1920 года, части Красной армии в составе 22 дивизии вытесняли формирования бело-казачей Добровольческой армии за пределы Екатеринодара. Бои шли тяжелые, с переменным успехом. Особо серьезное сопротивление отступавшая в сторону г.Новороссийска Добровольческая армия оказала в районе городского парка, т.к. необходимо было как можно дольше задержать продвижение красноармейцев, пока не была закончена переправа через реку Кубань войск и обозов с семьями казаков. В штабе 22-ой дивизии было принято решение: не смотря на большие потери в живой силе, сломить, во чтобы то не стало  сопротивление отступающих и не дать переправиться через Кубань оставшимся белоказакам. На что и были кинуты все резервы 22-ой дивизии. В авангарде наспех собранных свежих сил выступил штаб дивизии во главе с командиром Захаровым. Отчаянное сопротивление белых не дало сходу осуществить прорыв к переправе, а 300-400 бойцов красной конницы с командованием дивизии попали в окружение. Тихонов Сергей Павлович рассказывал, что некоторое время он с Захаровым плечо к плечу рубил наседавшего со всех сторон противника, но потом Захарова с несколькими десятками бойцов стали оттеснять к водолечебнице. Говорил он также, что они хотели пробиться к окруженному командиру, но не смогли этого сделать. Тут же он получил свою роковую рану в область почек и потерял сознание. Очнулся в военном госпитале, там ему и сообщили, что его командир погиб.

Когда его выписали из госпиталя он первым делом взял за руку свою приемную дочь Елену (нашу бабушку) и повел её на место гибели комдива Захарова возложить цветы. Теперь на этом месте стоит мемориальная стена. По пути он и рассказал ей историю гибели комдива и своего ранения.

Освободив Екатеринодар, который был переименован в Краснодар, 22-ая Краснодарская стрелковая дивизия продвигалась в сторону Новороссийска. После госпиталя Тихонов Сергей Павлович присоединился к своей дивизии в Новороссийске.

Тихонов Сергей Павлович участвовал в ликвидации Дагестанского мятежа, за что был награжден золотыми часами
. 


Осенью 1922 года  Сергей Павлович попал в госпиталь с воспалением почек, сказалось ранение полученное при освобождении Краснодара.  Четвертого ноября 1922 года врачебная комиссия Краснодарского военного госпиталя признала Тихонова Сергея Павловича «к военной службе негодным с исключением с учета»
. Сергей Павлович подает рапорт на имя начальника штаба 22-ой Краснодарской дивизии с просьбой оставить его на службе
. Просьба была удовлетворена
. Но в феврале 1923 года Тихонов снова попадает в госпиталь, где 27.02.23г. скончался от воспаления почек
.

Гражданская война залила страну кровью, отравила общественное сознание ненавистью и злобой. Последствием войны является до сих пор сохраняющийся раскол общества, существование двух систем нравственных норм и ценностей – классовых и общечеловеческих. Война оказала разрушительное воздействие на психику людей, погибли и эмигрировали миллионы людей интеллектуального, творческого труда, был подорван генетический фонд нации. Война стала трагедией для русской интеллигенции, которая искала в революции правду и истину, а столкнулась с террором, понесла огромные потери.

Гражданская война – народ поделенный на «белых» и «красных», реки крови, порожденные ненавистью и смертью. Не было в этой войне «белых» и «красных», а есть один воюющий народ, в смертельной схватке уничтожающий себя в угоду поделившим и размежевавшим его.
Гражданская война – величайшая трагедия всего народа, ломающая судьбы отдельных людей, целых поколений. Её жестокость и жертвы оставили тяжкий след в истории страны, в истории моей семьи, показали пагубность противостояния и насилия.


Бабушка ТИХОНОВА (КЕЛЕБЕРДИНСКАЯ) Елена Сергеевна (Владимировна)    (01.02.1909 – 21.02.1973г.)


В 1909 году в семье Келебердинских Владимира и Анны родилась дочь Елена, которую все называли Лёля.


По воспоминаниям бабушки рождество 1913 года, последнего предвоенного года, оставило незабываемый след в ее памяти. 


Рождественские праздники, эти чудесные праздники детства. Сколько в них радостных, трепетных детских переживаний! Декабрь 1913 года прошел быстро в приготовлениях к Святкам, в предвкушении обильного стола, елки, гостей, развлечений и, конечно же, рождественских подарков. 


Утром 25 декабря 1913 года выйти на улицу одно удовольствие. За ночь выпало ещё больше снега, солнце сверкало в безоблачном небе. Чудесное, завораживающее зрелище. Покой, тишина,  застывшая сказка.


Сотник Келебердинский Владимир Иванович с семьей занимал благоустроенный пяти-комнатный дом на улице Новокузнечной, 4. В доме было хорошо натоплено, и ярко горели люстры. К вечеру съезжались гости – это были в основном офицеры со своими женами и детьми. Маленькая Лёля ещё ни разу не видела всех этих с детства знакомых людей и родственников, собравшихся вместе в один день.


Открылась дверь в столовую. Праздничный стол поражал воображение разнообразием блюд и закусок. Стол украшали бутылки прекрасного вина. 


В углу гостиной стояла ёлка, нарядно прибранная красивыми стеклянными игрушками, фонариками, серпантином, подвязанными конфетами и зажженными свечами.


Ужинали очень весело. Дети играли в гостиной вокруг ёлки, срывали висящие конфеты. И тут произошла беда, кто-то из детей, доставая высоко подвешенную конфету, свалил елку, и она мгновенно вспыхнула костром огня. 


Маленькая Лёля забилась в угол, прижав к себе рождественский подарок – новую куклу. Перед её глазами мелькали взрослые, уводившие детей в безопасные места дома, другие тушили ёлку и вспыхнувшие шторы на окнах. 


Пожар быстро потушили, но праздничное настроение было испорчено. Гости старшего возраста говорили, что это происшествие не к добру – плохая примета пожар в рождество. На следующий день ёлка другая, у дяди Бориса, потом у другого. И так все праздники. Визиты, гости… По улице Красной гулянья, катания на санях. Шум, крики, хохот. Опрокидываются седоки, вываливаются на бок, смеются, визжат от удовольствия…


Кто тогда мог подумать, что в следующем 1914 году пожар войны заполыхает по всей России, Лёля потеряет отца, придет беда и в семьи присутствующих гостей и родственников. Многого не могли тогда себе представить гости, что произойдет после рождества 1913 года, последнего мирного года. 


В октябре 1914 года на фронте под Львовом погиб её отец Келебердинский Владимир Иванович, а чуть позже родился брат Елены - Игорек Келебердинский.


Лёля росла озорным, непоседливым ребенком в довольно обеспеченной семье. После гибели отца родственники старались не особенно строго воспитывать детей, баловали их (одно время в доме Келебердинских жила обезьянка, до тех пор пока она не вылезла из своей клетки и не перепортила всю косметику Анны Григорьевны), чтобы гибель отца не накладывала  на детей тяжелый груз сиротства. 

Учась в гимназии, Лёля частенько прогуливала занятия по закону божьему, преподавателем был один из родственников по линии Бирюковых (Василий Григорьевич Бирюков – священник Александро-Невского собора, секретарь и казначей Александро-Невского просветительного братства
). Не раз богослов отец Василий намеривался рассказать о прогулах Лёли её деду Бирюкову Григорию Ивановичу, но не делал этого, зная крутой нрав деда.

В летнее время вдова и дети Владимира Келебердинского проводили на даче в г.Геленджике. Походы в горы, купание в море, лазание по деревьям с такими же мальчишками и девчонками, приехавшими со своими родителями на курорт из Екатеринодара, наверное, одни из наиболее ярких и счастливых периодов жизни бабушки Елены Сергеевны Тихоновой. 


Из воспоминаний о детстве Елены Сергеевны сохранилось не так уж и много эпизодов. Но некоторые из них особенно ярко и более полно раскрывают ее характер. 


Во время отступления белых из Екатеринодара в дом по улице Новокузнечной № 4 зашел выпивший белый казак и потребовал отдать ему все деньги и ювелирные изделия, имеющиеся в доме. Никого из взрослых в этот момент в доме не было, только Лёля и соседский мальчишка года на два старше её. Дети сказали, что в доме ничего нет, всё уже забрали красные, но они знают и могут показать, где спрятан клад. Белый казак поверил детям, крепко сжал их детские ручки и заставил их отвести его к тому месту, где богатые армянские купцы спрятали свое золото. И вот они стоят около озера Карасун на Дмитриевской дамбе, там в воде за зарослями камыша дети показали военному еле заметный рыболовный поплавок. Под ним должен был находиться металлический сундук с купеческими сокровищами. Тут из казака вышел весь хмель, он снял шашку, сапоги, штаны и полез в воду. Когда он был достаточно далеко, друг Лёли  схватил шашку, а Лёля сапоги, и дети бросились бежать. По дороге к дому один сапог был потерян. Их счастье, что белый казак не вернулся – это могло закончиться для них плачевно, т.к. сундук под поплавком был доверху набит стреляными гильзами, которые дети собирали по всему городу и прятали в Карасуне, играя в свои детские игры.


Став постарше, Лёля любила смеяться над мальчишками, пытавшимися ухаживать за ней, назначая одновременно свидания на противоположенных углах улицы. Сама же в это время с дерева наблюдала как «кавалеры», выхаживая, напротив друг друга, поглядывали на часы.         

В 1918 году её мама, Келебердинская Анна Григорьевна, вышла замуж за Тихонова Сергея Павловича. 


Тихонов Сергей Павлович умер в феврале 1923 года, а чуть позже родилась сестренка Елены – Светлана Тихонова. Когда малышке исполнилось три года, в конце 1926 года умерла мама Анна Григорьевна Тихонова-Келебердинская.


После смерти родителей Лёля осталась одна с двумя детьми, да старой бабушкой, содержанкой деда Григория. Ей было всего 17 лет. После смерти мамы Лёля получила письмо из Болгарии от своей тети Елены Григорьевны Бирюковой. Вот оно:

«26 января 1927г.

Елисейна


Лёля, детка моя родная! Игорь, Светланочка, родные мои все! Горячо целую вас всех, крепко, крепко! Бедные вы мои! Не забыли вы, Лёля и Ируся, свою тётю? Нет ещё? Пиши мне, пишите сейчас же, и много, много, а я буду отвечать.

Что сейчас делаете? Что дети? Напиши мне Лёлюшка о маме всё, всё и обо всех.

Больно, страшно больно и тяжело.

Бабушку горячо и крепко поцелуй от меня, много раз, и поблагодари за всё, что она сделала для вас. Смотри, моя родная и любимая, слушайся её и не огорчай, как огорчала мамочку. Молишься ли ты за неё Богу? Молись, детка, и за папу. Будь умницей и не забывай, что ты теперь старшая в семье и должна быть примером Игорю и Светику. Люби их и учи хорошему. Мамочка всё знает, и если не будешь её огорчать теперь – тебе будет хорошо в жизни. 

Как мой крестник? Пусть мне напишет, а Светланочке помоги написать мне несколько каракулек. На кого она похожа? Лёличка, родная, пришли мне все ваши карточки и несколько маминых, я буду очень тебе благодарна. Хотелось бы мне иметь что-нибудь на память о моей любимой сестренке: что-нибудь из её работ, рукоделия и из ношеного белья, хоть одну рубашку.

Спроси у бабушки и, если тебе трудно это сделать, я вышлю на пересылку денег. 

Родная моя, сделай это всё для своей далёкой и любящей тебя  и всех вас тети Лены. Пиши же, пиши скорей. Кажется умру – так хочу получить весточку от родных моих. Всем привет от меня, Коли и мамы. Пишите все. Да хранит вас Господь! Крепко обнимаю и целую безсчетное число раз всех вас, мои родные, любимые!

Всегда любящая вас ваша тетя Лена. Дядя шлет всем привет и всех целует. Мой адрес: Болгария, гора Елисейна, фабрика «Медна», Александру Ивановичу Варламову, для Е.Г. Так смотрите пишите поскорей и побольше, всё подробно. Ещё раз целую. Тетя Лена.

Собираешь ли ты Лёля или Игорь разные почтовые марки. Если да – я могу тебе выслать. Родная пиши. Целую. Христос с вами.

Бабушке.

Дорогая моя, любимая! Дай Бог тебе здоровья и радости! Я каждый день молилась и молюсь за всех вас и тебя. Это всё, что у меня есть теперь. С мужем я счастлива, но такое ли это счастье, какое могло быть! А ты прости меня, как простила Галя – иначе бы она не написала мне. Большая просьба, пиши мне и с Лёлей вышли мне карточки детей, Гали, Сережи, мамину и твою, дорогая, и кое что из Галочкиных работ. У меня кроме папиной карточки, медальона и твоего полотенца – ничего, ничего нет! А как хотелось бы иметь! Это будет очень дорого для меня. Крепко обнимаю и целую тебя. Да хранит тебя и всех Господь! Коля шлет сердечный привет и желает всего, всего лучшего. Любящая тебя твоя Лена».

Вскоре, в конце 1928 года, маленькую Светочку забрал на воспитание один из родственников без согласия старшей сестры. О дальнейшей судьбе Светланы ничего не известно. 

Ещё в 20-е годы в Краснодаре проводились субботники для коммунистов: обследование всех домов города «в целях уплотнения жильцов». А в 21-ом было проведено «выселение буржуев», в результате «операции» было освобождено 2400 комнат, реквизированы «громадные запасы белья и одежды, ценностей и прочего» – писала газета «Красное знамя». В это время был «уплотнен» дом Бирюкова Григория Ивановича на Бурсаковской, 9. Дом отдали под общежитие служащим Госбанка, оставив Бирюкову две комнаты. Пока был жив Тихонов Сергей Павлович, командир красной армии, его семья, жившая в доме на Новокузнечной, 4, «уплотнению» не подвергалась. Но после смерти родителей Лене пришлось пустить в дом квартирантов – семьи Ковалевых и адвоката Ленского.


Будучи юридически грамотными, квартиранты решили отобрать дом у молоденькой одинокой девчонки, за которую и заступиться-то некому было. Это им удалось. В 1930 году они продали дом на Новокузнечной, оставив Лену с маленькими детьми без своего жилья. Бабушка вместе с братом Игорем и сестренкой Светланой переехала в дом деда.  После того, как Елену Келебердинскую квартиранты лишили ее собственного дома, и ей пришлось поступить на учебу, чтобы в дальнейшем своим трудом зарабатывать на жизнь, Елене пришлось поменять фамилию и дату рождения. Она решила взять фамилию своего отчима Тихонова Сергея Павловича, скончавшегося от ран в 1923 году. В то время дети погибших Красных командиров пользовались большим почетом и им были предоставлены государством существенные льготы.  Теперь она стала Тихоновой Еленой Сергеевной 11.01.1911 года рождения.  

С фамилией Келебердинских, напоминавшей о ее дворянском происхождении путь в учебное заведение был закрыт. В 1929 году в городе Краснодаре была издана книга «Список лишенных избирательных прав города Краснодара к перевыборам Горсовета 1929 года». В эти списки была включена и Елена Келебердинская, как получающая доход от сдачи жилья в наем. Но местные чиновники, руководствуясь «Списком…», всячески пытались лишить этих людей и их гражданских прав.


В доме деда Бирюкова Лена жила до 1936 года вместе с Игорем и содержанкой деда.


Ещё в 20-ых годах Григорий Иванович, зная о повальных обысках и конфискациях, проводимых в городе, спрятал имеющиеся в доме ценности.  После смерти Григория Бирюкова  Лена пыталась найти спрятанный дедом клад. Но где он?! Вместе со своим будущим мужем Мишей, они искали несколько раз его на чердаке дома деда, так ничего и не найдя. Они поднимали кипы пошивок старых газет, но под ними были насыпаны только медные и серебренные монеты царской чеканки – твердая денежная единица во время инфляции 1918-1924 года, но в 30-е годы они ничего не стоили. Лена понимала, что это не всё, что дед не мог спрятать только медь и серебро, нужно было искать. 

 Содержанка, жившая у Григория Бирюкова, явно знала, где спрятан клад. Лене она ничего не говорила. Сотрудникам НКВД, неоднократно вызывавшим ее на допросы, она также ничего не сказала. И уже, будучи замужем за Ковалевым Михаилом Андреевичем, в 1937 году Лена работала кассиром в Госбанке. Однажды в банк сотрудники НКВД принесли сдавать треть мешка золотых червонцев, украшений, столового серебра, сказав, что найден клад на чердаке дома по адресу Красноармейская, 9. Бабушка видела содержимое мешка, но там отсутствовали некоторые вещи из драгоценных металлов принадлежащие деду и знакомые ей с детства, не было и шкатулки её бабушки с ювелирными изделиями (бабушка Лена говорила, что её бабушка носила только украшения с бриллиантами, многие из которых достались ей ещё от матери). Все принесённые вещи были изъяты из одного тайника. Рассказывая об этом, бабушка Лена неоднократно подчеркивала, что её дед был «не такой дурак, чтобы спрятать всё в одном месте», поэтому версию о том, что часть клада была украдена строителями она напрочь отвергала, повторяя, что должен был существовать второй тайник, с более ценными вещами и он найден не был.    

После смерти содержанки Григория Ивановича детям  назначили опекунов, которые растащили мебель, большую библиотеку и все что осталось в доме после многочисленных обысков.

Судьба распорядилась так, что Лёлиным мужем стал сын Ковалевых. Тех самых Ковалевых, которые в своё время оставили её без дома. Ковалев Михаил Андреевич в 1935 году стал мужем Елены Сергеевны (фамилию она оставила Тихонова). В последствии его мать и отец извинялись за свой неблаговидный поступок, объясняя, что инициатором всего был адвокат Ленский.

Вскоре госбанк забрал и оставшиеся две комнаты по Бурсаковской, 9, предоставив молодоженам чердачное помещение в доме по ул. Коммунаров № 48,2 (угол Коммунаров и Гимназической, первый двор по Коммунаров напротив здания бани). Между прочим, этот дом до революции принадлежал семье Кравченко. Дедушка Миша сам оборудовал этот чердак под жилье, да так удачно, что перед войной смогли обменять его на две комнаты в доме по ул. Седина 95, кв. 21. 

Вместе со своим мужем Елена Тихонова поселилась в квартире в доме на углу улиц Свердлова (Карасунской) и Седина. Однажды летней ночью, когда все спали, в открытое окно комнаты залезли воры. Проснувшись, дедушка спугнул воров, они выскочили в окно на улицу. Пропала только одна вещь, но очень ценная, хранимая как память – именные золотые часы, которыми бал награжден Тихонов Сергей Павлович за разгон Дагестанского мятежа.


20 октября 1938 года у Тихоновой Елены Сергеевны и Ковалева Михаила Андреевича родилась дочь Светлана – мама Геннадия.


Когда началась война, маме Свете было всего три года. Михаил Андреевич ушел добровольцем в армию в конце июня 1941 года. С конца августа 1941 года он числился «без вести пропавшим».


Пока Светочка была маленькая Елена Сергеевна не могла устроиться на работу, подрабатывала где могла и как могла. В 1946 году, отдав дочку в 1 класс, работала счетоводом-кассиром в Северокавказском СМУ Рослегпрома, бухгалтером в Краснодарской краевой конторе сельхозбыта. Со второго марта 1951 года и до ухода на пенсию первого июня 1971 года работала старшим кассиром магазина № 15 (гастроном на углу Красной и Мира).


В марте 1945 года бабушка Лена получила письмо от друга своего мужа, Брандта Бориса. В своем письме он описывал последние дни, когда что либо было известно о дедушке. 


« … Начиная с первых чисел августа месяца 1941 г. мы беспрерывно находились вместе в одной роте, принимая ожесточенные бои в районе Ст. Руссы близь реки Ловати. Так было до 20 августа, после этого срока мы идем на переформирование отдельными группами. Нас объединяют, при этом Миша ещё был; принимая бой мы попали в большое окружение, отсюда начинается блуждание по лесу, с этой поры мы с Мишей расстались. Скитаясь несколько дней по лесу он мог попасть в плен, и если только так, то пребывал скорее всего в лагерях в Прибалтике. Естественно, связь между вами была потеряна. Через большой период, а именно в 1944 году в сентябре – октябре месяце, немец всех военнопленных насильственно увозил и нужно было проявить находчивость и смелость, чтобы скрываясь дождаться дня прихода Красной армии. Я склонен думать, что он мог быть увезен в Германию, ровно, как и ещё два товарища Влад. Дубинский и Вас. Редько. Рекомендую набравшись терпения ждать, ждать и ещё раз ждать. Я лично сейчас опять еду на фронт, на выполнение весьма трудных задач, останусь ли жив не знаю, всё зависит от судьбы. На этом заканчиваю, пожелаю Вам и вашей дочке всего наилучшего. Остаюсь с приветом. Борис…». 


И бабушка ждала, ждала и ещё раз ждала. До самой смерти…


КЕЛЕБЕРДИНСКИЙ Игорь Владимирович (16.04.1915г. – 1942г.)


Игорь Келебердинский родился 16 апреля 1915 года, а крещен 10 июня 1915 года. Поэтому, как записано в метрической книге Кладбищенской церкви имя ему дали Великого князя Игоря день рождения которого 8 июня. Восприемниками его при крещении были дядя подъесаул Борис Григорьевич Бирюков и потомственный дворянин Андрей Сергеевич Китовский, тетя Елена Григорьевна Бирюкова и потомственная дворянка Нина Сергеевна Лысак.

Игорь родился уже после героической гибели своего отца, Келебердинского Владимира Ивановича. Об отце знал только из рассказов матери и деда. Он был для него героем! 

Оставшись без родителей, воспитывался сестрой. После окончания школы уехал в г. Новороссийск. Один, без родных, попал в дурную компанию.  В нашем недавнем прошлом было много детей-подранков, потерявших родителей. В 1940 году был осужден за хулиганство. Отбывал наказание по адресу: КАССР, Кировская Ж.Д., станция Сегежа, почтовый ящик № 252. 

Однажды утром, после развода заключенных вели на работы. Медленно передвигалась колонна полуголодных людей, в утреннем тумане раздавались окрики конвоиров. Вдруг из-за поворота появилась двуколка начальника лагеря. Лошадь, запряженная в повозку,  неслась к карьеру, начальника лагеря ждала неминуемая гибель. Все застыли в страхе и конвой, и ЗК. Только Игорь Келебердинский, потомок двух знаменитых казачьих родов, понял по пене на морде лошади, что она взбесилась. В голове мигом пронеслись все рассказы деда о том, как поступали встарь казаки, чтобы остановить взбесившегося коня. Игорь выбежал из колонны оторопевших людей и прыгнул на взбесившееся животное, схватив его под узцы. Уставшее животное постепенно останавливалось, но Игорь не рассчитал свои силы и свалился под ноги лошади. Всё же он остановил ее, и тем самым спас жизнь начальнику лагеря. В письме от 13 августа 1940 года Игорь писал сестре: «Описывать свою жизнь неинтересно, так как она безрадостна и тяжела. В настоящее время я болею, попал под лошадь, и она ударила копытом в правый бок, от чего получилось кровоизлияние печени; все время изо рта идет кровь и держится большая температура.»

28 июля 1942 года вышел приказ № 227 подписанный Сталиным собственноручно. Многие его знают под названием «Ни шагу назад!» Другие считают, что это была первая попытка реабилитации заключенных – им предоставили возможность досрочного освобождения. Правда, с условием: вину перед родиной требовалось искупить кровью. Но зачастую список штрафников подлежащих освобождению пополнялся строкой в личном деле: «Мотив освобождения – убит в бою».

Так произошло и с Игорем Келебердинским. После выхода приказа № 227 он подал прошение начальнику лагеря о замене срока штрафным батальоном. Заменили… Теперь осужденный Келебердинский именовался «рядовым Келебердинским». Однако, от этой формальности положение ничуть не улучшилось – всё та же серая, бесправная жизнь. Носили рваную одежду, спали на нарах крытых соломой. В день давали по 200 грамм хлеба и миску баланды. Рядовой Келебердинский изо всех сил рвался на фронт. 

Штрафные батальоны состояли из двух частей. Постоянный, кадровый состав включал в себя офицеров штаба и ротных командиров. Переменный – это все остальные, которых военный трибунал отправил в штрафбат искупать вину кровью. Месяц службы в штрафбате для кадровых офицеров засчитывался за шесть. Штрафников кидали на самые опасные участки фронта – занимать плацдармы для наступления войск, ценою жизни расчищать проходы в минных полях, ложиться на амбразуру пулеметных точек. Ради единственной строчки в справке военного трибунала – «вину перед родиной искупил». После каждого наступления в штрафных частях кроме постоянного состава фактически никого не оставалось. 

На фронте Игоря переодели в гимнастерку, дали пилотку, котелок, фляжку – словом, всё, что нужно пехотинцу. Оружия только не дали. И тогда ему стало ясно, что такое штрафбат.   

Искупать вину кровью штрафная рота отправилась в самое пекло, в прорыв. Роте была поставлена задача войти в коридор между немцами и расширить его. Их поливали огнем и слева, и справа. А назад останавливает свой, заград отряд. Бросили без огневой поддержки, без артподготовки, на ура. Пошли, не разбирая, кто зек, а кто проштрафившийся солдат, не деля шеренгу на политических и рецидивистов. Но молча, без криков «За Родину», и уж тем более «За Сталина». Никто не вел их в атаку из офицеров, идя впереди. Потому что у командира штрафников никакой вины перед Родиной не было и проливать кровь зря ему не хотелось. Под шквальным огнем штрафники шли на врага оставляя за собой десятки убитых. Матерые уголовники дрались не хуже проштрафившихся кадровых военных. После этой атаки из роты численностью 360 человек осталось в живых 38 израненных бойцов. Игоря среди них не оказалось. Так после первого боя Игоря не стало. Его сестра Елена долго не могла о нем ничего узнать – вся информация по штрафным частям долгие годы была засекречена, справок не давали даже близким родственникам.

Родственники по моей линии.

Прапрапрадед ВАФИАДИ  Иван Панагеотович  (1805-1878)

В 1819-1820 годах началось антитурецкое восстание в Греции. По приказу султана Махмуда II турки ответили массовыми репрессиями против мирного греческого населения. Так в Кандии (на острове Крит) янычары убили митрополита и пять епископов прямо в алтаре кафедрального собора. Султан лично приказал повесить Константинопольского патриарха на воротах собственного дворца. Только за то, что греческое корсарское судно захватило турецкое военное судно возле острова Хиос, турки частью перебили, частью продали в рабство все христианское население острова (около 100 тысяч человек).

Греческое восстание больно ударило по России. Дело в том, что после 1812 года начался бурный рост экономики на юге страны. Царским указом от 16 апреля 1817 года Одесса получила статус «порто-франко», или, как говорят сейчас, свободной экономической зоны. Это способствовало превращению Одессы в крупный международный торговый центр. В Одессу ежегодно приходили 500-600 торговых судов. Около 90% судов, посещавших Одессу, Таганрог, Мариуполь и другие русские порты, принадлежало грекам, большинство которых были подданными Порты, меньшая часть – подданными  России. Теперь же Турки перехватывали и грабили греческие суда, не особенно разбирая, чьё подданство имели их хозяева.

В декабре 1825 года на престол вступил новый царь Николай I. Он решил проводить самостоятельную политику и не ориентироваться на систему союзов, столь близкую сердцу его старшего брата. Одним из следствий изменений во внешней политике России стало подписание в апреле 1826 года англо-русского Петербургского протокола. Согласно этому документу, Греция получала автономию (т.е. полное внутреннее самоуправление), но обязывалась платить Турции определенную дань и находиться под её верховной юрисдикцией. Земли в Морее (т.е. на полуострове Пелопоннес) и на островах, принадлежащие туркам, отходили к грекам за выкуп. Порта принимала участие в выборе правительственных лиц в Греции, однако они должны были выбираться только из греков. Грекам предоставлялась полная свобода в вопросах религии и торговли. 24 июня 1827 года Россия, Англия и Франция на основе Петербургского протокола подписали в Лондоне конвенцию о создании автономного греческого государства. Стороны обязались предложить Порте свое посредничество в целях примирения с греками  на следующих условиях: греки будут находиться в зависимости от султана и платить ему ежегодную подать; управление будут осуществлять местные власти, но в их назначении известное участие будет принимать Порта; для отделения греческой национальности от турецкой и предотвращения столкновений между ними греки получат право выкупить всю турецкую собственность, находившуюся на их территории.   

Это было потом, а в разгар восстания греки, жившие в Турции, вынуждены были покидать свои дома и искать убежища в России. Они поселялись на берегах Черного и Азовского морей. 

Среди греков выехавших из Трапезунда была семья Вафиади. Молодой человек  с христианским именем Иван по  отцу Панагеотович и по фамилии Вафиади, поселившись в Керчи, а затем в Темрюке, стал родоначальником одной из ветвей нашей семьи. 

Иван Панагеотович Вафиади женился на русской девушке Екатерине, и у них было четыре сына: Харлампий, Константин, Христофор и Григорий.

Мой прапрадед ВАФИАДИ Харлампий Иванович (1843-1920)

Археологи установили, что еще в VI и V веках до новой эры в нашем крае сеяли пшеницу. Во многих меотских городищах – четыре из них находились на территории Краснодара – найдены обуглившиеся злаковые зерна, и среди них ячмень, просо. 

Начало современного земледелия было положено в конце XVIII века, со времен переселения казаков в кубанские степи. Первые хлебные семена, или «посадочный материал», были привезены поселенцами в 1793 году с Украины и, когда весной следующего года им удалось оседло устроиться на правобережных землях, пшеницу посеяли на раскорчеванной целине. Почва оказалась плодородной. Казаки взяли хороший урожай, вполне окупивший их труд. Так начиналось выращивание пшеницы на Кубани.

Южнорусское зерно, и особенно кубанское, в конце XIX – начале XXв. считалось лучшим на мировом рынке. С ростом торговых зерновых посевов и спроса на зерно возрастал и его экспорт из Кубанской области. Хлеб отправлялся за границу через Анапу, Темрюк, Ейск, Тамань, Ахтари (Приморско-Ахтарск) и главные хлебоэкспортные ворота Северного Кавказа – Новороссийск. В 1890 г. из указанных портов за рубеж было вывезено 36,2 млн. пудов зерна, а в 1913-м – уже 99,3 млн., т.е. кубанский зерновой экспорт возрос более чем в 2,5 раза. Но Кубань имела выход на мировой рынок не только через местные порты, но и через Ростов. Ежегодно в Ростов-на-Дону из Кубанской области подвозилось до 18 млн. пудов зерна, большая часть которого отправлялась за границу. С учетом же гужевого подвоза зерна в Ростов и кубанские порты экспорт кубанского хлеба составлял ежегодно перед первой мировой войной до 60 млн. пудов. По количеству экспортируемого зерна Кубанская область в предвоенное пятилетие вышла на второе место в России, уступая только Херсонской губернии.

Хлеб из Кубанского края шел главным образом в страны Европы. По количеству импортируемого из Кубанской области зерна и муки на первом месте стояла Германия, затем шли Голландия, Дания и Италия, за ними следовали Бельгия, Франция, Англия, Греция, Испания, Швеция, Норвегия и др.

В порту города Темрюк у Вафиади Харлампия Ивановича были хлебные ссыпки
. В те времена на Кубани, да и вообще в России, было настолько много пшеницы, что её продавали за границу (до 40% мирового экспорта в урожайные 1909-1910 г.г.). Экспортом этой пшеницы и занималась семья Вафиади. Они продавали зерно во многие страны.

В станицах Кубанской области Вафиади Харлампий Иванович также имел хлебные ссыпки, где он вел торговлю зерновым хлебом. В Ивановской у него работало 3 рабочих, годовой оборот только этой ссыпки за 1914 год составил 20000 рублей
, в Петровской – 1 рабочий, годовой оборот за 1913 год 5000 рублей
.

В Темрюке у Вафиади было два буксирных парохода «Кобзарь» и «Морика»
.

В Екатеринодаре у семьи Вафиади было несколько домов, механическая обувная фабрика (ул.Гривенская, 16), кожевенная торговля (Новый базар, оборот 250000 в год), лимонадный завод (ул.Гоголя, 60, оборот 4000 в год)
. 

Купечество – особый социальный слой, торговое сословие. В социальной структуре дореформенной Кубани очень малочисленно. После буржуазных реформ 60-70-х годов XIX века с началом массовой колонизации Кубанской области численность купечества в составе местного населения быстро возрастает. К 1913 году в регионе сложилась значительная группа гильдийского купечества второго и третьего поколения.  Особенно многочисленным потомственное купечество было в Екатеринодаре, крупнейшем торгово-промышленном центре области. В целом, в Екатеринодаре проживало 43,7% всего купечества Кубанской области. Потомственное купечество формировалось и в других городах Кубани. Костяк кубанского купечества располагался в городах, т.к. именно они являлись центрами сосредоточения торгово-промышленной жизни. Вместе с тем значительное число кубанских купцов оседало в станицах, куда их привлекала непосредственная приближенность к сырьевой базе, слабость конкурентной борьбы, возможность получения высоких прибылей за счет неэквивалентного обмена с товаропроизводителями.

Кубанское купечество служило главным источником пополнения формирующейся буржуазии. Предпринимательство нередко принимало семейную преемственность. От отца к сыну переходили не только капиталы, но и опыт, накапливаемый годами. Из купцов вышли такие крупные предприниматели Кубани, как Дицманы, Тарасовы, Акритас, Вафиади и др.  

Вафиади Харлампий Иванович принадлежал к купечеству 2-ой гильдии
. 

Входил в состав директоров Темрюкского отделения Кубанского областного попечительного о тюрьмах комитета
. В это же время, только в состав директоров Майкопского отделения, входил прапрадед моего мужа Келебердинский Иван Самойлович
. После того, как Харлампий Иванович передал дела своему сыну, Лев Харлампиевич, также был в попечительном о тюрьмах комитете
. 

Родной брат Харлампия Ивановича - Христофор Иванович Фотиади  в 1915 году был назначен исполняющим дела греческого консула. 

«По ведомству канцелярии Начальника Кубанской области.

Греческим Королевским указом, Екатеринодарский фабрикант греческо-поданный Христофор Иванович г.Фотиади назначен исполняющим должность греческого консула в случае отсутствия последнего.»

Христофор Иванович Фотиади и Константин Иванович Вафиади обосновались в Екатеринодаре, где развернули огромную и живую предпринимательскую деятельность. Обувь изготовленная на фабрике Фотиади, выдержала даже соперничество с продукцией, известной американской фирмы «Вэра» В 1915-1917 годах Христофор Иванович работал на действующую армию, в частности выпускал кожаную оправу для очков – предохранителей от удушливых газов.
  Дела шли отлично. В то же время Христофор Иванович Фотиади не устранялся от общественной работы. Как и все в этой большой семье, он участвовал в благотворительных акциях. Состоял членом правления общества борьбы с нищенством.
 

У Христофора Ивановича были сыновья: Геракл, Иоан, Феофан и Николай. Всем им он дал прекрасное образование в русских образцовых учебных заведениях. Геракл Христофорович Фотиади дослужился до генеральского чина.

Заметным шагом вперед по пути превращения страны из феодальной в буржуазную стала реформа 1870 г. По этому закону в городах вводились – в отличие от дореформенных сословных учреждений – бессословные органы городского самоуправления - городские думы, избираемые на 4 года. «Всякий городской обыватель, - гласит закон, - к какому бы сословию он ни принадлежал, имеет право голоса в избрании гласных
 при следующих условиях: если он русский подданный; если ему не менее 25 лет; если он владеет в городских пределах на праве собственности недвижимое имущество, подлежащим сбору в пользу города, или содержит торговое или промышленное заведение по свидетельству купеческому… если на нем не числится недоимок по городским сборам». Следовательно, представительство в городском управлении основывалось на буржуазном принципе единого имущественного ценза, что отвечало интересам купечества, предпринимателей и промышленников, заменяя сословную думу всесословной. 

Выборы проходили по трем собраниям (разрядам), но каждое избирало равное число гласных. Между тем по размерам уплачиваемых городу налогов избиратели разделялись так: в первом собрании участвовали наиболее крупные плательщики, уплачивавшие треть общей суммы городских налогов, во втором – средние налогоплательщики, вносившие также треть городских налогов, и в третьем – мелкие налогоплательщики, дававшие также треть общей суммы городских налогов.

Следовательно, рабочие, мелкие служащие, учителя, не имевшие недвижимой собственности, т.е. земли, жилых домов и других строений, как налогоплательщики городских налогов устранялись от участия в городском самоуправлении. По этому поводу Екатеринодарская газета отмечала, что российские думы представляют собой «собрание только средних и крупных домовладельцев и средних и крупных торговцев и промышленников», поэтому для основной массы населения «нечего и ждать каких-либо особенных льгот и улучшения жизни…»
 

Городские думы избирались на четыре года. Городские думы формировали постоянно действующий исполнительный орган – городскую управу, состоящую из городского головы и нескольких членов. Городской голова одновременно являлся председателем и думы, и управы. Городская дума подчинялась непосредственно сенату, а не местной администрации, хотя губернатор следил за «законностью»  её постановлений, т.е. осуществлял надзор за деятельностью. В компетенцию думы и управы входили: городское строительство, благоустройство, хозяйственные дела, городской транспорт, противопожарные меры, заботы о народном образовании и здравоохранении. Кубанская администрация сочла возможным ходатайствовать о введении городского самоуправления только в Екатеринодаре и Темрюке, которые «успели уже развить до известной степени торговую и промышленную деятельность». 

Вафиади Харлампий Иванович был гласным городской думы Темрюкского городского управления 
 с 1891 по 1899 год.

Григорий Иванович Вафиади, брат Харлампия Ивановича,  женился на Людмиле Парамоновне. Людмила Парамоновна Вафиади работала учительницей арифметики в Темрюкском Мариинском женском училище
, это училище имело права прогимназии. 

Вафиади Харлампий Иванович женился на Елизавете Спиридоновне. У них было четверо детей: Лев, Настя, Зоя и Тина. Семья была очень дружная. 

В большом доме Вафиади (теперь в нем расположен Темрюкский городской отдел милиции) побывали все известные люди Темрюка: председатель городской думы, городской голова С. Ф. Асмолов, директор городского общественного банка при Темрюкском городском управлении Полунин А. П., священник церкви хутора Фонталовского Терновский Н. П.. Вафиади дружили с семьёй известного кубанского художника Евгения Ивановича Посполитаки, с его братом - попечителем Ахтанизовского начального училища войсковым старшиной Посполитаки Митрофаном Ивановичем.

Харлампий Иванович Вафиади построил рядом со своим домом в городе Темрюке кинотеатр «Спартак». Кинотеатр играл большую роль в культурной жизни города. Этот кинотеатр до сих пор существует в Темрюке под этим же названием.

Старшая дочь Настя вышла замуж за темрюкского купца, ставшего впоследствии компаньоном в делах семьи Вафиади, Панагиота Естратьевича Хаджи-Дука. Панагиот Хаджи-Дука, как и сын Харлампия Ивановича Лев Харлампиевич, являлся директором Темрюкского отделение Кубанского областного попечительного о тюрьмах комитета
.

Лев Харлампиевич Вафиади являлся агентом страхового общества «Урбэн»  и Российского общества застрахованных капиталов и доходов «Жизнь»
.

В начале ХХ века продолжалось формирование крупной промышленной буржуазии Кубани. Исследователи отмечают, что происходило это разными путями. Так большинство предпринимателей Екатеринодара владели фабриками, возникшими на основе капиталистической мануфактуры (И.П.Бедросов, Д.М.Дон-Дукан, братья Бадросовы), некоторые же (И.И.Галанин, И.И.Дицман и др.) сразу создавали свои предприятия как фабрики.

Другая большая группа фабрикантов первоначально не занималась предпринимательством в промышленном производстве. Создав капиталы в сфере торговли, они затем вкладывали их в промышленность. К этой категории относились А.А.Коваленко, А.Г.Мароховский и мой прапрадед Харлампий Иванович Вафиади
.

Примечательно, что многие екатеринодарские предприниматели содержали собственные оптовые склады в других городах России, обеспечивая сбыт своей продукции, минуя перекупщиков и комиссионеров. Крупные торговые операции вели владельцы табачных предприятий И.П.Бедросов, А.П.Черкасов, заводчики П.А.Карасулов, Х.И.Вафиади, К.Л.Гусник и многие другие
.

Получая прибыли, семья Вафиади вкладывала деньги в недвижимое имущество. Они занимались скупкой земельных участков и на них возводили строения. К уже имевшимся домовладениям по улице Гоголевской, 56-58-60 (один из домов – большой, двухэтажный, угол Бурсаковской, и ныне цел), на углу улиц Посполитакинской и Базарной (на этом месте сейчас жилой дом) было прикуплено плановое место, и в 1912 году приступили к постройке особняка по улице Соборной, 45. Проект и смета были составлены архитектором А.А.Козловым. Особняк получился очень красивым. Стены были богато расписаны академиком Р. И. Колесниковым. По просьбе хозяев кубанский художник изобразил виды Афин.

После объединения капиталов двух известных купеческих семей (Вафиади и Дука) дела пошли успешней. Но начавшаяся гражданская война и социалистические преобразования нарушили естественноисторический ход развития товарно-капиталистического рынка Кубани и его организационных структур. 

Большая, дружная семья Вафиади оказалась разбросана по всему свету. Лев Харлампиевич Вафиади и Настасья Харлампиевна Дука уехали со своими семьями в Трапезунд, где жили родственники. Зоя Харлампиевна Вафиади уехала во Францию. На Кубани после революции осталась только моя прабабушка Тина (Валентина) Харлампиевна Вафиади, к тому времени уже Мотузенко.

Моя прабабушка МОТУЗЕНКО  (ВАФИАДИ) Валентина Харлампиевна (1894-1975) и прадедушка МОТУЗЕНКО Петр Андреевич (1892-1937)

Широкая, разгульная жизнь в Запорожской сечи после удачных походов, удаль, простота при строгом повиновении выборному начальству – всё это приходилось по душе многим. Это было тоже в своем роде братство, члены которого, подобно монахам, были равны между собой и вполне подчинялись своему вождю. Главным обетом запорожцев была война с татарами и турками, которые считались злейшими врагами христиан, - это обстоятельство войну с басурманами делало в глазах казаков священною, извиняло, по их понятиям, всякие насилия и грабежи. Когда казачество разрослось в огромную силу, казаки уже не ограничивались схватками с татарами в степях и грабежом купеческих обозов, а пускались на своих легких чайках (лодках) в открытое море, нападали на берега Турции европейской и азиатской и производили здесь погромы и грабежи в больших размерах.  

Боплан, хорошо знавший обычаи казаков так описывает эти нападения:

«Для отмщения татарам за разорение Украйны казаки выбирают осеннее время; заранее отправляют в Запорожье снаряды и запасы, необходимые для похода и для постройки челнов. В Запорожье собирается от 5 до 6 тысяч добрых, хорошо вооруженных казаков, которые немедленно принимаются за постройку лодок… На челн садится от 50 до 70 казаков, из которых каждый имеет саблю, две пищали, 6 фунтов пороху, достаточное количество пуль. Походная одежда казаков очень проста, состоит она из рубахи, шаровар, кафтана из толстого сукна и шапки. Вот какие витязи садятся на летучий флот, приводящий в трепет многолюдные города, расположенные по северному берегу Малой Азии.

Челны казацкие спускаются по Днепру и плывут так тесно, что едва не задевают друг друга веслами. Атаманский флаг развевается впереди. Турки обыкновенно заранее проведывают о намерении казаков и, чтобы удержать их, расставляют галеры свои в устье днепровском; но хитрые казаки для выхода в море избирают ночь самую темную, перед новолунием, а до того времени скрываются в трех или четырех милях от устья, в камышах, куда турецкие галеры, помня прежнюю неудачу, не смеют показаться: они стерегут казаков только на устье и всегда без успеха. Казаки через 36 или 40 часов по выходе из Днепра причаливают к берегам Натолии и, оставив для караула на каждой лодке по два мальчика, вооруженных пищалями, делают высадку, нападают врасплох, приступом берут города, грабят, жгут, опустошают Натолию, нередко на целую милю от морского берега; потом немедленно возвращаются к судам, нагружают их добычею и плывут далее на новые поиски. Есть надежда на успех – вновь делают высадку; если нет – возвращаются  с добычею на родину; встретятся им на море турецкие галеры или купеческие корабли, они бросаются на них (на абордаж). Открывают же казаки неприятельский корабль или галеру прежде, нежели турки заметят их челны, возвышающиеся над морской поверхностью не более 2 ½ футов. Увидев вдали корабль, казаки немедленно складывают мачты, замечают направление ветра и становятся таким образом, чтобы к вечеру солнце было у них за спиною. За час до захода его на всех веслах плывут к кораблю и останавливаются за милю от него, чтобы не упустить его из виду. Наконец, в полночь по данному знаку устремляются на врага: половина удальцов, готовых к бою, с нетерпением ждет схватки и, сцепившись с турецким судном, в одно мгновение всходит на него. Турки изумленные нападением 80 или 100 лодок и множеством врагов, уступают; а казаки, забрав деньги, негромоздкие товары, которым не вредит подмочка, пушки и все то, что может быть для них полезно, пускают корабль на дно со всем его экипажем. Если бы они умели управлять морскими судами, то уводили бы с собою и взятые корабли; но они ещё не дошли до этого искусства».


Вот из таких прославленных казаков-мореходов происходит род Мотузенко. В реестре Запорожского войска 1756 года в составе Корсуньского куреня упоминается мой пра…прадед Иван Мотузенко. 


В ходе русско-турецкой войны 1787-1791 годов по распоряжению Потемкина формируется флотилия черноморских казаков. 4 мая 1788 года войсковой судья А.Головатый принял в Херсоне 22 канонерские лодки, полностью оснащенные и вооруженные. 13 мая вице-адмирал Н.Мордвинов отправил войску 14 лодок, и ещё две были получены от принца Нассау Зигена. К июню завершилось комплектование судов личным составом. При флотилии находились войсковой атаман, войсковой есаул и все 38 куренных атаманов. Лодки распределялись по куреням и получали их названия. Из нескольких лодок составлялась отдельная часть под командой войскового полковника. В июне 1788 года в части полковника Малого на лодке Корсуньской числился 41 человек. 

Что же представляли из себя лодки черноморских казаков? Они относились к широко известному в  XVIII веке типу судов, называемому канонерскими лодками. Канонерская лодка представляла из себя небольшую плавучую батарею. Лодки предназначались для боевых действий на реках, озерах, в лиманах и в прибрежных районах морей. Ни одна осада крепостей, стоявших на водных коммуникациях, не обходилась без них. 

В задачу флотилии, прибывшей на Кубань, входило крейсирование вдоль берегов Черного моря с целью «предупреждения всяких черкесских движений». Мореходные качества лодок оказались невысокими, и они в основном курсировали от Бугаза до Темрюка и обратно. Иногда перевозили регулярные войска. Лодки ветшали, ухудшалось их вооружение и снаряжение. В 1804 году командир флотилии доложил атаману Бурсаку: «…вверенные мне в смотрение 10 канонерских лодок, находившиеся на зимовании при Темрюкской косе в гавани… вооружены и оснащены так, что в случае откомандировки состоят во всей неисправности». Флотилия оказалась бесполезной в охране границы. Двигаться по Кубани и лиманам лодки не могли из-за своих размеров и мелководья; крейсирование их  ограничивалось временем высокой воды, да и то в избранных местах. По мнению атамана Бурсака, для пограничной службы требовался другой тип судов. В 1809 году по предписанию херсонского военного губернатора де Ришелье лодки со всем вооружением были сданы в Керченское адмиралтейство. В Черноморском казачьем войске приступили к постройке 20 байдаков. 

Потомки Ивана Мотузенко на Кубани поселились в Темрюке. Мой прапрадед Андрей Мотузенко был потомственным моряком.

Валентина Харлампиевна Вафиади вышла замуж за Мотузенко Петра Андреевича, который стал помогать отцу Тины в экспорте пшеницы. В большой трудолюбивой семье такая помощь оказалась кстати. 


В 1909 г. после длительного застоя в России начался новый промышленный подъем, связанный с усилением  развития сельского хозяйства, повышением уровня технической оснащенности и энерговооруженности промышленных предприятий.  

Проведение Столыпиным реформ вызвало широкий отклик и борьбу мнений в обществе. Либерально-консервативная направленность деятельности Столыпина, горячего сторонника монархической власти, сильного государства и в то же время буржуазных преобразований, вызвало недовольство правых сил, усмотревших  в них определенную опасность для себя. Оппозиционные и левые силы критиковали реформы за их половинчатость, противоречивость, уступки правым.

В условиях бурных социально-экономических преобразований, размежевания политических сил шло общественное осознание смысла происходящего, вставала задача поиска общероссийской идеи, которая сменила бы традиционное «православие, самодержавие и народность».


Поэтому когда в городе Темрюке появилась ячейка Кубанского комитета РСДРП, Мотузенко Петр Андреевич стал меценатом этой организации.  Его друг Карпузи Андрей, владелец книжного магазина в городе Темрюке, занимался распространением в городе подпольной литературы. В 1906 году усилиями Карпузи и его ближайших помощников в городе была создана большевистская группа, а в доме Новицкого оборудована типография. В 1917 году в городе организуется большевистский комитет, председателем которого избирают Андрея Карпузи. 

Такое отношение зятя к революционно настроенным подпольщикам не понравилось Харлампию Ивановичу. Он всегда говорил, что это плохо кончится. Так оно и вышло, только не совсем так, как предполагал тесть. В 1937 году Мотузенко Петра Андреевича забрали сотрудники НКВД за «буржуазное прошлое», хотя в это время он уже был членом коммунистической партии, работал в Темрюкском горкоме партии. Больше о нем никто ничего не слышал.


У Тины Харлампиевны и Петра Андреевича было трое детей Костя, Люда и Валентин – мой дедушка.


В 1914 году по настоянию отца Тина Харлампиевна с детьми переехала в отцовский дом в Екатеринодаре. Они прибыли из Темрюка в Екатеринодар на пароходе купца И.Г.Вавилова, который совершал эти рейсы, начиная с 2 апреля 1894 года.  Дом был расположен в центре города, на улице Кирпичной (Чапаева) между Борзиковской (Коммунаров) и Котляревской (Седина)


Но после революции Тина с детьми вернулась к отцу в Темрюк.

Дети росли, учились…

Люда Мотузенко была одна из трех делегатов на 1-ом всероссийском слете пионеров в г.Москве от Кубани.

Мой дедушка МОТУЗЕНКО Валентин Петрович (30.01.1911 – 02.03.1993). 

После окончания школы уехал в Темрюк к родственникам. Работал в кинотеатре, который до революции принадлежал его деду Харлампию Ивановичу Вафиади,  помощником киномеханика (крутил ручку кинопроектора). Пересмотрел почти все фильмы того времени. Кино было немое, фильмы озвучивал тапер. Тапером был знаменитый позже певец Кандалаки. Даже в старости дедушка напевал песенки куплетиста Кандалаки.

В 1928 году опять приехал в Краснодар, работал в краснодарском радиоузле монтером. Занимался радиофикацией города, устанавливал радио динамики в квартирах граждан. Первый динамик в городе был установлен дедушкой в квартире Жлобы. За это Жлоба подарил дедушке свою фотографию с дарственной надписью.  В 1937 году, когда Валентин Петрович уже служил в Краснодарском авиационном училище, после ареста и расстрела Д. П. Жлобы, во время чисток в городе, фотография была сожжена.

В 1929 году дедушка ушел в армию на срочную службу, служил связистом в Краснодаре. После армии женился на моей бабушке Мотузенко (Сукачевой) Елене Никитичне (1915-1999).  

Интерес к авиации был характерной чертой того времени. В июне 1924 года на спортивной площадке в городском саду состоялся первый конкурс летающих аэромоделей. В конце 1924 года в Краснодаре даже открылся музей «Авиахим». Его экспонатами являлись модели аэропланов различной конструкции, планеры городского аэрокружка. Ещё учась в школе в 1926 году в городе Темрюке, дедушка занимался в Кубанском окружном обществе друзей воздушного флота. Это увлечение определило дальнейшую судьбу Валентина Петровича Мотузенко.   

Как и многие молодые люди того времени, дедушка бредил небом и самолётами. Поэтому, когда дядя его молодой жены подполковник Черкасов Владимир Фролович спросил его, хочет ли он быть летчиком, Валентин даже не поверил в своё счастье. Ответ был, естественно, радостно-утвердительный. Валентин Петрович в 1931 году уехал в Бобруйск в летную школу младших командиров. После окончания вернулся в Краснодар служить в авиационном училище. 26 февраля 1937 года у дедушки и бабушки родился первенец (мой папа – Валентин Валентинович Мотузенко).

В июне 1941 года дедушка получил назначение в Ярославский авиационный полк. Со своей женой и сыном, четырехлетним Валентином, они ехали на поезде к новому месту службы. На одной из железнодорожных станций их застало известие о начале Великой Отечественной войны. Когда авиационный полк переместился из Ярославля, бабушка Лена вместе с сыном по Волге через Сталинград вернулась в Краснодар к родителям. 

Еще в Краснодаре в 1938 году дедушка был награжден знаком «Отличник РККА». Это было самое первое награждение этим знаком, и одним приказом с дедушкой был награжден генерал Карбышев.

За время Великой Отечественной войны мой дедушка Мотузенко Валентин Петрович был награжден двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За отвагу», Орденами «Отечественной войны II степени», «Красной Звезды», медалью «За оборону Москвы».

 Медалью «За отвагу» он был награжден за проявленное мужество при спасении от неминуемой гибели проверяющего из центрального комитета партии (им оказался Хрущев Никита Сергеевич).

С войны дедушка пришел в 1946 году, после расформирования 606-го штурмового авиационного полка, в котором он прослужил всю войну инженером полка. 

С 1947 по 1950 год работал старшим мастером на заводе ЗИП, в то время завод № 685. В 1950 году его снова призвали в Советскую армию. Дедушка забрал семью с собой и уехал служить в авиаполк в  Слепцовской.  С 1951 по 1961 год служил в группе войск в Германии.

После демобилизации вернулся в Краснодар, работал на Краснодарском телевидении и в комитете защиты мира фоторепортером.

После войны в 1947 году у бабушки с дедушкой родился ещё один сын (МОТУЗЕНКО Владимир Валентинович). Вся сознательная жизнь Владимира Валентиновича связана с морем (любовь к морю ему передалась по наследству от рода Мотузенко), с Балтийским флотом. После окончания в 1971 году высшего военного мореходного училища им. Кирова в г. Баку проходил службу в должностях штурмана и помощника командира ряда кораблей бригады противолодочных кораблей и бригады кораблей ОВРа, затем командовал морским тральщиком «Семен Рошаль», был начальником штаба дивизиона тральщиков, а с 1981 года командовал отдельной воинской частью. С 1984 года проходил службу начальником отделения, а с 1986 года назначен заместителем командира – начальником тыла Балтийской военно-морской базы. 12 лет до увольнения в запас из Вооруженных Сил, Владимир Валентинович плодотворно руководил тылом главной базы флота.

Родина высоко оценила ратный труд капитана 1 ранга Владимира Валентиновича Мотузенко: он награжден орденом «За службу Родине в ВС СССР» III степени и девятью медалями.

За помощь, оказанную при восстановлении здания Свято-Георгиевского кафедрального морского собора, Владимир Валентинович награжден орденом «За труды во славу святой церкви».

После завершения военной службы Владимир Валентинович продолжал активную трудовую деятельность: создал и возглавил филиал военно-страховой компании в городе Балтийске, а последние месяцы своей жизни плодотворно работал в администрации Балтийского городского округа, был заведующим отделом оперативного управления администрации. В конце 2000 года избирался на должность мэра города Балтийска. 

8 апреля 2001 года Владимир Валентинович скончался от сердечного приступа…

На всех этапах жизни и службы Владимир Валентинович Мотузенко  был верным и надежным боевым товарищем, беззаветно преданным Родине и Флоту.

Прапрапрадед  Сукачев Григорий Андреевич (1808 г.р.) 


Девичья фамилия моей бабушки Лены – Сукачева. Мне удалось найти формулярный список её прадеда Сукачева Григория Андреевича.
ФОРМУЛЯРНЫЙ   СПИСОК

о

службе и достоинстве

1-го Хоперского казачьего полка Есаула Сукачева за 1852 год.

Есаул Григорий Андреев сын Сукачев.

Командир 1 сотни 1 Хоперского полка. 

Сорока четырех лет.

Из Дворян Полтавской Губернии.

Православного исповедания.

Кавалер ордена св. Анны 4 степени с надписью за храбрость.

В службу вступил 20 апреля 1823. К делам предводителя дворянства Золотоношского уезда.

Канцеляристом 9 июля 1823 года при оных же делах.

Произведен коллежским Регистратором тысяча восемьсот двадцать восьмого года Декабря тридцать первого дня, имеет от роду Двадцать лет. При оных же делах.

Приказом бывшаго Малороссийского военного губернатора Генерала от Кавалерии Генерала Лейтенанта Князя Репнина на основании Высочайше утвержденного в 6 день Мая 1831 года положения о формировании Малороссийских казачьих полков определен в бывший 3 Малороссийский казачий полк с переименованием в корнеты 25 Июня 1831 года. К коему прибыл того же числа.

По расформировании того полка переведен в Малороссийский казачий № 1 полк и прибыл в оный в 1832 году Ноября 12.

Поручиком в оном полку с 1836 года Февраля 19.

Полк этот на основании Высочайшего повеления изъясненного в приказе военного Министра от 7 октября 1842 года № 135 присоединен к Владикавказскому с наименованием Владикавказским Линейным казачьим полком с 1842 года Декабря 10.

По распоряжению Начальства прикомандирован к Волгскому казачьему полку с 1843 года Апреля 17.

Отправлен к полку 2 июня.

Прибыл к полку 10 июня.

По распоряжению Начальства прикомандирован к 3 бригаде кавказского линейного казачьего войска с 1847 года Сентября 27.

По высочайшему повелению Состоявшемуся во 2 день Июня изъясненному в отзыве Г.Военного Министра к Г.Главнокомандующему отдельным кавказским корпусом от 4 июня 1848 года за № 2365 переименован в Сотники с 1848 года Июня 2 с переходом в 5 бригаду кавказского линейного казачьего войска. Зачислен в 1-й Хоперский казачий полк с1848 года Июля 19.

Есаулом с 1848 года Декабря 20 в том же полку. К полку возвратился из 3 бригады в 1849 году Июня 27.

В походах находился 1831 года против Литовских и польских Мятежников. 1840 года против Чеченцев, где был ранен 15 Августа того же года при Гажирз Юрте, ружейною пулею навылет в правую руку выше локтя, и кинжалом в зашеек (писла) к левой стороне два раза первоначально вышел конец кинжала близ дыхательного горла подле кадыка (ритиж отдати) и вторично по сему же направлению повыше подбородка, для излечения которых после данного несколько облегчения Медиком Бутырского пехотного полка, отправлен был во Владикавказский военный Госпиталь  и по получении облегчения пользовался на квартире у старшего Доктора того же Госпиталя Фрейтаго по 6 Декабря того же года, и сего последнего явился в полк на службу. 1841 года против Чеченцев же. 1841 и 1848 годах против закубанских народов и за оказанное в сих делах отличие по Высочайшему соизволению изложенному в отзыве Г.Военного Министра Г.Главнокомандующему отдельным кавказским корпусом от 24 июля 1849 года за № 4803; награжден орденом св.Анны 4 степени с надписью за храбрость. 

В плену и под судом не был.

Полное описание походов и прочие сведения долженствующие быть показанными в этой графе содержаться в Формулярном списке Есаула Сукачева за 1849 год отправленном к Наказному Атаману кавказского Линейного казачьего войска при рапорте от 22 октября 1849 года за № 9593.

Воспитывался в частном учебном заведении и знает Российской Грамоте читать и писать.

В отпусках не бывал.

В штрафах по суду, или без суда, также под следствием не бывал.

Состоит в комплекте при полку на лицо.

К повышению чином достоин.

К награждению знаком отличия безпорочной службы достоин.

Имения не имеет.   

По выборам Дворянства не служил. 

1831 год. В этом году полусотня хоперцев в составе сборно-линейного полка, под командою полковника Верзилина, участвовали в польской войне в пределах Литвы и царства Польского. Этот казачий полк образован по мысли фельдмаршала графа Паскевича-Эриваньского при его назначении в 1831 году главнокомандующим в Польшу. Для действий против польского восстания Малороссийским дворянством были сформированы в 1831 году два Малороссийских казачьих полка. 


В составе сборно-линейного полка в 1831 году казаки принимали участие в военных действиях против поляков, сначала в пределах Виленской губернии, а затем, по присоединении полка к главным силам действующей армии, они участвовали при штурме и взятии города Варшавы. 


С началом XIX столетия отношения с единоверной нам Грузией, добровольно присоединившейся в 1800 году к России, приняли более оживленный характер. Между тем усилившиеся к этому времени постоянные набеги на линию со стороны чеченцев, а отчасти и их соплеменников ингушей, делали движение по старой Моздокской дороге почти совершенно невозможным. Поэтому в 1825 году генерал Ермолов дал Военно-Грузинской дороге несколько иное направление, - по левому берегу Терека через Татартупское ущелье на станицу Екатериноградскую, минуя Моздок, потерявший прежнее значение со времени перенесения центров Кавказского управления в Георгиевск и Ставрополь. Для защиты новой дорожной линии были поставлены укрепления Урухское, Ардонское и Архонское, а затем для окончательного закрепления её и прикрытия от нападения хищников решено было заселить её казачьими поселениями. Таким образом в 1837 году возникла 100 верстная Передовая Терская казачья линия, занятая восемью станицами шестисотенного Владикавказского казачьего полка – Пришибской, Котляревской, Александровской, Урухской (впоследствии была перенесена в район Волгского полка, к городу Георгиевску), Змейской, Николаевской, Ардонской и Архонской. Ядром для образования Владикавказского полка послужили два Малороссийский полка обращенных на службу в войсках Кавказской линии после подавления Польского восстания.  К семейным казакам этих Малороссийских полков было присоединено несколько десятков казачьих семейств «Старолинейцев» и переселенческих из губерний Черниговской, Харьковской и Воронежской.
В 1848 году, по воле государя императора, в полки Кавказского линейного войска было назначено к переселению из Харьковской, Полтавской и Воронежской губерний еще 2220 семейств бывших малороссийских казаков. Из числа 425-ти семейств, назначенных в старые станицы 5-ой Хоперской бригады, по прибытии их на Кубань, они были распределены: в Сергеевскую, Северную, Невинномысскую и Беломечетскую в каждую по 50-ти, а в Александровскую водворили 75 семейств. Остальные 150 семейств перезимовали у казаков 1-го Хоперского полка, и в марте 1849 года поселились во вновь устроенной Воровсколесской станице, куда переведены были также 50 семейств из старых хоперских станиц.

Начальником вновь созданной станицы Воровсколесской был назначен Бирюков Иван Алексеевич (прапрапрадед по линии моего мужа). 
Из копии указа об отставки от 24 декабря 1858 года от службы из Кавказского линейного казачьего войска майора Григория Андреевича Сукачева и доклада по главному штабу о назначении пенсии вдове майора Сукачева (от 4 февраля 1876г.) следует:

Переведен в 1-й кавказский пехотный казачий батальон 13 мая 1854 года, затем во 2-й батальон 19 января 1855г., в Горский казачий полк 20 октября 1855г.

22 сентября 1858 года уволен от службы «за ранами» с награждением чином майора с мундиром и пенсией.

Был женат на обер-офицерской дочери Алкиной Анне Матвеевне. Имел сыновей: Федора – 10 февраля 1852 г.р., Капитона – 6 марта 1853 г.р., Александра – 14 ноября 1854 г.р., Ивана – 26 февраля 1856 г.р. и дочь Надежду – 17 сентября 1857 г.р.

Умер от полученных ран в 1868 году, оставив 7-х детей. 2 сына определены в корпус на казенное содержание, 3-му  - ежегодное пособие по 300 рублей до достижения им 10 лет, после чего определен на казенное содержание в Орловскую военную гимназию, 4-му также назначено ежегодное пособие по 200 рублей до достижения 10 лет, затем зачислен в Воронежскую военную гимназию на казенный счет, дочь его определена кандидаткой в пенсионерки инвалидного капитала в институт с выдачей ежегодного пособия. Вдове были выданы комитетом о раненых единовременные пособия из инвалидного капитала.

Третий сын Григория Андреевича – Александр Григорьевич Сукачев окончивший Орловскую военную гимназию, подпоручик Александропольской крепостной артиллерии 31 июля 1877 года награжден Орденом Святого Георгия 4 класса.
В воздаяние за отличие в деле с Турками на левом берегу реки Карс-Чая, 21 Июня 1877 года, где, наступая с охотниками, выбил неприятельских стрелков из деревни Даш-Баши, затем из ложементов и батареи, и, заняв эту батарею под огнем Турок, привел в негодность несколько орудий.
Моя прапрапрабабушка, вдова майора Сукачева Григория Андреевича, была дочерью Алкина Матвея Михайловича.

В книге Толстого «История Хоперского полка» сказано: 

Прапрапрапрадед  АЛКИН Матвей Михайлович, полковник в Хоперском полку служил с 1859 по 1861 год, командир 6-й Хоперской бригады, после этого служил главным приставом закубанских народов. 

В 6-ю бригаду Кавказского линейного войска на 1860 год входили 2 полка: 1-й Хоперский с штаб-квартирой в станице Александровской и 2-й Хоперский в станице Баталпашинской.

По статистическим сведениям о Ставропольской губернии за 1871 год известно, что Алкин Матвей Михайлович – генерал-майор, главный пристав закубанских народов. В своем рапорте от 24 августа 1850 года сообщил начальнику правого фланга генерал-майору Н.И.Евдокимову, что князь Дударук Мансуров открыл большие пласты каменного угля на реке Карачин. В 1863 году Алкину была пожалована слобода староверов – Староверческий хутор в 1590 ½ десятин земли с 12 дворами временно оседлых жителей.
 

Вот такая разнообразная и трудная, и счастливая, но очень тесно связанная с историей моей Родины история моей семьи …

Конечно, за такой короткий срок я не успела узнать и рассказать обо всех своих родственниках. Но теперь, начав эту «Историю…», я уже не смогу остановиться на половине пути, настолько это увлекательное и очень нужное для меня занятие.  

Мне очень хочется, чтобы эта «История…» жила в памяти моих детей, будущих внуков. Ведь история – это то, что мы получили в наследство от наших предков и взяли взаймы у наших потомков. 

Наш долг – чтить память предков, ибо они живут в нас и они часть нас. Память о них укрепляет наш дух, указывает путь истинный. Если мы сохраним о наших предках добрую память, будем следовать их примеру жизненной и духовной стойкости, тогда и мы преодолеем вызовы нашего времени и о нас останется добрая память.

Болезнями душевными и физическими, преждевременной старостью мы платим за отход от древней традиции культа предков.

Знать историю своего рода необходимо, чтобы не ощущать себя той звездочкой, что сверкнула однажды и на веки погасла. Человек должен точно знать, что его жизнь, его судьба это не разделимые части чего-то вечного под названием жизнь, а в частности – одно из звеньев родовой цепи. В сущности человек-то рождается и живет для усовершенствования и передачи своего генома. Все страсти людские в той или иной мере подчинены этой цели: любовь, страсть, отвага,  войны, тяга к знаниям, трудолюбие. Пороки же способны развратить и разложить душу и тело и тем способствуют вырождению.

Поэтому так необходима память о предках – их подвиги, дела, поступки и ошибки – ведь это наука, поддержка для живущих, а через познание бытия рода в целом и связь, и  прогноз на будущее.

Память о достойном прошлом наших предков, поможет найти себя в жизни и их потомкам.

Мне очень хочется, чтобы слова, сказанные в надгробной речи в 1905 году на похоронах подъесаула В. А. Асеева, 39-летнего казака  станицы  Тифлисской,  и  В.И.Серикова  (из станицы Анапской), на  похоронах которых  присутствовал весь  город, сбылись в отношении описанных людей: 

«История...  воскресит  ваши имена на своих светлых страницах...  Тяжело будут  пока дышать их  дети.  Но  потом,  когда узнают  и поймут  славную кончину своих родителей, передадут  ее они  из рода  в род...  и праху вашему поклонятся все близкие и дальние...»
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